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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification Details

Measurement method | Nephelometric

Regulatory Meets EPA Method 180.1

ASTM D7315 - Standard Test Method for Determination of Turbidity
Above 1 Turbidity Unit (TU) in Static Mode

ASTM D6855 - Standard Test Method for Determination of Turbidity
Below 5 NTU in Static Mode

Dimensions (W x D x H) | 39.5 x 30.5 x 15.3 cm (15.6 x 12.0 x 6.02 in.)

Weight 3.0 kg (6.6 Ib)

Enclosure IP30; indoor use only

Protection Class External power supply: Protection Class I; instrument: Protection Class Il
Pollution degree 2

Installation category External power supply: Category II; instrument: Category |

Power requirements Instrument: 12 VDC, 3.4 A; power supply: 100-240 VAC, 50/60 Hz
Operating temperature |0 to 40 °C (32 to 104 °F)

Storage temperature —20to 60 °C (—4 to 140 °F)

Humidity 5 to 95% relative humidity, non-condensing

Display 17.8 mm (7 in.) color touch screen

Light source Tungsten filament lamp

Measurement units NTU, EBC, Abs (absorbance), %T (% transmittance) and mg/L (degree)
Range NTU (Ratio on): 0—-10,000 auto decimal

NTU (Ratio off): 0-40

EBC (Ratio on): 0—2450 auto decimal
EBC (Ratio off): 0-9.8

Absorbance' (auto range): 0-1.0
Transmittance' (%): 1.0-100

Degree (mg/L): 1-100

1 Afilter assembly is necessary for absorbance or transmittance measurements
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Specification

Details

Accuracy? 3. 4

Ratio on: +2% of reading plus 0.01 NTU from 0-1000 NTU, 5% of
reading from 1000—4000 NTU, +10% of reading from 4000—10,000 NTU

Ratio off: +2% of reading plus 0.01 NTU from 0—-40 NTU

Absorbance: +0.01 Abs from 0-0.5 Abs at 455 nm, +2% Abs from
0.5—-1 Abs at 455 nm

Transmittance: 2% T from 10-100% T at 455 nm

Resolution

Turbidity: 0.001 NTU/EBC
Absorbance: 0.001 Abs
Transmittance: 0.1% T

Repeatability

+1% of reading or 0.01 NTU, whichever is greater (under reference
conditions)

Response time

Signal averaging off: 6.8 seconds

Signal averaging on: 14 seconds (when 10 measurements are used to
calculate the average)

Stabilization time

Ratio on: 30 minutes after start-up
Ratio off: 60 minutes after start-up

Reading modes

Single, continuous, Rapidly Settling Turbidity™, signal averaging on or
off, ratio on or off

Communication

usSB

Interface 2 USB-A ports for USB flash drive, Seiko DPU-S445 printer, keyboard
and barcode scanner

Datalog Maximum 2000 total logs, includes reading log, verification log and
calibration log

Air purge Dry nitrogen or instrument grade air (ANSI MC 11.1, 1975)
0.1 scfm at 69 kPa (10 psig); 138 kPa (20 psig) maximum
Hose barb connection for /g-inch tubing

Sample cells Round cells 95 x 25 mm (3.74 x 1 in.) borosilicate glass with rubber-lined

screw caps
Note: Smaller sample cells (less than 25 mm) can be used when a cell adapter is used.

Sample requirements

25 mm sample cell: 20 mL minimum
0to 70 °C (32 to 158 °F)

Certification

CE, KC, RCM

Warranty

1 year (EU: 2 years)

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special, incidental or consequential
damages resulting from any defect or omission in this manual. The manufacturer reserves the right to

2 Turbidity specifications identified using USEPA filter assembly, recently prepared formazin
standard and matched 25-mm sample cells.
3 Intermittent electromagnetic radiation of 3 volts/meter or greater may cause slight accuracy

shifts.

4 Reference conditions: 23 + 2 °C, 50 (x 10)% RH noncondensing, 100-240 VAC, 50/60 Hz
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make changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

2.1 Additional information

Additional information is available on the manufacturer's website.

2.2 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is soley responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

2.2.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death
or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that
requires special emphasis.

2.2.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for operation
and/or safety information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European
domestic or public disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the
manufacturer for disposal at no charge to the user.

=t | B>

2.2.3 Certification

EN 55011/CISPR 11 Notification Warning

This is a Class A product. In a domestic environment this product may cause radio interference in
which case the user may be required to take adequate measures.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class A:
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Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.
4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.
5. Try combinations of the above.

2.2.4 Korean certification
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2.3 Product overview

ACAUTION

& Fire hazard. This product is not designed for use with flammable liquids.

The TL2350 laboratory turbidimeter measures the scattered light from water samples to determine
the turbidity value of the samples. In the ratio-on mode, the instrument uses multiple detectors at
different angles to correct for interferences and to increase the measurement range. In the ratio-off
mode, the instrument uses one detector at a 90-degree angle from the light source. The user can
calibrate the instrument and verify the calibration at regular intervals.

The user interface uses a touch screen display. A Seiko DPU-S445 printer, USB flash drive or
keyboard can connect to the USB ports. Refer to Figure 1. The real-time clock with battery puts a
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time-date stamp on all of the data that is transmitted or recorded (i.e., reading log, calibration log and
verification log).

Figure 1 Product overview

1 Sample compartment lid 6 Air purge

2 EPAfilter 7 Power connection
3 Touch screen display 8 USB port

4 Sample cell holder 9 Power button

5 Lamp cover 10 USB port

2.4 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.
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Figure 2 Instrument components

3

(1)

Silicone oil Gelex secondary turbidity standardization kit

Oiling cloth StablCal Calibration kit

TL2350 turbidimeter Power cord

6
7
USEPA filter assembly 8 Power supply
9
1
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1-inch sample cells (30 mL) with caps (6x) 0 Dust cover

Section 3 Installation

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this
section of the document.

This instrument is rated for an altitude of 3100 m (10,710 ft) maximum. Use of this instrument at an
altitude higher than 3100 m can slightly increase the potential for the electrical insulation to break
down, which can result in an electric shock hazard. The manufacturer recommends that users with
concerns contact technical support.

3.1 Installation guidelines
Install the instrument:

* On a level surface

* In aclean, dry, well ventilated, temperature controlled location

* In a location with minimum vibrations that has no direct exposure to sunlight

+ In alocation where there is sufficient clearance around it to make connections and to do
maintenance tasks

* In a location where the power button and power cord are visible and easily accessible

3.2 Connect to external devices (optional)

Use the USB ports to connect the instrument to a Seiko DPU-S445 printer, barcode handset
scanner, USB flash drive or keyboard. Refer to Figure 1 on page 7. The maximum length of a
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connected USB cable is 3 m (9.8 ft). As an alternative to the touchscreen, use a keyboard to enter
text into text boxes on the display (e.g., passwords and sample IDs).

Section 4 User interface and navigation

The instrument display is a touch screen. Only use a clean, dry finger tip to navigate the functions of
the touch screen. Do not use writing tips of pens or pencils or other sharp objects to make selections

on the screen or damage to the screen will occur.

Refer to Figure 3 for an overview of the home screen.

Figure 3 Display overview
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1 Sample ID and measurement number® 7 UP/DOWN navigation arrows
2 User comments 8 Sidebar menu (refer to Table 1)
3 Instructions 9 Time and date
4 Turbidity value, unit and reading mode 10 Options button
5 Warning or error message 11 Read button
6 Calibration status icon and calibration curve | 12 Home/Instrument information button
Table 1 Sidebar menu icons
Icon Description
Logs in or logs out an operator. To log in, select an operator ID and then push

[ Login. To log out, push Logout.

LOGIN oy or soocer e and e toxt -Loginenanges t e aperator . - oo P (09 T

E Selects the sample ID.

Sample ID

5 The measurement number increases by one each time a measurement is completed.
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Table 1 Sidebar menu icons (continued)
Icon Description
. Starts a calibration.
d

Calibration

P

@

Starts a verification.
‘vl

Verification

v

a

et

W

Diagnostics

O
]
=

-

Shows the reading log, calibration log and verification log. Refer to Show the
recorded data on page 20.
0g

on page 11.

(%]
c

p

Configures the instrument settings. Refer to Configure the instrument settings

Shows the firmware information, instrument backup, instrument updates, signaling
information and factory service data.

Sets a timer.

Timer

Section 5 Startup

The self-check will start.

Refer to the illustrated steps that follow to supply power to the instrument and start the instrument.
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Section 6 Operation

6.1 Configure the instrument settings

1. Push ¥, then push Setup.

2. Select an option.
Option

Location

Date & Time

Security

Sound Settings

Peripherals

Power
Management

Description

Sets the location name of the instrument. The location is sent with
measurements to the USB drive. The location is not saved to the data log.

Sets the date format, the time format and the date and time. Enter the
current date and time. Date Format—Sets the date format. Options: dd-mm-
yyyy (default), yyyy-mm-dd, dd-mm-yyyy or mm-dd-yyyy. Time Format—
Sets the time format. Options: 12 or 24 hours (default).

Enables or disables password protection for the settings and tasks in the
security list. Security Password—Sets or changes the security
(administrator) password (10 characters maximum). Passwords are case
sensitive. Security List—Sets the security level for each setting and task in
the security list.

» Off—All operators can change the setting or do the task.
* One key—Only operators with a one-key or two-key security level can
change the setting or do the task. Refer to Add operator IDs on page 12.

+ Two keys—Only operators with a two-key security level can change the
setting or do the task.

Note: The Security setting is not set to on until Close is pushed.

Enables or disables the sound settings for individual events. To enable or
disable all of the sound settings, select All and then push Setup.

Shows the connection status of attached devices such as a Seiko DPU-
S445 printer, USB memory (flash drive) or keyboard.

Sets when the instrument is automatically set to sleep mode or off after a
period of no activity. Sleep Timer—Sets when the instrument is set to sleep
mode. Options: OFF, 30 minutes, 1 (default), 2 or 12 hours.
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6.1.1 Configure the measurement settings
Select the reading mode, measurement units, data log settings and more.

1. At the main reading screen, push Options>Reading Setup.
2. Select an option.

Option Description

Reading Sets the reading mode to single, continuous or RST mode. Single (default)—The

Mode measurement stops when the reading is stable. Continuous—The measurement
continues until the user pushes Done. RST—The Rapidly Settling Turbidity (RST)
mode calculates and continuously updates the turbidity reading of the sample to a
confidence of 95%, based on the accumulated trend of the real time measured
values. The RST mode is best used on samples that settle rapidly and
continuously change in value. The reading is based on a correctly prepared
sample that is homogeneous at the beginning of the reading. It is best applied to
samples that are greater than 20 NTU. The sample must be mixed thoroughly by
inversion immediately before inserting it into the instrument. Signal Avg—The
turbidity reading that shows on the display is an average of the values measured
during the time interval selected. Options: For single measurement mode, 5 to
15 seconds. For continuous measurement mode, 5 to 90 seconds.

Unit Selects the measurement units that show on the display and that are recorded to
the data log. Options: NTU (default), EBC, Abs or %T.

Ratio Sets the ratio mode to on (default) or off. When set to off, an indicator shows on
the reading window.
Note: The ratio off mode is only valid for turbidity measurements that are less than 40 NTU.

Bubble Sets the bubble reject to on (default) or off. When set to on, high turbidity readings
Reject caused by bubbles in the sample are not shown or saved to the data log.

Data Log Sets the data log settings. Auto Store—Measurement data is automatically

Setup recorded in the reading log. Default: On. If Auto Store is off, push Options>Store to
manually save a reading in the data log. Send Data Format—Sets the output
format of measurement data that is sent to external devices (CSV, XML or BMP).
Default: XML. Print Format—Sets the output format of measurement data that is
sent to a printer (Quick Print or Detailed Print (GLP)). Comments—Lets users add
comments to log entries. Auto Send—Measurement data is automatically sent to
all of the devices (e.g., printer and USB flash drive) that are connected to the
instrument after each measurement. Options: Off, new file or continue file: off—do
not auto send data, new file—send data and save it in a new file, continue file—
send data and save all data in one file.

6.1.2 Add operator IDs

Add a unique operator ID for each person who will measure samples (30 maximum). Select an icon,
operator password and security level for each operator ID.

Push Login.
Push Options>New.
Enter a new operator ID (20 characters maximum), then push OK.

Push the LEFT and RIGHT arrows to select the icon for the operator ID (e.g., fish, butterfly or
soccer ball).

5. Push Operator Password, then enter a password for the operator ID.
Note: Passwords are case sensitive.
6. Push Security Level, then select the security level for the operator ID.

Pobd=

» Off—The operator cannot change the settings or do the tasks in the Security settings that have
a security level of one key or two keys.
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* One key—The operator can change all the settings and do all the tasks in the Security settings
that have a security level of off or one key.

* Two keys—The operator can change all the settings and do all the tasks in the Security
settings.

Note: Before a security level can be selected, the Security setting must be set to on. Refer to Configure the
instrument settings on page 11.

7. Push OK>Close.
8. To edit an operator ID, select the operator ID and then push Options>Edit.
9. To delete an operator ID, select the operator ID and then push Options>Delete>OK.

6.1.3 Add sample IDs

Add a unique sample ID for each sample (1000 maximum). The sample ID identifies the sample
location or other sample specific information.

As an alternative, import sample IDs from a spreadsheet file to the instrument. Refer to the expanded
user manual on the manufacturer's website to import sample IDs.

Push Sample ID.

Push Options>New.

Enter a new sample ID (20 characters maximum).
Push OK.

Select an option.

o enN-=

Option Description

Add Date/Time Adds the date and time that the sample was collected to the sample ID
(optional). The date and time entered for each sample ID show on the Sample
ID menu.

Add Number  Adds a measurement number to the sample ID (optional). Select the first
number used for the measurement number (0 to 999).
The measurement number shows in parenthesis after the sample ID on the
home screen. Refer to User interface and navigation on page 9.

Add Color Adds a colored circle to the sample ID icon (optional). The sample ID icon
shows before the sample ID on the home screen. Refer to User interface and
navigation on page 9.
6. Push OK>Close.
7. To edit a sample ID, select the sample ID and then push Options>Edit>OK.
8. To delete a sample ID, select the sample ID and then push Options>Delete>OK.
Note: To delete all sample ID's, select the sample ID and then push Options>Delete All Sample IDs>OK.

6.2 Calibrate the turbidimeter with StablCal Standards

Calibrate the turbidimeter before it is used for the first time using the StablCal sealed vial standards
provided.

Calibrate the turbidimeter at least every 3 months or as specified by the regulating authority when
data is used for USEPA reporting.

The instrument is ready for calibration 60 minutes after start-up. Keep the instrument on 24 hours a
day if the instrument is used regularly.

Note: Unknown results may occur if standards other than the recommended calibration points are used. The
recommended calibration points (< 0.1, 20, 200, 1000, 4000 and 7500 NTU) provide the best calibration accuracy.
Use of standards other than StablCal, or user-prepared formazin, may result in less accurate calibrations. The
manufacturer cannot guarantee the performance of the instrument if calibrated with co-polymer
styrenedivinylbenzene beads or other suspensions.
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6.2.1 Calibration notes

* Make sure that the instrument is in the same ambient conditions as where it is used.
* Make sure that the standards are at the same ambient temperature as the instrument before use.

» Use only the provided silicone oil. This silicone oil has the same refractive index as the vial glass
and masks minor glass differences and scratches.

+ Store the oiling cloth in a plastic storage bag to keep the cloth clean.

+ If power is lost during calibration, the new calibration data is lost and the last calibration data is
used.

+ In Calibration mode, automatic range and signal averaging on are selected. When calibration is
completed, all operational modes go back to the last settings.

+ All nephelometric (turbidity units of measure) calibrations are done at the same time.
» Ratio-on and Ratio-off calibration data is measured and recorded at the same time.
» Clean the USEPA filter assembly before doing a primary calibration, or at least every 3 months

(which is the USEPA-recommended primary calibration interval).

6.2.2 Configure the calibration settings
Change the calibration settings as necessary before the instrument is calibrated. The instrument

must be calibrated when the calibration curve is changed.

1. Push Calibration.

2. Push Options>Calibration Setup.

3. Select the calibration curve range and type of calibration standard.

Option Description
StablCal RapidCal Calibration with 20-NTU StablCal standard (default).
(0—40 NTU) Note: The dark current in the instrument is used as the zero point of the

calibration curve. The calibration curve is linear from 0-40 NTU, thus low
turbidity measurements are very accurate.

StablCal (0-10000 Full-range calibration (<0.1 NTU, 20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU,
NTU) 4000 NTU, 7500 NTU) with StablICal.

Formazin RapidCal Calibration with 20-NTU formazin standard.

(0-40 NTU) Note: The dark current in the instrument is used as the zero point of the
calibration curve. The calibration curve is linear from 0-40 NTU, thus low
turbidity measurements are very accurate.

Formazin (0-10000 Full-range calibration (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU,
NTU) 7500 NTU and dilution water) with formazin.

Degrees (0—100 mg/L) Full-range calibration (20 mg/L, 100 mg/L and dilution water) with
kaolin.

SDVB (0-10000 NTU) Full-range calibration (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU,
7500 NTU and dilution water) with spherical styrene divinylbenzene.
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Option Description
EU Pharm (0-30 NTU) Full-range calibration (<0.1 NTU, 3 NTU, 6 NTU, 18 NTU, 30 NTU).

Custom Calibration The user can enter a custom calibration for turbidity. The user selects
the number of calibration standards and the value of each calibration
standard. Use a custom calibration when smaller sample cells are
used with a sample cell adapter.

4. Select the remaining calibration options.

Option Description

Verify after Cal. Sets the instrument to start a verification immediately after the instrument
is calibrated. When set to on, the verification standard is measured
immediately after a calibration is done. The value of the verification
standard shows on the display as the last standard during calibration.

Calibration Sets the time interval between calibrations. When a calibration is due, the
Reminder display will show a reminder and a question mark on the calibration icon at
the top of the display. Options: Off (default), 1 day, 7 days, 30 days or
90 days. When a calibration is done, the calibration time is set to zero.

Reset to Factory  Sets the calibration settings to the factory defaults.
Calibration

6.2.3 Prepare the StablCal standards
When received and at intervals:

1. Clean the exterior surface of the StablCal vials with laboratory glass cleaning detergent.

2. Rinse the vials with distilled or deionized water.

3. Dry the vials with a lint-free cloth.

Note: Never shake or invert the < 0.1 NTU standard. If the standard has been mixed or shaken, do not move the
vial for 15 minutes or more before using.

Note: Do not remove the caps from the sealed vials.

Make sure that the StablCal standards are at ambient instrument temperature before use (and no
greater than 40 °C (104 °F)).

Invert the standards (except < 0.1 NTU) before use. Refer to the user instructions that are supplied
with the StablCal standards.

6.2.4 StablCal calibration procedure

[ ]
t \
1. Push Login and 2. Push Login and 3. Remove the filter 4. Clean the lens of
select the applicable enter the password. assembly. the USEPA filter
Operator ID. If login Push OK. assembly. Refer to
is not necessary, go Clean the filter
to step 3. assembly (TL2300/
TL2350 only)
on page 21.
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5. Hold the tab of
the USEPA filter
assembly so that the
arrows point toward
the front of the
instrument. Push the
filter assembly fully
in the housing.

9. Use the oiling
cloth to apply the oil
equally to the
surface of the vial.
Remove most of the
oil. Make sure that

the vial is almost dry.

6. Push

Calibration. The
standard values for
the selected
calibration curve
(and verification
standard, if Verify
after Cal is on) show
on the display. To
select a different
calibration curve,
refer to Configure
the calibration
settings on page 14.

10. Carefully and
slowly invert the vial
to fully mix the
standard (do not
invert the <0.1 NTU
vial). Be careful not
to add air bubbles.

7. Get the StablCal
standard that shows
on the display. Clean
the vial with a soft,
lint-free cloth to
remove water spots
and fingerprints.

11. Put the vial in
the sample cell
holder with the
triangle on the vial
aligned with the
reference mark on
the sample cell
holder. Push the lid
closed until a click is
heard.

%

b
b

3

8. Apply a small

drop of silicone oil
from the top to the
bottom of the vial.

g

12. Push Read.
Wait 1 minute for the
instrument to
complete the
measurement.
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14. Do steps 7-13
for the other
StablCal vials (from
lowest to highest
NTU standard).
When complete, the
measured values are
shown.

13. Open the lid and
remove the vial from
the sample cell
holder.

6.2.5 Verification procedure

g

15. If Verify after
Cal is set to on, the
value of the
verification standard
shows. Push Read
to measure the
verification standard.

s

16. Push Store to
save the new
calibration data.

Use the verification procedure to measure the same Gelex or StablCal vial at regular intervals to
determine if the reading stays within the acceptance range. Use the Verification Setup menu to set a

reminder for the verification.

T |

2. Push Login and
enter the password.
Push OK.

1. Push Login and

select the applicable
Operator ID. If login

is not necessary, go
to step 3.

» 1!{].-

3. Push Verification.
The verification
standard value is
shown. Push
Options>Verification
Setup to change the
value of the
verification standard.

2

4. Clean the Gelex
vials with a soft, lint-
free cloth to remove
water spots and
fingerprints.
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5. Apply a small 6. Use the oiling 7. Put the vial in the 8. Push Read. The
drop of silicone oil cloth to apply the oil sample cell holder value and pass or
from the top to the equally to the with the triangle on fail status shows.
bottom of the vial. surface of the vial. the vial aligned with The data is
Remove most of the the reference mark automatically stored
oil. Make sure that on the sample cell in the instrument.
the vial is almost dry. holder. Push the lid
closed until a click is
heard.

6.3 Turbidity measurement
For accurate turbidity readings use clean sample cells and remove air bubbles.

6.3.1 Measurement notes
Proper measurement techniques are important in minimizing the effects of instrument variation, stray
light and air bubbles. For accurate and repeatable measurements:

Instrument

» Make sure that the instrument is on a level, stationary surface that is free of vibration during the
measurement.

» The USEPA filter assembly is required for turbidity measurements reported for United States
Environmental Protection Agency (USEPA), National Primary Drinking Water Regulations
(NPDWR) or National Pollutant Discharge Elimination System (NPDES) permits.

* Turn the instrument on 30 minutes (Ratio on) or 60 minutes (Ratio off) before measurement. Keep
the instrument on 24 hours a day if the instrument is used regularly.

» Always close the sample compartment lid during measurement, calibration and verification.

» Remove the sample cell from the instrument and turn off the instrument if the instrument is stored
for an extended time period (more than a month).

» Keep the sample compartment lid closed to keep dust and dirt out.
Sample cells

« Always cap the sample cell to prevent spillage of the sample into the instrument.

* Always use clean sample cells in good condition. Dirty, scratched or damaged cells can result in
readings that are not accurate.

* Make sure that cold samples do not “fog” the sample cell.
+ Store sample cells filled with distilled or deionized water and cap tightly.
» For the best accuracy, use a single sample cell for every measurement or a flow cell.

Note: As an alternative, matched sample cells may be used for measurements but do not provide as good of
accuracy or precision as a single indexed sample cell or flow cell. When using matched sample cells, align the
orientation mark on the sample cell with the reference mark on the sample cell holder.

Measurement

* Measure samples immediately to prevent temperature changes and settling. Before a
measurement is taken, always make sure that the sample is homogeneous throughout.

* Avoid sample dilution when possible.
+ Avoid instrument operation in direct sunlight.
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6.3.2 Turbidity measurement procedure

To include an operator ID and sample ID with the measurement data, refer to Add sample IDs
on page 13 and Add operator IDs on page 12.

T

1. Push Login and

select the applicable
Operator ID. If login

is not necessary, go
to step 3.

5. Clean the sample
cells with a soft, lint-
free cloth to remove
water spots and
fingerprints.

AN

2. Push Login and
enter the password.
Push OK.

%

b
'2 4

6. Apply a small
bead of silicone oil
from the top to the

bottom of the sample
cells.

“+

3. Push Sampile ID.
Select the applicable
sample ID, then
push Select. The
selected sample ID
shows on the
display.

7. Use the oiling
cloth provided to
apply the oil equally
to the surface of the
sample cells.
Remove the excess
oil. Make sure that
the sample cells are
almost dry.

4. Rinse a clean,
empty sample cell
two times with the
solution to be
measured and drain
to waste. Fill to the
line (about 30 mL)
with sample and
immediately put the
cap on the sample
cell.

8. Gently and slowly
invert the sample
cell to fully mix the
sample. Be careful
not to add air
bubbles.
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9. Put the sample 10. Push Read (or
cell in the sample Done if in

cell holder with the continuous mode).
triangle on the Wait for the

sample cell aligned instrument to read
with the reference the sample.

mark on the sample Note: If auto store is
cell holder. Push the off, push Options >
lid closed until a click Store to save the data.
is heard.

6.4 Data management
6.4.1 Show the recorded data

All the recorded data is kept in the data log. There are three types of data logs:

* Reading log—Shows the recorded measurements.
Calibration log—Shows the calibration history.
Verification log—Shows the verification history.

1. Push Data Log and select the applicable data log.
2. To show the details of a log entry, select the log entry and then push View Details.
Note: To add a comment to the log entry, push the comments icon.
3. To show only some of the data, push Filter, then select On. The Filter Settings window opens.
4. Select an option.

Option Description
Time Interval Selects only the data that was stored during a specific time interval.
Operator ID  Selects only the data that was stored with a specific operator ID.

Sample ID Selects only the data from the Reading Log that was stored with a specific
sample ID.

6.4.2 Send data to a connected device

The instrument can send data to a USB memory device or Seiko DPU-S445 printer. For best results,
use only USB 2.0 memory devices. The instrument makes a logger folder on the device and saves
the data as a .bmp, .csv or .xml file.

1. Connect a USB memory device or cable to a USB port on the instrument.
2. Connect the other end of the cable to the printer, if applicable.

3. Go to Setup>Peripherals. The connection status shows Connected. If the status shows Not
Connected, make sure to use the recommended devices.

4. Push Data Log and select the applicable log.
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5. To send only some of the data, use the filter settings or select a single data point. Refer to Show
the recorded data on page 20.

6. Push Options>Send Data Log. Select single data point, filtered data or all data. Push OK.
The instrument sends the selected data to the connected devices.

6.4.3 Delete data from the data log

The instrument automatically deletes the oldest data record when the data log is full. The user can
also delete data manually. Make sure to save the data to an external device, then delete the data in
the data log.

1. Push Data Log and select the applicable log.

2. To delete only some of the data, use the filter settings. Refer to Show the recorded data
on page 20.

3. To delete the data, push Options>Delete Data. Select single data point, filtered data or all data.
Push OK.
The instrument deletes the selected data from the data log.

Section 7 Maintenance

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this
section of the document.

7.1 Clean spills

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local,
regional and national regulations.

1. Obey all facility safety protocols for spill control.
2. Discard the waste according to applicable regulations.

7.2 Clean the instrument

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth, and then wipe the instrument dry.

7.3 Clean the filter assembly (TL2300/TL2350 only)

Note: Be careful not to push the lens out of the filter assembly.

1. Clean both sides of the lens of the filter assembly with glass cleaner, lens cleaner or isopropyl
alcohol, and a cotton-tipped swab or lens tissue.

2. Inspect the filter glass for scratches or other damage.

3. If a cloudy circle is seen around the edge of the filter, the filter material is delaminating. Replace
the filter assembly.

7.4 Replace the lamp

ACAUTION

‘ Wear protective eye wear when the lamp is turned on and the lamp cover is removed.
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ACAUTION

& Burn hazard. The lamp must be cool before removal from the instrument.

Notes:

* Replace the lamp with the same size, style and electrical rating.
» Do not touch the lamp as oil from skin will damage the lamp. Clean the lamp with alcohol as

necessary.

+ Either lamp lead can be put in either terminal block position.
* Turn the instrument on 30 minutes (Ratio on) or 60 minutes (Ratio off) before measurement or

calibration.

« Calibrate the instrument after the lamp is replaced.

To replace the lamp, refer to the documentation that is supplied with the lamp.

7.5 Instrument utilities

1. Push Home to see the instrument model, version, serial number and location name.

2. Push Diagnostics.
3. Select an option.
Option
Factory Service

Instrument
Backup

Instrument
Update

Service Time

Description
For factory/service use only.

Store—Saves a backup of all the instrument settings and log files to a
USB flash drive. Restore—Copies the instrument settings and log files
from a USB flash drive to the instrument. Overwrites all the instrument
settings.

Installs an instrument update on the instrument from a USB flash drive.

Shows the date entered for the last service date and for the next service
date. When set to on, a service reminder shows on the display when
service is due.

Section 8 Troubleshooting

Message

Solution

Startup

The self-check stopped.
Hardware error.

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. If the self check is not successful, record the error number and
contact technical support.

Error numbers: 0: RTC; 1: Touch IC; 3: Dark voltage—Close the door
until a click is heard. Start the instrument again. 4: Amplifier coefficient
—Make sure that the power supply is connected to an electrical outlet
that has a protective earth ground. 7: Lamp voltage—Make sure that
the correct power supply is used. 8: Transmission voltage drift—If the
lamp was replaced, calibrate the instrument. If a vial was in the sample
compartment during the self-test at startup, remove the vial. 9:
SDRAM; 10: NOR flash; 11: SPI flash; 12: Battery voltage; 13: Power
supply voltage—Make sure that the correct power supply is used.
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Message

Solution

Next calibration is due!

Calibrate the instrument. Refer to Calibrate the turbidimeter with
StablCal Standards on page 13.

Note: The calibration reminder is set to on. Refer to Configure the calibration settings
on page 14.

Next service is due!

Contact technical support.
Note: The service reminder is set to on. Refer to Instrument utilities on page 22.

Next verification is due!

Do a calibration verification. Refer to the expanded user manual on the
manufacturer's website.

Note: The verification reminder is set to on.

Reading

Hardware error /
instrument error

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. If the problem continues, contact technical support.

The calibration range is
exceeded.

The measured turbidity is more than the calibration range of the
instrument. Select a calibration curve for the full measurement range.
Refer to Configure the calibration settings on page 14.

The measurement range
is exceeded.

The measured turbidity is more than the measurement range of the
instrument.

Calibration/Verification

Instrument error

Examine the standards. Start the calibration or verification again.

If calibration (or verification) is not successful, contact technical
support.

The standard is not
stable.

Use the correct calibration standards. Invert the standard until no
bubbles or large particles show.

The standard value is out
of the measurement
range.

Use the correct calibration standards. Invert the standards. Make sure
to measure the standards in ascending order.

The standard value is too
low.

The wrong calibration standard is in the vial compartment. Make sure
that the standard has not expired.

Put the correct calibration standard in the vial compartment. Make sure
to invert the standard.

The standard value is too
high.

The wrong calibration standard is in the vial compartment. Make sure
that the standard has not expired.

Put the correct calibration standard in the vial compartment.

Verification failed.

Examine the verification standard. Calibrate the instrument. Refer to
Calibrate the turbidimeter with StablCal Standards on page 13.

If verification is not successful after calibration, contact technical
support.

Instrument update

Copy from USB Memory
failed

Remove large files from the USB flash drive that use too much space.
Start the instrument update procedure again.

Remove the instrument update files from the USB flash drive. Save the
instrument update files again to the USB flash drive.

Connect the USB flash drive to the instrument. Start the instrument
update procedure again.
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Message

Solution

Instrument update file is
missing

Instrument update file is
corrupt

Remove the instrument update files from the USB flash drive. Save the
instrument update files again to the USB flash drive.

Connect the USB flash drive to the instrument. Start the instrument
update procedure again.

Not enough memory to
update the instrument

Contact technical support.

USB memory is not
connected.

Connect a USB flash drive to the instrument. Make sure that the file
system "FAT32" is installed on the USB flash drive.

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. Connect the USB flash drive. Start the instrument update
procedure again.

Read/Write to USB flash drive

Cannot write to USB
memory

Cannot read from USB
memory

Connect a USB flash drive to the instrument. Make sure that the file
system "FAT32" is installed on the USB flash drive.

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. Look for remaining space on the USB flash drive.

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. Connect the USB flash drive to the instrument.

Restore backup

No instrument backup is
available.

Not able to restore the
backup

Connect a USB flash drive to the instrument. Make sure that the file
system "FAT32" is installed on the USB flash drive.

Set the power to off, wait 20 seconds and then set the power to on
again. Connect the USB flash drive. Start the instrument update
procedure again.

Security

Invalid password

Enter the correct password. If the password is lost, contact technical
support.

Send data

Connect a receiving
device.

Examine the device connections. Set the Auto Send setting to off.
Refer to Configure the measurement settings on page 12.

Add sample IDs from list

No valid data found

No sample ID file was found on the USB flash drive.

Not able to read sampling
date.

Make sure that the date and time format is dd.mm.yyyy hh:mm.

The instrument cannot
read the Sample ID

Examine the text strings. Refer to the expanded user manual on the
manufacturer's website.

Problem/Error: Incorrect
date

Possible cause: The
wrong date format.

Make sure that the date and time format is dd.mm.yyyy hh:mm.

The sample ID list full.
Data has not been added.

Remove the sample IDs that are not used. Add a new sample ID.
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ala page 32

Section 1 Caractéristiques techniques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristique

Détails

Méthode de mesure

Néphélométrique

Réglementation

Conforme a la méthode E.P.A. 180.1

ASTM D7315 - Méthode de test standard pour déterminer la turbidité
au-dessus d'une unité de turbidité (TU) en mode statique

ASTM D6855 - Méthode de test standard pour déterminer la turbidité
en-dessous de 5 NTU en mode statique

Dimensions (L x P x H)

39.5x30.5x 15.3 cm (15.6 x 12.0 x 6.02 pouces)

Poids

3 kg

Boitier

IP30 ; usage en intérieur uniquement

Classe de protection

Alimentation externe : classe de protection | ; instrument : classe de
protection I

Niveau de pollution

2

Catégorie d'installation

Alimentation externe : catégorie Il ; instrument : catégorie |

Alimentation électrique

Instrument : 12 V CC, 3,4 A ; alimentation : de 100 a 240V c.a.,
50/60 Hz

Température de
fonctionnement

0440 °C (32 2 104 °F)

Température de stockage

—20 460 °C (—4 & 140 °F)

Humidité

Humidité relative de 5 a 95 %, sans-condensation

Display (Ecran)

Ecran tactile couleur de écran tactile couleur

Source de lumiere

Lampe a filament de tungsténe

Unités de mesure

NTU, EBC, Abs (absorbance), % T (% de transmittance) et mg/L
(degré)
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Caractéristique

Détails

Plage

NTU (mode de rapport activé) : décimale automatique de 0 a 10 000
NTU (rapport désactivé) : 0-40

EBC (mode de rapport activé) : décimale automatique de 0 a 2 450
EBC (rapport désactivé) : 0-9,8

Absorbance' (Réglage auto de la plage) : de 0 4-1,0
Transmittance' (%) : de 1,0 & 100

Degré (mg/L) : de 1 a 100

Précision?: 3. 4

Rapport activé : +2 % du relevé plus 0,01 NTU de 0 a 1 000 NTU,
+5 % du relevé de 1 000 a 4 000 NTU, +10 % du relevé de 4 000 a
10 000 NTU

Rapport désactivé : +2 % du relevé plus 0,01 NTU de 0 a 40 NTU

Absorbance : £0,01 Abs de 0 a 0,5 Abs a 455 nm, +2 % Abs de
0,5a 1 Abs a 455 nm

Transmittance : 2 % T de 10 a 100 % T a 455 nm

Résolution Turbidité : 0,001 NTU/EBC
Absorbance : 0,001 Abs
Transmittance : 0,1% T
Répétabilité +1 % du relevé ou 0,01 NTU, selon I'écart le plus important (dans les

conditions de référence)

Temps de réponse

Moyenne pondérée du signal désactivée : 6,8 secondes

Moyenne pondérée du signal activée : 14 secondes (lorsque
10 mesures sont utilisées pour calculer la moyenne)

Temps de stabilisation

Rapport activé : 30 minutes aprés le démarrage
Rapport désactivé : 60 minutes aprés le démarrage

Modes de mesure

Signal unique, continu, RST (Rapidly Settling Turbidity™), moyennant
activé ou désactivé, mode de rapport activé ou désactivé

Communication

uSB

Interface

2 ports USB-A pour clé USB, imprimante Seiko DPU-S445, clavier et
scanner de code a barres

Journal Datalog

Total maximal d'entrées de journal de 2 000, comprenant un journal
de mesure, un journal de vérification et un journal d'étalonnage.

Purge d'air

Azote sec ou air pour instruments (ANSI MC 11.1, 1975)
0,1 scfm a 69 kPa (10 psig) ; 138 kPa (20 psig) maximum
Raccord de flexible a crans pour tube de '/ge de pouce

1 Un ensemble de filtrage est nécessaire pour les mesures d'absorbance ou de transmittance.

2 Spécifications de turbidité identifiées a I'aide d'un ensemble de filtre USEPA, d'un étalon de
formazine récemment préparé et de cuves pour échantillon de 25 mm correspondantes.

3 Un rayonnement électromagnétique intermittent de 3 volts/métre ou plus peut causer de

légéres imprécisions.

4 Conditions de référence : 23 (+ 2) °C, 50 (+ 10) % HR sans condensation, de 100 4 240 V c.a.,

50/60 Hz
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Caractéristique Détails

Cuves d'échantillon Cuves rondes 95 x 25 cm (3.74 x 1 po) verre au borosilicate avec

bouchons a vis revétus de caoutchouc
Remarque : Des cuves pour échantillon plus petites (moins de 25 mm) peuvent étre utilisées
lorsqu'un adaptateur pour cuves est utilisé.

Exigences relatives a cuve pour échantillon de 25 mm : 20 ml minimum
'échantilion 02470°C (324158 °F)

Certification CE, KC, RCM

Garantie 1an (UE: 2 ans)

Section 2 Généralités

En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des dommages directs, indirects, spéciaux,
accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur
se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment,
sans avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

2.1 Informations supplémentaires

Des informations supplémentaires sont disponibles sur le site Web du fabricant.

2.2 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.
Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

2.2.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des
blessures graves, voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer
des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légeres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel.
Informations nécessitant une attention particuliere.
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2.2.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel d'instructions pour consulter
les informations de fonctionnement et de sécurité.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux
domestiques ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au
fabricant pour une mise au rebut sans frais pour I'utilisateur.

2.2.3 Certification

Avertissement EN 55011/CISPR 11

Ce produit appartient a la classe A. Dans un environnement domestique, ce produit peut provoquer
des interférences radio auquel cas, l'utilisateur peut étre amené a prendre des mesures adéquates.

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, ICES-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la réglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
numériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites sont
congues pour offrir une protection raisonnable contre des interférences nuisibles lorsque I'appareil
est utilisé dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des
interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit l'interférence.

Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

>
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2.2.4 Certification Coréenne
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2.3 Présentation générale du produit
AATTENTION

Risque d'incendie. Ce produit n'est pas adapté a I'utilisation avec des liquides
inflammables.

Le turbidimétre de laboratoire TL2350 mesure la lumiére diffusée des échantillons d'eau pour
déterminer leur valeur de turbidité. Lorsque le mode Rapport est activé, l'instrument utilise plusieurs
détecteurs sous différents angles pour corriger les interférences et augmenter la plage de mesure.
Lorsque le mode Rapport est désactivé, l'instrument utilise un détecteur sur un angle de 90 degrés
par rapport a la source de lumiére. L'utilisateur peut étalonner l'instrument et vérifier I'étalonnage a
intervalles réguliers.

L'interface utilisateur utilise un affichage a écran tactile. Une imprimante Seiko DPU-S445, une

clé USB ou un clavier peuvent étre connectés aux ports USB. Reportez-vous a la section Figure 1.
L'horloge en temps réel a pile affecte un horodatage a toutes les données transmises ou
enregistrées (par ex., les journaux de lecture, d'étalonnage et de vérification).
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Figure 1 Présentation générale du produit

1 Couvercle du compartiment d'échantillon 6 Purge d'air

2 Filtre EPA 7 Branchement électrique
3 Ecran tactile 8 Port USB

4 Porte-cuve 9 Bouton d'alimentation

5 Cache du voyant 10 Port USB

2.4 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la Figure 2. Si un élément est
absent ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant.
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Figure 2 Composants de I'instrument

3

(1)

1 Huile de silicone

6 Kit de standardisation de turbidité
secondaire Gelex

Chiffon de huilage

7 Kit d'étalonnage StablCal

Ensemble de filire USEPA

8 Alimentation

Turbidimeétre TL2350

9 Cordon d'alimentation

a|lbh(fw|DdN

Cuves a échantillon de 2,5 cm (30 mL) avec
bouchons (6x)

10 Cache anti-poussiére

Section 3 Installation

AATTENTION

cette section du document.

A

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les tadches détaillées dans

Cet instrument peut étre utilisé jusqu'a une altitude de 3 100 m (10 710 pieds). Son utilisation a une
altitude supérieure a 2 000 m peut légerement augmenter le risque de défaillance de l'isolation, et
entrainer un risque de choc électrique. Le fabricant conseille aux utilisateurs ayant des questions de

contacter l'assistance technique.

3.1 Conseils d'installation
Installez l'instrument :

* Sur une surface plane

+ Dans un endroit propre, sec, bien ventilé et dont la température est sous contrdle

» Dans un endroit présentant le moins de vibrations possible et non exposé a la lumiéere directe du

soleil

» Dans un endroit offrant suffisamment d'espace autour de I'instrument pour effectuer les

connexions et les interventions de maintenance
» Dans un endroit ou l'interrupteur et le cordon d'alimentation sont visibles et facilement accessibles




3.2 Branchement a des appareils externes (en option)

Utilisez les ports USB pour connecter l'instrument a une imprimante Seiko DPU-S445, un scanner
manuel de codes a barres, une clé USB ou un clavier. Reportez-vous a la section Figure 1

a la page 30. La longueur maximale d'un cable USB connecté est de 3 m. A la place des écrans
tactiles, vous pouvez utiliser un clavier pour entrer le texte dans les cases textuelles a I'écran (par

ex., mots de passe et ID échantillon).

Section 4 Interface utilisateur et navigation

L'écran de l'instrument est un écran tactile. Utilisez uniquement le bout du doigt propre et sec pour
parcourir les fonctions de I'écran tactile. N'utilisez pas la pointe d'écriture de stylos ou de crayons, ni
aucun autre objet pointu pour effectuer les sélections a I'écran au risque d'endommager I'écran.

Voir Figure 3 pour une vue d'ensemble de I'écran d'accueil.

Figure 3 Afficher une présentation
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ID échantillon et nombre de mesures®

7 Fleches de navigation HAUT/BAS

Commentaires d'utilisateur

8 Menu latéral (voir Tableau 1)

Instructions

9 Heure et date

Valeur de turbidité, unité et mode de mesure

10 Bouton Options

Avertissement ou message d'erreur

11 Bouton Mesurer

D N[ WIN| =

Icdne de statut d'étalonnage et courbe
d'étalonnage

12 Bouton d'informations locales/d'instrument

5 Le nombre de mesures augmente de un chaque fois qu'une mesure est terminée.
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Tableau 1 Icones du menu latéral

Icone Description

Connexions ou déconnexions d'un opérateur. Pour se brancher,
[ sélectionnez un ID opérateur, puis appuyez sur Brancher. Pour
débrancher, appuyez sur Débrancher.

Connexion
Remarque : Lorsqu'un opérateur est connecté, l'icbne de connexion est remplacée par l'icbne
sélectionnée pour I'ID opérateur (par ex., un poisson, papillon ou un ballon de football) et le texte
« Connexion » est remplacé par I''D opérateur.
E Sélectionne I'ID échantillon.
ID échantillon
. Commence un étalonnage.
|
Etalonnage
A Commence une vérification.
y %
&
Vérification
.‘_ Affiche les journaux de lecture, d'étalonnage et de vérification. Voir

Affichage des données enregistrées a la page 44.
Journal des données

Permet de configurer les paramétres de l'instrument. Voir Paramétrage de
l'instrument a la page 34.

¥

Setup
Affiche les données spécifiques au micrologiciel, la sauvegarde de
“I'. I'instrument, les mises a jour de l'instrument, les informations de
. . signalisation et les données sur la réparation en usine.
Diagnostics
Configure une minuterie.
Minuterie
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Section 5 Mise en marche

Reportez-vous aux étapes illustrées ci-dessous pour relier l'instrument a l'alimentation et démarrer
l'instrument. L'autodiagnostic démarre.

Section 6 Fonctionnement

6.1 Paramétrage de l'instrument

1. Appuyez sur ¥, puis sur Configuration.

2. Sélection d'une option.

Option

Emplacement

Date et heure

Sécurité

Description

Définit le nom d'emplacement de I'instrument. L'emplacement est enregistré
avec les mesures sur la clé USB. L'emplacement n'est pas enregistré dans
le journal de données.

Définit le format de la date, le format de I'heure et la date et I'neure. Entrez
la date et I'neure. Format date : définit le format de la date. Options : jj-mm-
aaaa (par défaut), aaaa-mme-jj, jj-mm-aaaa ou mm-jj-aaaa. Format temps :
définit le format de I'heure. Options : 12 ou 24 heures (par défaut).

Active ou désactive la protection par mot de passe pour les parameétres et
taches qui figurent dans la liste de sécurité. Mot de passe de sécurité :
définit ou modifie le mot de passe de sécurité (administrateur) (de

10 caractéres au maximum). Les mots de passe sont sensibles a la casse.
Liste de sécurité : définit le niveau de sécurité pour chaque paramétre et
tache qui figurent dans la liste de sécurité.

« Désactivé : tous les opérateurs peuvent modifier le paramétre ou
effectuer la tache.

* Une clef : seuls les opérateurs dont le niveau de sécurité est une clef ou
deux clefs peuvent modifier le parametre ou effectuer la tache. Reportez-
vous a la section Ajout d'ID opérateur a la page 36.

« Deux clefs : seuls les opérateurs dont le niveau de sécurité est deux
clefs peuvent modifier le parameétre ou effectuer la tache.

Remarque : Le parametre Sécurité n'est pas activé tant que vous n'avez pas appuyé
sur Fermer.
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Option

Parameétres
sonores

Description

Active ou désactive les paramétres sonores pour les événements
individuels. Pour activer ou désactiver tous les parametres sonores,
sélectionnez Tous, puis appuyez sur Configurer.

Périphériques Affiche I'état de la connexion des périphériques associés comme une

Gestion de

imprimante Seiko DPU-S445, une clé USB ou un clavier.

Définit quand l'instrument passe automatiquement en mode veille ou est

I'alimentation désactivé aprés une période d'inactivité. Minuteur en veille : définit quand

I'instrument passe en mode veille. Options : OFF, 30 minutes, 1 (par
défaut), 2 ou 12 heures.

6.1.1 Configuration des parameétres de mesure
Sélectionnez le mode de mesure, les unités de mesure, les paramétres du journal de données et

plus encore.

1. Sur I'écran de mesure principal, appuyez sur Options>Réglage de la lecture.
2. Sélectionnez une option.

Option

Lecture
Mode

Unit
(Unité)

Rapport

Description

Définit la mesure en mode unique, continu ou RST. Unique (par défaut) : la
mesure s'arréte lorsqu'elle est stable. Continu : la mesure continue tant que
I'utilisateur n'a pas appuyé sur Terminé. RST : le mode RST (Rapidly Settling
Turbidity) calcule et met constamment a jour la mesure de la turbidité de
I'échantillon avec une précision de 95 %, en fonction de la tendance accumulée
des valeurs mesurées en temps réel. Le mode RST s'utilise au mieux sur les
échantillons qui se déposent rapidement et dont la valeur change en permanence.
La mesure se base sur un échantillon préparée correctement homogéne au début
de la mesure. Elle s'applique le mieux aux échantillons de valeur supérieure a

20 NTU. L'échantillon doit immédiatement étre soigneusement mélangé par
inversion avant d'étre inséré dans l'instrument. Moy. signal : la mesure de
turbidité qui s'affiche a I'écran est une moyenne des valeurs mesurées pendant
l'intervalle de temps sélectionné. Options : pour le mode de mesure unique,

de 5 a 15 secondes. Pour le mode de mesure continu, de 5 a 90 secondes.

Sélectionne les unités de mesure qui s'affichent a I'écran et qui sont enregistrées
dans le journal des données. Options : NTU (par défaut), EBC, Abs ou % T.

Permet d'activer (par défaut) ou de désactiver le mode de rapport. Lorsqu'il est
désactivé, un indicateur s'affiche sur la fenétre de lecture.

Remarque : Le mode de rapport désactivé n'est valide que pour des mesures de turbidité
inférieures a 40 NTU.
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Option Description

Rejet des  Permet d'activer (par défaut) ou de désactiver I'option Eliminer les bulles. Lorsque

bulles cette option est activée, les mesures de turbidité élevées provoquées par des

d'air bulles dans I'échantillon ne s'affichent pas ou ne sont pas enregistrées dans le
journal des données.

Config. Définit les paramétres du journal de données. Mémorisation automatique : les

données données de mesure sont automatiquement enregistrées dans le journal de
lecture. Valeur par défaut : Activé. Si I'enregistrement automatique est désactivé,
appuyez sur Options>Enregistrer pour enregistrer manuellement une lecture dans
le journal de données. Envoi du format de données : définit le format de sortie
des données de mesure qui sont envoyées aux périphériques externes (CSV,
XML ou BMP). Valeur par défaut : XML. Format d'impression : définit le format
de sortie des données de mesure qui sont envoyées a une imprimante
(Impression rapide ou Impr. détaillée (BPL)). Commentaires : permet aux
utilisateurs d'ajouter des commentaires aux entrées de journal. Envoi
automatique : les données de mesure sont automatiquement envoyées a
I'ensemble des périphériques (par ex., imprimante et clé USB) qui sont connectés
a l'instrument aprés chaque mesure. Options : Désactive, nouveau fichier ou
fichier continu : désactivé - ne pas envoyer automatiquement des données,
nouveau fichier - envoyer des données et les enregistrer dans un nouveau fichier,
fichier continu - envoyer des données et enregistrer toutes les données dans un
fichier.

6.1.2 Ajout d'ID opérateur

Ajoutez un ID opérateur unique pour chaque personne qui mesure les échantillons (30 au
maximum). Sélectionnez une icéne, un mot de passe opérateur et un niveau de sécurité pour
chaque ID opérateur.

Pobd=

7.
8.
9.

Appuyez sur Connexion.
Appuyez sur Options>Nouveau.
Entrez un nouvel ID opérateur (20 caractéres au maximum), puis appuyez sur OK.

Appuyez sur les fleches GAUCHE et DROITE pour sélectionner I'icéne pour I'ID opérateur (par
ex., poisson, papillon ou ballon de football).

Appuyez sur Mot de passe utilisateur, puis entrez un mot de passe pour I'ID opérateur.
Remarque : Les mots de passe sont sensibles a la casse.
Appuyez sur Niveau de sécurité, puis sélectionnez le niveau de sécurité pour I'ID opérateur.

» Désactivé : I'opérateur ne peut pas modifier les parameétres ni effectuer aucune tache sur les
parameétres de sécurité dont le niveau de sécurité comporte une ou deux clefs.

* Une clef : I'opérateur peut modifier tous les paramétres et effectuer toutes les taches sur les
parametres de sécurité dont le niveau de sécurité est désactivé ou comporte une clef.

» Deux clefs : I'opérateur peut modifier tous les parameétres et effectuer toutes les taches sur les
parametres de sécurité.

Remarque : Avant de sélectionner un niveau de sécurité, le parametre de sécurité doit étre activé. Voir

Paramétrage de l'instrument a la page 34.

Appuyez sur OK>Fermer.

Pour modifier un ID opérateur, sélectionnez-le puis appuyez sur Options>Modifier.

Pour supprimer un ID opérateur, sélectionnez-le puis appuyez sur Options>Supprimer>0K.

6.1.3 Ajout d'ID échantillon

Ajoutez un ID échantillon unique pour chaque échantillon (1000 au maximum). L'ID échantillon
identifie 'emplacement de I'échantillon ou d'autres informations spécifiques a I'échantillon.
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Vous pouvez également importer dans l'instrument des ID échantillon a partir du fichier de feuille de
calcul. Reportez-vous au manuel de I'utilisateur complet sur le site Web du fabricant pour importer
des ID échantillon.

Appuyez sur Sample ID (ID d'échantillon).

Appuyez sur Options>Nouveau.

Entrez un nouvel ID échantillon (20 caracteres au maximum).
Appuyez sur OK.

Sélectionnez une option.

o wDd=

Option Description

Ajouter Ajoutez a I'ID échantillon la date et I'heure de collecte de I'échantillon (en
Date/Temps option). La date et I'heure entrées pour chaque ID échantillon s'affichent
sur le menu ID échantillon.

Ajouter numéro  Ajoute un nombre de mesure a I'ID échantillon (en option). Sélectionnez le
premier numéro utilisé pour le nombre de mesure (de 0 a 999).
Le nombre de mesure s'affiche entre parenthéses aprés I'ID échantillon
dans I'écran d'accueil. Voir Interface utilisateur et navigation a la page 32.

Ajouter couleur  Ajoute un cercle coloré a l'icone d'ID échantillon (en option). L'icone
d'ID échantillon s'affiche avant I'ID échantillon dans I'écran d'accueil. Voir
Interface utilisateur et navigation a la page 32.
6. Appuyez sur OK>Fermer.
Pour maodifier un ID échantillon, sélectionnez-le, puis appuyez sur Options>Modifier>OK.
8. Pour supprimer un ID échantillon, sélectionnez-le, puis appuyez sur Options>Supprimer>0OK.

Remarque : Pour supprimer tous les ID échantillon, sélectionnez I'ID échantillon et appuyez sur
Options>Supprimer tous les ID d'échantillon>0OK.

N

6.2 Calibation du turbidimeétre avec les étalons StabiCal

Calibrez le turbidimétre avant de I'utiliser pour la premiére fois a I'aide des étalons pour fiole scellée
StablCal fournis.

Etalonnez le turbidimétre au moins tous les 3 mois ou conformément aux spécifications des autorités
compétentes lorsque les données sont utilisées pour les rapports USEPA.

L'instrument est prét pour I'étalonnage 60 minutes apres le démarrage. Maintenez l'instrument en
marche 24 heures par jour s'il est utilisé réguliérement.

Remarque : Des résultats inattendus peuvent se produire si des étalons autres que les points d'étalonnage
recommandés sont utilisés. Les points d'étalonnage recommandés (< 0,1, 20, 200, 1 000, 4 000 et 7 500 NTU)
permettent d'obtenir une précision d'étalonnage optimale. L'utilisation d'étalons autres que les étalons StablCal ou
les étalons formazine préparés par l'utilisateur peut donner un étalonnage moins précis. Le fabricant ne peut pas
garantir les performances de l'instrument s'il est étalonné avec des perles de styrénedivinylbenzene de copolymére
ou d'autres suspensions.

6.2.1 Notes d'étalonnage

» Assurez-vous que l'instrument se trouve dans les mémes conditions ambiantes que I'endroit dans
lequel il est utilisé.

» Assurez-vous que les étalons se trouvent a la méme température ambiante que l'instrument avant
utilisation.

» N'utiliser que I'huile de silicone fournie. L'huile de silicone posséde le méme indice de réfraction
que le verre de la fiole et elle masque les différences et rayures mineures du verre.

* Rangez le chiffon de huilage dans un sachet de rangement en plastique pour le conserver propre.

» En cas de coupure de courant pendant I'étalonnage, les nouvelles données d'étalonnage sont
perdues et les données du dernier étalonnage sont utilisées.
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* En mode d'étalonnage, la plage automatique et la moyenne des signaux sont sélectionnées. Une
fois I'étalonnage terminé, tous les modes de fonctionnement reviennent aux derniers paramétres

définis.

» Tous les étalonnages néphélométriques (unités de mesure de la turbidité) sont effectués en méme

temps.

* Les données d'étalonnage sur rapport et hors rapport sont mesurées et enregistrées

simultanément.

* Nettoyez I'ensemble de filtre USEPA avant d'effectuer un étalonnage principal ou au moins tous
les 3 mois (l'intervalle d'étalonnage principal recommandé par 'USEPA).

6.2.2 Configuration des paramétres d'étalonnage

Modifiez les parameétres d'étalonnage selon les besoins avant I'étalonnage de l'instrument.
L'instrument doit étre étalonné lorsque la courbe d'étalonnage est modifiée.

1. Appuyez sur Etalonnage.

2. Appuyez sur Options > Réglage de I'étalonnage.
3. Sélectionnez la plage de la courbe d'étalonnage et le type d'étalon.

Option

StablCal RapidCal
(de 0 2 40 NTU)

StablCal
(0-10 000 NTU)

Formazin RapidCal (de
0 a 40 NTU)

Formazine
(0-10 000 NTU)

Degrés (0-100 mg/L)

SDVB (0-10 000 NTU)

EU Pharm (de
0a30NTU)

Etalonnage
personnalisé

Description

Etalonnage avec étalon StablCal de 20 NTU (par défaut)
Remarque : Le courant sombre dans l'instrument sert de point zéro pour la
courbe d'étalonnage. La courbe d'étalonnage est linéaire de 0 a 40 NTU, les
mesures de turbidité faible sont ainsi tres précises.

Etalonnage complet (<0,1 NTU, 20 NTU, 200 NTU, 1 000 NTU,
4 000 NTU, 7 500 NTU) avec StablCal.

Etalonnage avec étalon de formazine 20 NTU.

Remarque : Le courant sombre dans l'instrument sert de point zéro pour la
courbe d'étalonnage. La courbe d'étalonnage est linéaire de 0 a 40 NTU, les
mesures de turbidité faible sont ainsi trés précises.

Etalonnage complet (20 NTU, 200 NTU, 1 000 NTU, 4 000 NTU,
7 500 NTU et eau de dilution ) avec formazine.

Etalonnage complet (20 mg/L, 100 mg/L et eau de dilution) avec
kaolin.

Etalonnage complet (20 NTU, 200 NTU, 1 000 NTU, 4 000 NTU,
7 500 NTU et eau de dilution ) avec divinylbenzéne de styréne
sphérique.

Etalonnage complet (<0,1 NTU, 3 NTU, 6 NTU, 18 NTU, 30 NTU).

L'utilisateur peut entrer un étalonnage personnalisé pour la turbidité.
L'utilisateur sélectionne le nombre d'étalons d'étalonnage et la valeur
de chacun d'eux. Utilisez un étalonnage personnalisé lorsque des
cuves pour échantillon plus petites sont utilisées avec un adaptateur
pour cuves.

4. Sélectionnez les options d'étalonnage restantes.

Option Description

Vérifier aprés I'étal. Définit I'instrument pour commencer une vérification immédiatement une
fois l'instrument étalonné. Lorsque cette option est activée, I'étalon de
vérification est mesuré immédiatement une fois qu'un étalonnage est
réalisé. La valeur de I'étalon de vérification s'affiche comme dernier
étalon lors de I'étalonnage.
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Option Description

Définit I'intervalle entre les étalonnages. Lorsqu'un étalonnage est requis,
un rappel et un point d'interrogation sur l'icobne d'étalonnage s'affichent
en haut de I'écran. Options : Désact. (par défaut), 1 jour, 7 jours, 30 jours
ou 90 jours. Lorsqu'un étalonnage est terminé, l'intervalle de temps
d'étalonnage est défini sur zéro.

Rappel
d'étalonnage

Rétablir
étalonnage d'usine

Réinitialise les parametres d'étalonnage par défaut.

6.2.3 Préparation des étalons StablCal

Lors de la réception puis réguliérement :

1. Nettoyez la surface extérieure des fioles StablCal avec du détergent pour verre spécial
laboratoire.

2. Rincez les fioles avec de I'eau distillée ou déionisée.

3. Séchez les fioles avec un chiffon non pelucheux.

Remarque : Ne secouez ou n'inversez jamais I'étalon < 0,1 NTU. Si I'étalon a été mélangé ou secoué, laissez la

fiole immobile pendant 15 minutes ou plus avant de ['utiliser.

Remarque : Ne débouchez pas les fioles.

Assurez-vous que les étalons StablCal sont a température ambiante avant de les utiliser (la
température ne doit pas dépasser 40 °C).

Inversez les étalons (a I'exception des valeurs < 0,1 NTU) avant I'utilisation. Reportez-vous aux
instructions fournies avec les étalons StablCal.

6.2.4 Procédure d'étalonnage StabliCal

T |

1. Appuyez sur
Connexion et
sélectionnez

I'ID opérateur
applicable. Sila
connexion n'est pas
nécessaire, passez
a l'étape 3.

2. Appuyez sur
Connexion et entrez
le mot de passe.
Appuyez sur OK.

3. Retirez

I'ensemble de filtre.

4. Nettoyez la
lentille de I'ensemble
de filtre USEPA. Voir
Nettoyage de
I'ensemble de
filtre(TL2300 /
TL2350 uniqguement)
a la page 46.

Frangais 39



5. Tenezla
languette de
I'ensemble de filtre
USEPA pour que la
fleche soit orientée
vers |'avant de
l'instrument.
Enfoncez
complétement
I'ensemble de filtre
dans le bottier.

9. Utilisez le chiffon
de huilage fourni
pour appliquer I'huile
uniformément sur la
surface de la fiole.
Retirez la majeure
partie de I'huile.
Vérifiez que la fiole
est presque séche.

%

t

6. Appuyez sur
Etalonnage. Les
valeurs d'étalon pour
la courbe
d'étalonnage
sélectionnée (et
I'étalon de
vérification, si
I'option Vérifier
apres Cal est
activée) s'affichent a
I'écran. Pour
sélectionner une
courbe d'étalonnage
différente, reportez-
vous a Configuration
des parameétres
d'étalonnage

a la page 38.
C
—~
10. Inversez

lentement et avec
précaution la fiole
pour mélanger
entierement I'étalon
(n'inversez pas de
fiole <0,1 NTU).
Veillez a ne pas
ajouter de bulles
d'air.

7. Obtenez

I'étalon StablCal qui
s'affiche a I'écran.
Nettoyez la fiole
avec un chiffon doux
non pelucheux pour
éliminer les traces
d'eau et de doigts.

%

b
OI&
8. Appliquez une
petite goutte d'huile
de silicone sur la

fiole, du haut
jusqu'en bas.

11. Placez la fiole
dans le porte-cuve
en alignant le
triangle sur la fiole
avec le repére du
porte-cuve. Appuyez
sur le couvercle
jusqu'a ce qu'un clic
retentisse.

12. Appuyez sur
Read (Mesure).
Patientez pendant
1 minute le temps
que l'instrument
finisse la mesure.
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13. Ouvrez le
couvercle et retirez
la fiole du porte-
cuve.

14. 7Effectuez les
étapes pour les
autres fioles
StablCal (de I'étalon
le plus bas au plus
élevé en NTU). 13
Une fois la mesure
terminée, les valeurs
mesurées
s'affichent.

6.2.5 Procédure de vérification
Utilisez la procédure de vérification pour mesurer la méme fiole Gelex ou StablCal a intervalles

réguliers afin de déterminer si les mesures demeurent dans la plage d'acceptation. Utilisez le menu
Réglage de la vérification pour définir un rappel pour la vérification.

t

1. Appuyez sur
Connexion et
sélectionnez

I'ID opérateur
applicable. Sila
connexion n'est pas
nécessaire, passez
a l'étape 3.

gl

2. Appuyez sur
Connexion et entrez
le mot de passe.
Appuyez sur OK.

g

15. Sil'option
Vérifier aprés Cal est
activée, la valeur de
I'étalon de
vérification s'affiche.
Appuyez sur
Mesurer pour
mesurer |'étalon de
vérification.

3. Appuyez sur
Vérification. La
valeur de I'étalon de
vérification s'affiche.
Appuyez sur
Options >Réglage
de la vérification
pour modifier la
valeur de I'étalon de
vérification.

s

16. Appuyez sur
Enregistrer pour
enregistrer les
nouvelles données
d'étalonnage.

4. Nettoyez les
fioles Gelex avec un
chiffon doux non
pelucheux pour
éliminer les traces
d'eau et de doigts.
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g

5. Appliquez une 6. Utilisez le chiffon 7. Placez la fiole 8. Appuyez sur
petite goutte d'huile de huilage fourni dans le porte-cuve Mesurer. La valeur
de silicone sur la pour appliquer I'huile en alignant le ainsi que le statut de
fiole, du haut uniformément sur la triangle sur la fiole succes ou d'échec
jusqu'en bas. surface de la fiole. avec le repére du sont affichés. Les
Retirez la majeure porte-cuve. Appuyez données sont
partie de I'huile. sur le couvercle automatiquement
Vérifiez que la fiole jusqu'a ce qu'un clic enregistrées dans
est presque séche. retentisse. l'instrument.

6.3 Mesures de la turbidité

Pour obtenir des mesures de turbidité précises, utilisez des cuves pour échantillon propres et
éliminez les bulles d'air.

6.3.1 Notes sur la mesure

Des techniques de mesure correctes sont importantes pour réduire au minimum les effets de la
variation de l'instrument, de la lumiére parasite et des bulles d'air. Pour obtenir des mesures précises
et reproductibles :

Instrument

» Assurez-vous que l'instrument est placé sur une surface fixe, plane et exempte de vibrations
pendant la mesure.

» L'ensemble de filtre USEPA est nécessaire pour effectuer les mesures de turbidité rapportées
pour les autorisations de I'USEPA (United States Environmental Protection Agency), de la
NPDWR (National Primary Drinking Water Regulations) ou du NPDES (National Pollutant
Discharge Elimination System).

» Mettez l'instrument en marche pendant 30 minutes (rapport activé) ou pendant 60 minutes (rapport
désactivé) avant la mesure. Laissez I'instrument en marche 24 heures par jour si l'instrument est
utilisé régulierement.

» Fermez toujours le couvercle du compartiment d'échantillon pendant la mesure, I'étalonnage et la
vérification.

* Retirez la cuve a échantillon de I'instrument et éteignez I'instrument s'il doit étre stocké pendant
une durée prolongée (supérieure a un mois).

* Maintenez le couvercle du compartiment d'échantillon fermé pour éviter toute pénétration de
poussiére et de saletés.

Cuves d'échantillon

» Toujours boucher la cuve a échantillon pour éviter le renversement de I'échantillon dans
l'instrument.

» Toujours utiliser des cuves a échantillon propres et en bon état. Les cuves sales, rayées ou
endommagées peuvent donner des relevés imprécis.

» Assurez-vous que les échantillons froids ne créent pas de « buée » sur la cuve a échantillon.

» Conserver les cuves a échantillon remplies d'eau désionisée ou distillée et les boucher
soigneusement.

» Pour une précision optimale, utilisez une seule cuve a échantillon pour chaque mesure ou une
cuve a circulation.
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Remarque : Vous pouvez également utiliser des cuves a échantillon correspondantes pour les mesures mais elles
ne fournissent pas une précision aussi bonne qu'une cuve a échantillon indexée unique ou une cuve a circulation.
Lorsque vous utilisez des cuves a échantillon correspondantes, alignez le repére d'orientation de la cuve a

échantillon avec le repére de référence sur le porte-cuve.

Mesure

* Mesurer les échantillons immédiatement pour éviter les variations de température et le dépot.
Avant de prendre une mesure, toujours s'assurer que I'échantillon est totalement homogéne.

« Eviter la dilution d'échantillon chaque fois que c'est possible.
« Evitez d'utiliser I'instrument sous la lumiére directe du soleil.

6.3.2 Procédure de mesure de turbidité

Pour inclure un ID opérateur et un ID échantillon aux données de mesure, reportez-vous a Ajout
d'ID échantillon a la page 36 et a Ajout d'ID opérateur a la page 36.

1. Appuyez sur
Connexion et
sélectionnez

I'ID opérateur
applicable. Sila
connexion n'est pas
nécessaire, passez
a l'étape 3.

5. Nettoyez les
cuves avec un
chiffon doux non
pelucheux pour
éliminer les traces
d'eau et de doigts.

gl

2. Appuyez sur
Connexion et entrez
le mot de passe.
Appuyez sur OK.

' b

6. Appliquez un petit
cordon d'huile de
silicone sur les
cuves, du haut
jusqu'en bas.

[§

3. Appuyez sur
Sample ID (ID
d'échantillon).
Sélectionnez
I'ID échantillon
applicable, puis
appuyez sur
Sélectionner.
L'ID échantillon
sélectionné s'affiche
a l'écran.

7. Utilisez le chiffon
de huilage fourni
pour appliquer I'huile
uniformément sur la
surface des cuves.
Retirez I'exces
d'huile. Vérifiez que
les cuves sont
presque séches.

1

4. Rincez une cuve
d'échantillon propre
et vide deux fois
avec la solution a
mesurer et videz-la.
Remplissez jusqu'au
trait (environ 30 ml)
avec l'échantillon et
placez
immédiatement le
bouchon sur la cuve
pour échantillon.

8. Inversez
lentement et avec
précautions la cuve
d'échantillon pour
mélanger
compléetement
I'échantillon. Veillez
a ne pas ajouter de
bulles d'air.
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9. Placez la cuve
dans le porte-cuve
en alignant le
triangle sur la cuve
pour échantillon
avec le repére de
référence du porte-
cuve.Appuyez sur le
couvercle jusqu'a ce
qu'un clic retentisse.

10. Appuyez sur
Mesurer (ou
Terminé si en mode
continu). Patientez
pendant que
l'instrument mesure
I'échantillon.

Remarque : Si l'option
d'enregistrement
automatique est

désactivée, appuyez
sur Options >
Enregistrer pour
enregistrer les
données.

6.4 Gestion des données

6.4.1 Affichage des données enregistrées
Toutes les données enregistrées sont conservées dans le journal des données. Il existe trois types

de journaux de données :

» Journal de lecture : affiche les mesures enregistrées.
Journal d'étalonnage : affiche I'historique de I'étalonnage.
Journal de vérification : affiche I'historique de vérification.

Appuyez sur Journal données et sélectionnez le journal de données applicable.

Pour afficher les détails d'une entrée de journal, sélectionnez I'entrée de journal puis appuyez sur

Afficher les détails.

Remarque : Pour ajouter un commentaire a l'entrée de journal, appuyez sur l'icbne de commentaires.

Pour afficher uniquement certaines données, appuyez sur Filtre, puis sélectionnez Activé. La
fenétres des paramétres de filtrage s'affiche.

Sélectionnez une option.

Option

Intervalle de temps

ID opérateur

ID échantillon

Description

Sélectionne uniquement les données qui ont été enregistrées lors d'un
intervalle de temps spécifique.

Sélectionne uniquement les données qui ont été enregistrées avec un
ID opérateur spécifique.

Sélectionne uniquement les données a partir du journal de lecture qui a
été enregistré avec un ID échantillon spécifique.

6.4.2 Envoi de données a un périphérique connecté

L'instrument peut envoyer des données a une clé USB ou une imprimante Seiko DPU-S445. Pour
obtenir de meilleurs résultats, utilisez uniqguement les clés USB 2.0. L'instrument crée un dossier
d'enregistreur sur le périphérique et enregistre les données sous forme de fichier .bmp, .csv ou .xml.
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1. Connectez une clé USB ou un cable a un port USB sur l'instrument.
2. Branchez l'autre extrémité du céble a l'imprimante si applicable.

3. Accédez aux options Configuration>Périphériques. Le statut de la connexion affiche Connecté.
Si le statut affiche Pas connecté, vérifiez que les périphériques que vous utilisez figurent parmi
ceux recommandés.

4. Appuyez sur Journal données et sélectionnez le journal applicable.

5. Pour n'envoyer que certaines données, utilisez les paramétres de filtrage ou sélectionnez un
point de données unique. Reportez-vous a la section Affichage des données enregistrées
a la page 44.

6. Appuyez sur Options>Envoyer journal de données. Sélectionnez un point de données unique,
les données filtrées ou toutes les données. Appuyez sur OK.
L'instrument envoie les données sélectionnées aux périphériques connectés.

6.4.3 Supprimer des données du journal de données

L'instrument supprime automatiquement les enregistrements de données les plus anciens lorsque le
journal de données arrive a saturation. L'utilisateur peut également supprimer des données
manuellement. Assurez-vous d'enregistrer les données sur un périphérique externe, puis supprimez-
les du journal des données.

1. Appuyez sur Journal données et sélectionnez le journal applicable.

2. Pour ne supprimer que certaines données, utilisez les parametres de filtre. Reportez-vous a la
Affichage des données enregistrées a la page 44.

3. Pour supprimer les données, appuyez sur Options>Supprimer données. Sélectionnez un point
de données unique, les données filtrées ou toutes les données. Appuyez sur OK.
L'instrument supprime les données sélectionnées du journal de données.

Section 7 Maintenance

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans
cette section du document.

7.1 Nettoyage des débordements
AATTENTION

conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

A Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets

1. Respectez toutes les régles de sécurité du site concernant le contrdle des débordements.
2. Jetez les déchets en suivant les régles applicables.
7.2 Nettoyage de l'instrument

Nettoyez I'extérieur de I'instrument avec un chiffon humide, puis essuyez l'instrument en ne laissant
aucune trace d'humidité.
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7.3 Nettoyage de I'ensemble de filtre(TL2300 / TL2350 uniquement)

Remarque : Veillez a ne pas faire sortir la lentille de I'ensemble de filtre.

1.

2,
3.

Nettoyez les deux cotés de la lentille de I'ensemble de filtre avec un produit nettoyant pour vitres,
pour lentilles ou de I'alcool isopropylique et un coton-tige ou un chiffon pour lentille.

Inspectez le verre du filtre pour déceler d'éventuelles rayures ou autres dommages.

Si un cercle opaque est visible autour du bord du filtre, cela signifie que le matériau du filtre se
déstratifie. Remplacez I'ensemble de filtre.

7.4 Remplacement de la lampe

AATTENTION

‘ Portez une protection oculaire lorsque la lampe est allumée alors que le couvercle de la

lampe est déposé.

AATTENTION

& Risque de brllure. La lampe doit étre froide pour pouvoir étre retirée de I'instrument.

Remarques :

Remplacez la lampe par une lampe de méme taille, de méme style et de méme capacité
électrique.

Ne touchez pas la lampe : I'huile présente sur la peau risquerait de I'endommager. Nettoyez la
lampe avec de l'alcool si nécessaire.

Les fils de la lampe peuvent étre insérés a n'importe quel emplacement du bornier.

Mettez l'instrument en marche pendant 30 minutes (rapport activé) ou pendant 60 minutes (rapport
désactivé) avant la mesure ou I'étalonnage.

Etalonnez l'instrument une fois la lampe remplacée.

Pour remplacer la lampe, reportez-vous a la documentation qui I'accompagne.

7.5 Utilitaires de l'instrument

1. Appuyez sur Accueil pour afficher le modéle, la version, le numéro de série et le nom de
I'emplacement de l'instrument.
2. Appuyez sur Diagnostics (Diagnostic).
3. Sélectionnez une option.
Option Description
Service usine Pour utilisation en usine/service d'assistance uniquement.
Sauvegarde Appareil Sauvegarder : permet d'enregistrer une sauvegarde de tous les
parameétres de l'instrument et des fichiers journaux sur une clé USB.
Restaurer : permet de copier les paramétres de l'instrument, les
fichiers journaux a partir d'une clé USB sur l'instrument. Cette option
écrase tous les paramétres de l'instrument.
Mise a jour de Installe une mise a jour de l'instrument sur l'instrument a partir d'une
I'appareil clé USB.
Temps de service Permet d'afficher les dates de la derniére inspection et de la prochaine.
Quand cette option est activée, un rappel d'inspection s'affiche a
I'écran lorsqu'une inspection est requise.
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Section 8 Dépannage

Message

Solution

Mise en marche

Auto-diagnostic interrompu.
Erreur matérielle.

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. En cas d'échec de I'auto-diagnostic, notez
le numéro de l'erreur et contactez le support technique.

Numéros d'erreur : 0 : RTC; 1 : Touch IC ; 3 : Tension sombre—
Fermez la porte jusqu'a ce qu'un clic retentisse. Démarrez a
nouveau l'instrument. 4 : Coefficient d'amplificateur - Assurez-
vous que l'alimentation est connectée a une prise électrique
protégée par la mise a la terre. 7 : Tension de lampe - Assurez-
vous que l'alimentation utilisée est correcte. 8 : Dérive de la
tension de transmission - Si la lampe a été remplacée, calibrez
l'instrument. Si une fiole se trouvait dans le compartiment
d'échantillon lors du test automatique au démarrage, retirez la
fiole. 9 : SDRAM ; 10 : NOR flash ; 11 : SPI flash ; 12 : Tension de
pile ; 13 : Tension d'alimentation - Assurez-vous que I'alimentation
utilisée est correcte.

Etalonnage nécessaire !

Etalonnez l'instrument. Reportez-vous a la section Calibation du
turbidimétre avec les étalons StablCal a la page 37.

Remarque : le rappel d'étalonnage est activé. Reportez-vous a la section Configuration
des parametres d'étalonnage a la page 38.

Prochaine inspection échue !

Contactez I'assistance technique.

Remarque : le rappel d'inspection est activé. Reportez-vous a la section Utilitaires de
l'instrument a /a page 46.

Vérification nécessaire !

Effectuez une vérification de I'étalonnage. Consultez le manuel
d'utilisation complet sur le site Web du fabricant.

Remarque : le rappel de vérification est activé.

Reading (Mesure)

Erreur matérielle / Erreur de
I'appareil

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. Si le probléme persiste, contactez
I'assistance technique.

Au-dessus de la plage
d'étalonnage !

La turbidité mesurée est supérieure a la plage d'étalonnage de
l'instrument. Sélectionnez une courbe d'étalonnage pour
I'ensemble de la plage de mesure. Reportez-vous a la section
Configuration des paramétres d'étalonnage a la page 38.

Au-dessus de la plage de
mesure !

La turbidité mesurée est supérieure a la plage de mesure de
l'instrument.

Etalonnage/Vérification

Erreur au niveau de
linstrument

Examinez les étalons. Lancez a nouveau I'étalonnage ou la
vérification.

En cas d'échec de I'étalonnage (ou la vérification), contactez le
support technique.

Etalon instable.

Utilisez les étalons appropriés. Retournez I'étalon jusqu'a faire
disparaitre toutes les bulles ou grosses particules.

Valeur étalon hors plage.

Utilisez les étalons appropriés. Retournez les étalons. Veillez a
mesurer les étalons dans l'ordre croissant.
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Message

Solution

Valeur de I'étalon trop basse.

L'étalon dans le compartiment du flacon n'est pas le bon. Assurez-
vous que |'étalon n'a pas expiré.

Placez I'étalon correct dans le compartiment du flacon. Veillez a
bien retourner I'étalon.

Valeur de I'étalon trop élevée.

L'étalon dans le compartiment du flacon n'est pas le bon. Assurez-
vous que ['étalon n'a pas expiré.

Placez I'étalon correct dans le compartiment du flacon.

Echec de la vérification.

Examinez |'étalon de vérification. Etalonnez l'instrument.
Reportez-vous a la section Calibation du turbidimétre avec les
étalons StablCal a la page 37.

En cas d'échec de la vérification aprés I'étalonnage, contactez
I'assistance technique.

Mise a jour de I'instrument

La copie de la mémoire USB a
échoué

Retirez les fichiers volumineux de la clé USB. Lancez a nouveau
la procédure de mise a jour de l'instrument.

Retirez de la clé USB les fichiers de mise a jour de l'instrument.
Enregistrez a nouveau sur la clé USB les fichiers de mise a jour
de l'instrument.

Connectez le lecteur USB a l'instrument. Lancez a nouveau la
procédure de mise a jour de l'instrument.

Fichier de mise a jour de
I'instrument manquant

Fichier de mise a jour de
l'instrument corrompu

Retirez de la clé USB les fichiers de mise a jour de l'instrument.
Enregistrez a nouveau sur la clé USB les fichiers de mise a jour
de l'instrument.

Connectez le lecteur USB a l'instrument. Lancez a nouveau la
procédure de mise a jour de l'instrument.

Mémoire insuffisante pour la
mise a jour de l'appareil

Contactez I'assistance technique.

Mémoire USB pas connectée.

Connectez une clé USB a l'instrument. Assurez-vous que le
systeme de fichiers sur la clé USB est bien « FAT32 ».

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. Connectez le lecteur USB. Lancez a
nouveau la procédure de mise a jour de l'instrument.

Lecture/écriture sur clé USB

Erreur lors de I'écriture vers la
mémoire USB

Erreur lors de la lecture de la
mémoire USB

Connectez une clé USB a l'instrument. Assurez-vous que le
systéme de fichiers sur la clé USB est bien « FAT32 ».

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. Recherchez tout espace restant sur la clé
USB.

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. Connectez le lecteur USB a l'instrument.

Restauration de sauvegarde

Aucune sauvegarde de
I'instrument disponible.

Restauration de la sauvegarde
impossible

Connectez une clé USB a l'instrument. Assurez-vous que le
systéme de fichiers sur la clé USB est bien « FAT32 ».

Mettez I'appareil hors tension, patientez 20 secondes et remettez
I'appareil sous tension. Connectez le lecteur USB. Lancez a
nouveau la procédure de mise a jour de l'instrument.
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Message

Solution

Security (Sécurité)

Mot de passe non valide

Saisissez le mot de passe correct. En cas de perte du mot de
passe, contactez le support technique.

Send data (Envoyer des donn

ées)

Connecter un dispositif
récepteur.

Examinez les connexions de l'appareil. Désactivez le paramétre
de transfert automatique. Reportez-vous a la section
Configuration des parameétres de mesure a la page 35.

Ajout d'ID d'échantillon de la liste

Pas de données valides
trouvées !

Aucun fichier d'ID d'échantillon n'a été trouvé sur la clé USB.

Impossible de lire la date de
I'échantillon.

Assurez-vous que le format de date/heure est le suivant :
jj-mm.aaaa hh:mm.

Incapable de lire I'ID de
I'échantillon

Examinez les chaines de texte. Consultez le manuel d'utilisation
complet sur le site Web du fabricant.

Problem/Error: Incorrect date

Possible cause: The wrong
date format. (Probleme/erreur :
date incorrecte. Cause
possible : merci de vérifier le
format de la date.)

Assurez-vous que le format de date/heure est le suivant :
ji.-mm.aaaa hh:mm.

Liste des ID d'échantillons
pleine. Les données n'ont pas
été ajoutées..

Retirez les ID d'échantillon non utilisés. Ajoutez un nouvel ID
d'échantillon.
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Seccion 1 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Método de medicion

Nefelométrico

Normativa Cumple con el método 180.1 de la EPA
ASTM D7315 - Métodos de analisis estandar para obtener la turbidez
por encima de 1 unidad de turbidez (UT) en modo estatico
ASTM D6855 - Métodos de andlisis estandar para obtener la turbidez
por debajo de 5 NTU en modo estatico

Dimensiones 39,5x30,5x 15,3 cm (15,6 x 12,0 x 6,02 pulg.)

(An. x Pr. x Al.)

Peso 3,0 kg (6,6 Ib)

Carcasa IP30; uso solo en interiores

Clase de proteccion

Fuente de alimentacién externa: clase de proteccion |; instrumento:
clase de proteccion Il

Grado de contaminacién

2

Categoria de instalacion

Fuente de alimentacion externa: categoria Il; instrumento: categoria |

Requisitos de alimentacion

Instrumento: 12 V CC, 3,4 A; fuente de alimentacion: 100-240 V CA,
50/60 Hz

Temperatura de
funcionamiento

0 a 40 °C (32 a 104 °F)

Temperatura de
almacenamiento

—20 a 60 °C (-4 a 140 °F)

Humedad

Humedad relativa del 5% al 95%, sin condensacion

Pantalla

17,8 mm (7 pulg.), pantalla tactil a color

Fuente de luz

Lampara de filamento de tungsteno

Unidades de medida

NTU, EBC, Abs (absorbancia), %T (% de transmitancia) y mg/I
(grados)
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Especificacion

Detalles

Rango

NTU (Ratio activado): 0—10.000 decimal automatico
NTU (Ratio desactivado): 0-40

EBC (Ratio activado): 0—2450 decimal automatico
EBC (Ratio desactivado): 0-9,8

Absorbancia® (rango automatico): 0-1,0
Transmitancia' (%): 1,0-100

Grados (mg/l): 1-100

Exactitud? 3 4

Ratio activado: +2% de la lectura mas 0,01 NTU desde 0-1000 NTU,
1+5% de la lectura desde 1000—4000 NTU, £10% de la lectura desde
4000-10,000 NTU

Ratio desactivado: +2% de la lectura mas 0,01 NTU desde 0—-40 NTU

Absorbancia: £0,01 Abs desde 0-0,5 Abs a 455 nm, +2% Abs desde
0,5-1 Abs a 455 nm

Transmitancia: 2% T desde 10-100% T a 455 nm

Resolucion Turbidez: 0,001 NTU/EBC
Absorbancia: 0,001 Abs
Transmitancia: 0,1% T
Repetibilidad +1% de la lectura 0 0,01 NTU, lo que sea mayor (en condiciones de

referencia)

Tiempo de respuesta

Promedio de sefial desactivado: 6,8 segundos

Promedio de sefial activado: 14 segundos (cuando se emplean
10 mediciones para calcular la media)

Tiempo de estabilizacién

Ratio activado: 30 minutos tras arranque
Ratio desactivado: 60 minutos tras arranque

Modos de medicion

Puntual, en continuo, Rapidly Settling Turbidity, promedio de sefal
activado o desactivado, ratio activado o desactivado

Comunicacién

uSB

Interfaz

2 puertos USB-A para unidad flash USB, impresora Seiko DPU-
S445, teclado y escaner de cédigo de barras

Registro de datos

Maximo de 2000 registros, que incluye registro de medicion, registro
de verificacion y registro de calibracion

Purga de aire

Nitrogeno seco o aire de grado instrumental
0,1 pcm a 69 kPa (10 psig); 138 kPa (20 psig) maximo
Conexion de espiga para tubos de /g de pulgada

1 Se necesita un filtro para las mediciones de absorbancia y transmitancia

2 Especificaciones de turbidez identificadas utilizando el filtro USEPA, estandar de formazina de
elaboracion reciente y cubetas de muestra emparejadas de 25 mm.

3 La radiacién electromagnética intermitente de 3 voltios/metro o superior puede provocar leves

desvios de exactitud.

4 Condiciones de referencia: 23 + 2 °C, 50 (+ 10)% HR sin condensacién, 100-240 V CA,

50/60 Hz
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Especificacion Detalles

Cubetas de muestra Cubetas redondas de 95 x 25 mm (3.74 x 1 pulg.) Vidrio de

borosilicato con tapones de rosca de goma
Nota: Pueden usarse cubetas de muestra mas pequerfias (de menos de 25 mm) empleando
un adaptador.

Requisitos de la muestra: Cubeta de muestra de 25 mm: 20 ml minimo
De 0 a 70 °C (de 32 a 158 °F)

Certificacion CE, KC, RCM

Garantia 1 afio (UE: 2 afios)

Seccion 2 Informacién general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningin dafno directo, indirecto, especial, accidental
o resultante de un defecto u omisién en este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar
este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni obligacion. Las
ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

2.1 Informacion adicional

En el sitio web del fabricante encontrara informacién adicional.

2.2 Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningin dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el Unico responsable de identificar los riesgos
criticos y de instalar los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccién proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

2.2.1 Uso de la informacion relativa a riesgos

APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o
lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la
muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que
requiere especial énfasis.

52 Esparol



2.2.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace referencia a las
instrucciones de uso o a la informacion de seguridad del manual.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante
el servicio de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que
hayan alcanzado el término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo
para el usuario.

2.2.3 Certificacion

Advertencia sobre notificacion de EN 55011/CISPR 11

Este es un producto de clase A. En un entorno doméstico, el producto puede provocar interferencias
radioeléctricas, en cuyo caso puede que el usuario deba adoptar las medidas oportunas.

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, ICES-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

4. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Trate combinaciones de las opciones descritas.
2

g
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2.3 Descripcion general del producto

APRECAUCION

Peligro de incendio. Este producto no ha so disefiado para utilizarse con liquidos
inflamables.

El turbidimetro de laboratorio TL2350 mide la luz dispersa de las muestras de agua para determinar
la turbidez de estas. En el modo de Ratio activado, el instrumento utiliza varios detectores con
angulos diferentes para corregir las interferencias y aumentar el rango de medicion. En el modo de
Ratio desactivado, el instrumento utiliza un detector con un angulo de 90 grados con respecto a la
fuente de luz. El usuario puede calibrar el instrumento y verificar la calibracion frecuentemente.

La interfaz de usuario cuenta con una pantalla tactil. Puede conectar una impresora Seiko DPU-
S445, una unidad flash USB o un teclado a los puertos USB. Consulte la Figura 1. El reloj en tiempo
real con bateria inserta la fecha y hora en todos los datos transmitidos o registrados (es decir,
registro de medicion, registro de calibracion y registro de verificacion).

Figura 1 Descripcion general del producto

1 Tapa del compartimento de la muestra 6 Purga de aire

2 Filtro EPA 7 Conexion eléctrica
3 Pantalla tactil 8 Puerto USB

4 Soporte de cubetas de muestra 9 Boton de encendido
5 Cubierta de la lampara 10 Puerto USB
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2.4 Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2. Si faltan articulos o estan
dafiados, contacte con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.

Figura2 Componentes del instrumento

Cubetas de muestra de 1 pulgada (30 ml)
con tapones (6)

1 Aceite de silicona 6 Kit de estandares secundarios de turbidez
Gelex

2 Pafo lubricante 7 Kit de calibracion StablCal

3 Filtro USEPA 8 Fuente de alimentacién

4 Turbidimetro TL2350 9 Cable de alimentacion

5

10 Funda guardapolvo

Seccion 3 Instalacion

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta
seccion del documento.

Este instrumento esta clasificado para una altitud de 3100 m (10.710 pies) como maximo. El uso de
este instrumento a una altitud superior a los 3100 m puede aumentar ligeramente la posibilidad de
fallo del aislamiento eléctrico, lo que puede generar riesgo de descarga eléctrica. El fabricante
recomienda ponerse en contacto con el servicio de asistencia técnica en caso de dudas.

3.1 Instrucciones de instalacion

Instale el instrumento:

» Sobre una superficie lisa

» En una ubicacion limpia, seca, bien ventilada y con temperatura controlada
* En una ubicacion con una vibracion minima que no esté expuesta a la luz solar directa

» En una ubicacion con espacio libre alrededor del instrumento suficiente para establecer las
conexiones y realizar las tareas de mantenimiento necesarias
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* En una ubicacion donde el botén de encendido y el cable de alimentacion estén a la vista y

tengan facil acceso

3.2 Conexidn a dispositivos externos (opcional)

Utilice los puertos USB para conectar el instrumento a una impresora Seiko DPU-S445, un escaner
portatil, una unidad flash USB o un teclado. Consulte la Figura 1 en la pagina 54. La longitud
maxima de un cable USB conectado es 3 m (9,8 pies). Como alternativa a la pantalla tactil, utilice un
teclado para introducir texto en cuadros de texto de la pantalla (p. €j., contrasefias e ID de muestra).

Seccion 4 Interfaz del usuario y navegacion

La pantalla del instrumento es tactil. Para desplazarse por las funciones de la pantalla tactil, utilice
Unicamente la punta del dedo, que debe estar limpia y seca. No use puntas de lapices ni boligrafos,
u otros objetos punzantes, para seleccionar elementos en la pantalla, ya que podria quedar dafiada.

Consulte la Figura 3 para obtener una visién general de la pantalla de inicio.

Figura 3 Descripcion general de la pantalla

O 2 StablCal® (0-40 NTU)
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ID de la muestra y nimero de medicion®

7 Flechas de navegacion ARRIBA/ABAJO

Comentarios del usuario

8 Menu lateral (consulte la Tabla 1)

Instrucciones

9 Fechay hora

PO IN|=

Valor de turbidez, unidad y modo de
medicion

10 Boton de opciones

5 Advertencia o mensaje de error

11 Botén de medicion

6 Icono de estado de calibracién y curva de
calibracion

12 |Inicio/botén de informacién del instrumento

5 El nimero de medicién aumenta una unidad cada vez que se completa una medicion.
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Tabla 1 Iconos del menu lateral

Icono Descripcion
Inicia o cierra sesién de un usuario. Para iniciar sesion, seleccione una ID de
[ usuario y pulse Registrar. Para cerrar sesion, pulse Salir sesion.
Registrar Nota: Cuando un usuario inicia sesion, el icono de Registro cambia al icono seleccionado para la ID del

usuario (p. ej., pez, mariposa o balén de fitbol) y el texto "Login" (Registro) cambia a la ID del usuario.

E Selecciona la ID de la muestra.

ID de la muestra

| 5 Inicia una calibracion.

Calibracién

Inicia una verificacion.

>

Verificacion

-‘- Muestra el registro de medicion, el registro de calibracion y el registro de
verificacion. Consulte Visualizacién de datos registrados en la pagina 68.
Regist. datos

Configura los ajustes del instrumento. Consulte Configuracion de los ajustes
del instrumento en la pagina 58.

Muestra informacién de firmware, copia de seguridad del instrumento,
actualizaciones del instrumento, informacion de sefiales y datos de asistencia
técnica de fabrica.

B f%

Diagnosticos

Establece un temporizador.

Temporizador
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Seccion 5 Puesta en marcha

Para conectar la alimentacioén eléctrica al instrumento y encenderlo, consulte las siguientes
ilustraciones. Se iniciara la autocomprobacion.

Seccién 6 Funcionamiento

6.1 Configuracién de los ajustes del instrumento

1. Pulse ¥ vy, a continuacién, Config.

2. Seleccione una opcion.

Opcion

Ubicacion

Fechay hora

Seguridad

Descripcién

Establece el nombre de la ubicacion del instrumento. La ubicacién se envia
con las mediciones al dispositivo USB. La ubicacion no se guarda en el
registro de datos.

Establece el formato de fecha y de hora, y ademas fija la fecha y la hora.
Introduzca la fecha y hora actuales. Formato de fecha: establece el
formato de la fecha. Opciones: dd-mmm-aaaa (predeterminado), aaaa-mm-
dd, dd-mm-aaaa o mm-dd-aaaa. Formato de hora: establece el formato de
la hora. Opciones: 12 o0 24 horas (predeterminado).

Activa o desactiva la proteccion con contrasefia para los ajustes y tareas de
la lista de seguridad. Contrasefia de seguridad: establece o cambia la
contrasefia de seguridad (administrador), (maximo 10 caracteres). Las
contrasefas distinguen mayusculas de minusculas. Lista de seguridad:
establece el nivel de seguridad para cada ajuste y tarea de la lista de
seguridad.

» Desactivada: todos los operadores pueden cambiar el ajuste o realizar la
tarea.

» Una clave: solo los usuarios con el nivel de seguridad de una clave o de
dos pueden modificar la configuracion o realizar la tarea en cuestion.
Consulte Afadir ID de usuario en la pagina 60.

* Dos claves: solo los usuarios con el nivel de seguridad de dos claves
pueden cambiar la configuracion o realizar la tarea.

Nota: La configuracién de seguridad no se activa hasta que se pulse Cerrar.
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Opcion

Ajustes de
sonido

Peripherals
(Periféricos)

Power
Management
(Gestion de la
energia)

Descripcion

Activa o desactiva la configuracion del sonido para eventos individuales.
Para activar o desactivar todos los ajustes de sonido, seleccione Todo y
pulse Config.

Muestra el estado de conexidn de los dispositivos conectados, como una
impresora Seiko DPU-S445, un dispositivo flash USB o un teclado.

Establece cuando pasa el instrumento automaticamente al modo de
suspension o se apaga después de un periodo sin actividad. Temporizador
de autoapagado: establece cuando pasa el instrumento al modo de
suspension. Opciones: Apagado, 30 minutos, 1 (predeterminado), 2 o

12 horas.

6.1.1 Configuracién de los ajustes de medicion
Seleccione el modo de medicién, las unidades de medida y la configuracion del registro de datos,

entre otros.

1. En la pantalla de lectura principal, pulse Opciones>Configuracion de medicion.

2. Seleccione una
Opcion

Reading
Mode (Modo
de
medicion)

Unidad

Ratio

opcion.
Descripcion

Establece el modo de medicion en puntual, en continuo o RST. Puntual
(predeterminado): la medicién se detiene cuando la lectura es estable.
Continua: la medicion contindia hasta que el usuario pulsa Hecho. RST: el
modo Rapidly Settling Turbidity (RST) calcula y actualiza continuamente la
lectura de la turbidez de la muestra con una confianza del 95%, en funcién de la
tendencia acumulada de los valores medidos en tiempo real. El modo RST se
usa mejor en muestras que decantan rapidamente y que cambian
continuamente su valor. La medicion se basa en una muestra correctamente
preparada que es homogénea al comenzar la medicién. Se aplica mejor a
muestras mayores a 20 NTU. Invierta la muestra justo antes de introducirla en el
instrumento para mezclarla completamente. Prom. sefal: la lectura de turbidez
que se muestra en la pantalla es una media de los valores medidos durante el
intervalo de tiempo seleccionado. Opciones: para el modo de medicién puntual,
de 5 a 15 segundos. Para el modo de medicion en continuo, de 5 a

90 segundos.

Selecciona las unidades de medicion que aparecen en la pantalla y que se
registran en el registro de datos. Opciones: NTU (predeterminada), EBC, Abs o
%T.

Activa (predeterminado) o desactiva el modo de Ratio. Si esta desactivado, se
muestra un indicador en la ventana de medicion.

Nota: El modo de Ratio desactivado solo es valido para mediciones de turbidez inferiores a
40 NTU.
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Opcion Descripcion

Rechazo de Activa (predeterminado) o desactiva el rechazo de burbujas. Cuando esta
burbujas activado, no se muestran ni se guardan en el registro de datos las lecturas de
turbidez altas causadas por burbujas en la muestra.

Fijar Establece la configuracion del registro de datos. Auto memorizado: los datos
registro de  de la medicion se registran automaticamente en el registro de medicion.
datos Predeterminado: Encendid. Si la opcién Auto memorizado esta desactivada,

pulse Opciones>Almacenar para guardar manualmente una medicién en el
registro de datos. Enviar formato de datos: establece el formato de salida de
los datos de medicion que se envian a dispositivos externos (CSV, XML o
BMP). Valor predeterminado: XML. Formato impresion: establece el formato
de salida de los datos de medicidon que se envian a una impresora (Impresion
rapida o Impresién detallada [GLP]). Comentarios: permite a los usuarios
afadir comentarios para registrar entradas. Auto Enviado: los datos de
medicién se envian automaticamente a todos los dispositivos (p. €j., impresora y
unidad flash USB) que estén conectados al instrumento tras cada medicion.
Opciones: desactivado, new file (archivo nuevo) o continue file (seguir con
archivo). Desactivado: no enviar automaticamente los datos; new file (archivo
nuevo): enviar los datos y guardarlos en un archivo nuevo; continue file (seguir
con archivo): enviar los datos y guardar todos los datos en un unico archivo.

6.1.2 Anadir ID de usuario

Afada una unica ID de usuario para cada persona que vaya a medir muestras (30 como maximo).
Seleccione un icono, una contrasefia de usuario y un nivel de seguridad para cada ID de usuario.

Pulse Registrar.
Pulse Opciones>Nuevo.
Introduzca una nueva ID de operador (20 caracteres como maximo) y pulse OK.

Pulse las flechas IZQUIERDA y DERECHA para seleccionar el icono de la ID de usuario (p. €j.,
pez, mariposa o balén de fatbol).

Pobd=

5. Pulse Contraseiia de operador y, a continuacion, introduzca una contrasefia para la ID de
usuario.

Nota: Las contrasefias distinguen mayusculas de minusculas.

6. Pulse Nivel de seguridad y, a continuacion, seleccione el nivel de seguridad para la ID de
usuario.

« Apagado: el usuario no puede modificar la configuracion ni realizar las tareas de configuracion
de seguridad con un nivel de seguridad de una clave o de dos claves.

» Una clave: el usuario puede modificar todos los ajustes y realizar todas las tareas de
configuracion de seguridad con un nivel de seguridad de una clave o de ninguna.

» Dos claves: el usuario puede modificar todos los ajustes y realizar todas las tareas de
configuracion de seguridad.

Nota: Antes de poder seleccionar un nivel de seguridad, se debe activar la configuracion de seguridad.
Consulte Configuracion de los ajustes del instrumento en la pagina 58.

7. Pulse OK>Cerrar.

8. Para editar una ID de usuario, seleccione la ID de usuario y pulse Opciones>Edicién.

9. Para borrar una ID de usuario, seleccione la ID de usuario y pulse Opciones>Borrar>OK.

6.1.3 Anadir ID de muestra

Afada una unica ID de muestra para cada muestra (1000 como maximo). La ID de muestra
identifica la ubicacion de la muestra y otra informacion especifica de la misma.
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También puede importar ID de muestra de un archivo de hoja de célculo en el instrumento. Consulte
la versién ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del fabricante para importar
las ID de la muestra.

o ebd=

Pulse Sample ID (ID de muestra).

Pulse Opciones>Nuevo.

Introduzca una nueva ID de muestra (maximo 20 caracteres).
Pulse Aceptar.

Seleccione una opcion.

Opcion Descripcion

Anadir Anade la fecha y la hora en que se recogio la muestra a la ID de la muestra
Fechal/ Hora (opcional). La fecha y la hora introducida en cada ID de muestra aparecen en el
menu ID de la muestra.

Agregar Afnade un nimero de medicién a la ID de la muestra (opcional). Seleccione el
numero primer nimero que se usa en el nimero de la medicion (del 0 al 999).
Este numero aparece entre paréntesis tras la ID de la muestra en la pantalla de
inicio. Consulte la Interfaz del usuario y navegacion en la pagina 56.

Anadir Color Afiade un circulo coloreado al icono de ID de la muestra (opcional). El icono de
ID de la muestra aparece antes de la ID de la muestra en la pantalla de inicio.
Consulte la Interfaz del usuario y navegacion en la pagina 56.

Pulse OK>Cerrar.

Para editar una ID de muestra, seleccione la ID de la muestra y, a continuacion, pulse
Opciones>Editar>OK.
Para borrar una ID de muestra, seleccione la ID de la muestra y, a continuacion, pulse
Opciones>Borrar>0OK.

Nota: Para borrar todas las ID de muestra, seleccione la ID de la muestra y pulse Opciones>Eliminar todos
los ID de la muestra>OK.

6.2 Calibracion del turbidimetro con los estandares StablCal

Calibre el turbidimetro antes de usarlo por primera vez utilizando los estandares Stablcal en viales
sellados suministrados.

Calibre el turbidimetro al menos cada 3 meses o segun especifique la autoridad reguladora cuando
los datos se usen para informes USEPA.

El instrumento esta listo para la calibracién 60 minutos después de encenderse. Mantenga el
instrumento encendido las 24 horas del dia si lo utiliza con regularidad.

Nota: Puede encontrarse con resultados desconocidos si se utilizan estandares distintos a los puntos de
calibracién recomendados. Los puntos de calibracién recomendados (< 0,1, 20, 200, 1000, 4000 y 7500 NTU)
ofrecen la mejor exactitud de calibracién. Si se utilizan otros estandares distintos del StablCal o formazina
preparada por el usuario, la calibracién podria ser menos precisa. El fabricante no garantiza el rendimiento del
instrumento si se calibra con perlas de copolimeros de estireno-divinilbenceno u otras suspensiones.

6.2.1 Notas sobre la calibracion

Asegurese de que el instrumento se encuentre en las mismas condiciones ambientales que
aquellas en las que se vaya usar.

Asegurese de que los estandares tengan la misma temperatura ambiente que el instrumento
antes de usarlo.

Utilice solo el aceite de silicona suministrado. El aceite de silicona tiene el mismo indice de
refraccion que el vidrio del vial y enmascara las pequenfias irregularidades y arafiazos del vidrio.

Conserve el pafio lubricante en una bolsa de plastico para mantenerlo limpio.

Si la alimentacion eléctrica se va durante la calibracion, los nuevos datos de calibracion se
perderan y se emplearan los de la anterior calibracion.
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* En el modo de calibracion, el promedio de sefial y rango automaticos estan activados. Cuando la
calibracion finaliza, todos los modos operativos vuelven a los ajustes anteriores.

» Todas las calibraciones nefelométricas (unidades de medida de turbidez) se realizan al mismo
tiempo.

» Los datos de calibracion con y sin ratio se miden y registran al mismo tiempo.

» Limpie el filtro USEPA antes de realizar una calibracién primaria o al menos una vez cada
3 meses (que es el intervalo de calibracién primaria recomendado por la USEPA).

6.2.2 Configuracion de los ajustes de calibracién

Antes de calibrar el instrumento, cambie los ajustes de calibracién segun sea necesario. Debe
calibrar el instrumento después de cambiar la curva de calibracion.

1. Pulse Calibracion.
2. Pulse Opciones>Configuracion de calibracion.
3. Seleccione el rango de la curva de calibracion y el tipo de estandar de calibracion.

Opcion
StablCal RapidCal
(0-40 NTU)

StablCal (0-10000
NTU)

Formacina RapidCal
(0-40 NTU)

Formacina (0-10000
NTU)

Grados (0-100 mg/l)

SDVB (0-10000 NTU)

EU Pharma
(0-30 NTU)

Calibracion
personalizada

Opcion

Verificar tras cal.

Descripcion

Calibracion con estandar StablCal de 20 NTU (predeterminada).
Nota: La intensidad en oscuridad del instrumento se utiliza como el punto cero
de la calibracioén. La curva de calibracion es lineal de 0 a 40 NTU. Por tanto, las
mediciones de baja turbidez son muy precisas.

Calibracion completa (<0,1 NTU, 20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU,
4000 NTU, 7500 NTU) con StablCal.

Calibracion con estandar de formacina de 20 NTU.

Nota: La intensidad en oscuridad del instrumento se utiliza como el punto cero
de la calibracion. La curva de calibracién es lineal de 0 a 40 NTU. Por tanto, las
mediciones de baja turbidez son muy precisas.

Calibracion completa (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU,
7500 NTU y agua de dilucion) con formacina.

Calibracion completa (20 mg/l, 100 mg/l y agua de dilucioén) con
caolin.

Calibracion completa (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU,
7500 NTU y agua de dilucion) con divinilbenceno estireno esférico.

Calibracion completa (<0,1 NTU, 3 NTU, 6 NTU, 18 NTU, 30 NTU).

El usuario puede introducir un valor de calibracion personalizado para
la turbidez. El usuario selecciona el nimero de estandares de
calibracion y el valor de cada uno de ellos. Utilice una calibracion
personalizada si usa cubetas mas pequefias con un adaptador de
cubetas de muestra.

4. Seleccione el resto de opciones de calibracion.
Descripcion

Establece que el instrumento inicie una verificacién inmediatamente

después de calibrarlo. Cuando esta activada, el patron de verificacion se
mide inmediatamente después de realizar una calibracién. En la pantalla

se muestra el valor del estandar de verificacion como el ultimo estandar
durante la calibracion.
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Opcion Descripcion

Recordatorio de Establece el intervalo de tiempo entre calibraciones. Cuando esta

calibracién prevista una calibracion, la pantalla mostrara un recordatorio y una marca
de interrogacion en el icono de calibracion en la parte superior de la
pantalla. Opciones: Apagado (predeterminada), 1 dia, 7 dias, 30 dias o
90 dias. Cuando se realiza una calibracion, el tiempo de calibracion se
pone a cero.

Restaurar Restaura los ajustes de calibracion a los valores predeterminados de
calibracién fabrica fabrica.

6.2.3 Prepare los estandares StablCal

Cuando los reciba y a intervalos regulares:

1. Limpie la superficie externa de los viales StablCal con detergente para la limpieza de vidrio de
laboratorio.

2. Aclare los viales con agua destilada o desionizada.

3. Seque los viales con un pafio que no tenga pelusa.

Nota: Nunca agite o invierta el estandar < 0,01 NTU. Si el estandar ha sido mezclado o agitado, no mueva el vial

durante al menos 15 minutos antes de utilizarlo.

Nota: No retire las tapas de los viales sellados.

Asegurese de que los estandares StablCal se encuentren a la temperatura ambiente del dispositivo
antes de usarlos (y que esta no sea superior a 40 °C [104 °F]).

Invierta los estandares (excepto <0,1 NTU) antes de utilizarlos. Consulte las instrucciones del
usuario que se proporcionan con los estandares StablCal.

6.2.4 Procedimiento de calibracion StablCal®

. /)

T | |

77—
1. Pulse Registrary 2. Pulse Registrar 3. Retire el filtro. 4. Limpie la lente
seleccione la ID de e introduzca la del filtro USEPA.
operador contrasefa. Pulse Consulte Limpie el
correspondiente. Si OK. ensamblado del
no es necesario filtro(Solo TL2300 /
registrarse, vaya al TL2350)
paso 3. en la pagina 69.
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5. Sujete la pestana
del filtro USEPA de
forma que las
flechas apunten
hacia la parte
delantera del
instrumento.
Introduzca el filtro
firmemente en la
carcasa.

9. Utilice el pafio
lubricante para
aplicar el aceite de
forma uniforme por
la superficie del vial.
Retire la mayor parte
del aceite.
Asegurese de que el
vial esté casi seco.

-
t

6. Pulse
Calibracion. Los
valores estandar de
la curva de
calibracion
seleccionada (y el
estandar de
verificacion, si
Verificar tras cal.
esta activada) se
muestran en la
pantalla. Para
seleccionar una
curva de calibracion
diferente, consulte
Configuracion de los
ajustes de
calibracion

en la pagina 62.

10. Invierta
lentamente y con
cuidado el vial para
mezclar
completamente el
estandar (no invierta
el vial de <0,1 NTU).
Tenga cuidado de
que no aparezcan
burbujas de aire.

7. Prepare el
estandar StablCal
que se muestra en la
pantalla. Limpie el
vial con un pafio
suave sin pelusa
para eliminar las
gotas de agua y las
huellas de dedos.

11. Coloque el vial
en el soporte de
cubetas de muestra
con el triangulo del
vial alineado con la
marca de referencia
del soporte de
cubetas. Presione la
tapa, que quedara
cerrada cuando oiga
un clic.

%

b
b

3

8. Aplique una
pequefia gota de
aceite de silicona
desde la parte
superior del vial
hasta la parte
inferior.

N

12. Pulse Medicion.
Espere 1 minuto
hasta que el
instrumento finalice
la medicion.
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13. Abralatapay
saque el vial del
portacubetas.

14. Repita los pasos
7-13 para los otros
viales StablCal
(desde el estandar
NTU mas bajo hasta
el mas alto). Cuando
haya terminado, se
mostraran los
valores de la
medicion.

6.2.5 Procedimiento de verificacion
Utilice el procedimiento de verificacion para medir el mismo vial Gelex o StablCal frecuentemente y
asi determinar si la lectura permanece dentro del rango aceptable. Utilice el menu Configuracién de
verificacion para establecer un recordatorio de la verificacion.

t

1. Pulse Registrar y
seleccione la ID de
operador
correspondiente. Si
no es necesario
registrarse, vaya al
paso 3.

gl

2. Pulse Registrar
e introduzca la
contrasefa. Pulse
OK.

g

15. Si Verificar tras
cal. esta activada, se
muestra el valor del
estandar de
verificacion. Pulse
Medicién para
medir el estandar de
verificacion.

3. Pulse Verificacion. Se

muestra el valor del

estandar de verificacion.

Pulse

Opciones>Configuracion

de verificacion para
cambiar el valor del

estandar de verificacion.

s

16. Pulse
Almacenar para
guardar los datos
nuevos de la
calibracion.

4. Limpie los viales
Gelex con un pafio
suave sin pelusa
para eliminar las
gotas de agua y las
huellas de dedos.
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%

5. Aplique una
pequefa gota de
aceite de silicona
desde la parte
superior del vial
hasta la parte
inferior.

6. Utilice el pafio
lubricante para
aplicar el aceite de
forma uniforme por
la superficie del vial.
Retire la mayor parte
del aceite.
Asegurese de que el
vial esté casi seco.

6.3 Medicion de la turbidez

Para obtener mediciones de turbidez exactas, utilice cubetas de muestra limpias y extraiga las

burbujas de aire.

6.3.1 Notas sobre la medicion

Las técnicas de medicion adecuadas son importantes para minimizar los efectos de los cambios de
instrumento, la difusion de la luz y las burbujas de aire. Para obtener mediciones exactas y

repetibles:
Instrumento

7. Coloque el vial en
el soporte de
cubetas de muestra
con el triangulo del
vial alineado con la
marca de referencia
del soporte de
cubetas. Presione la
tapa, que quedara
cerrada cuando oiga
un clic.

g

8. Pulse Medicion.
Se muestra el valor
e informacién sobre
si se ha superado
correctamente la
medicion. Los datos
se almacenan
automaticamente en
el instrumento.

» Durante la medicién, asegurese de que el instrumento esté sobre una superficie nivelada y en

reposo que no vibre.

+ Elfiltro USEPA es obligatorio para las mediciones de turbidez que se envien para los permisos de
estas entidades: Environmental Protection Agency (USEPA), National Primary Drinking Water
Regulations (NPDWR) o National Pollutant Discharge Elimination System (NPDES).

» Encienda el instrumento 30 minutos antes (Ratio activado) o 60 minutos antes (Ratio desactivado)
de realizar la medicién. Mantenga el instrumento encendido las 24 horas del dia si lo utiliza con

regularidad.

» Cierre siempre la tapa del compartimento de muestras durante la medicion, calibracion y

verificacion.

» Extraiga la cubeta de muestra del instrumento y apaguelo si lo va a guardar por un periodo largo
de tiempo (mas de un mes).

* Mantenga cerrada la tapa del compartimento de muestras para que no entre suciedad o polvo.

Cubetas de muestra

Coloque siempre el tapon de la cubeta de muestra para evitar el derrame dentro del instrumento.

Utilice siempre cubetas limpias y en buen estado. Las cubetas sucias, rayadas o dafiadas pueden
arrojar lecturas no precisas.

Asegurese de que las muestras frias no "empafien” la cubeta de muestra.
Guarde las cubetas llenas con agua destilada o desionizada y tapelas firmemente.

Para obtener la mayor exactitud, utilice una Unica cubeta de muestra para cada mediciéon o una
celda de flujo.

Nota: Como alternativa, puede utilizar cubetas de muestra emparejadas para realizar mediciones, pero no
ofreceran una exactitud y precisién tan buenas como una Unica cubeta de muestra indexada o una celda de flujo.
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Cuando utilice cubetas de muestra emparejadas, alinee la marca de orientacion de la cubeta de muestra con la

marca de referencia del soporte de cubetas de muestra.

Medicién

* Mida las muestras inmediatamente para evitar sedimentacién y cambios de temperatura. Antes de

tomar una medicién, asegurese de que la muestra sea homogénea.
+ Evite diluir la muestra cuando sea posible.
« Evite utilizar el instrumento bajo la luz solar directa.

6.3.2 Procedimiento de medicion de la turbidez

Para incluir una ID de operador y una ID de muestra con los datos de la medicién, consulte Afadir
ID de muestra en la pagina 60 y Afadir ID de usuario en la pagina 60.

1. Pulse Registrar y
seleccione la ID de
operador
correspondiente. Si
no es necesario
registrarse, vaya al
paso 3.

5. Limpie las
cubetas de muestra
con un pafio suave
sin pelusa para
eliminar las gotas de
agua y las huellas
de dedos.

RSN

2. Pulse Registrar
e introduzca la
contrasefa. Pulse
OK.

[e e

()

6. Aplique una
pequefia gota de
aceite de silicona
desde la parte
superior de las
cubetas de muestra
hasta la inferior.

i

3. Pulse ID de la
muestra. Seleccione
la ID de muestra
correspondiente y
pulse Select
(Seleccionar). En la
pantalla aparece la
ID de muestra
seleccionada.

7. Utilice el pafio
lubricante
suministrado para
aplicar el aceite de
forma uniforme por
la superficie de las
cubetas de muestra.
Elimine el exceso de
aceite. Asegurese
de que las cubetas
de muestra estén
casi secas.

1

4. Enjuague una
cubeta de muestra
dos veces con la
solucién que se vaya
a medir y déjela
secar
completamente.
Llene la cubeta de
muestra hasta la
linea (aprox. 30 ml)
con muestray
coloque
inmediatamente el
tapon de la cubeta.

8. Invierta lentay
cuidadosamente la
cubeta de muestra
para que la muestra
se mezcle
totalmente. Tenga
cuidado de que no
aparezcan burbujas
de aire.
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9. Coloque la
cubeta de muestra
en el soporte de
cubetas con el
triangulo de la
cubeta alineado con
la marca de
referencia del
soporte de cubeta
de muestra.Presione
la tapa, que quedara
cerrada cuando oiga
un clic.

10. Pulse Medicion
(o Hecho, si se
encuentra en el
modo continuo).
Espere hasta que el
instrumento mida la
muestra.

Nota: Si la opcion Auto
memorizado esta
desactivada, pulse
Opciones >
Almacenar para
guardar los datos.

6.4 Gestion de datos

6.4.1 Visualizacion de datos registrados
Todos los datos registrados se guardan en el registro de datos. Hay tres tipos de registros de datos:

* Registro de medicién: muestra las mediciones registradas.

Registro de calibraciéon: muestra el historial de calibraciones.
Registro de verificaciéon: muestra el historial de verificacion.

1. Pulse Regist. datos y seleccione el registro de datos correspondiente.
2. Para mostrar los detalles de una entrada del registro, seleccione la entrada y pulse Ver detalles.
Nota: Para afiadir un comentario a la entrada del registro, pulse el icono de comentarios.

3. Para ver solo algunos datos, pulse Filter (Filtro) y, a continuacion, On (Activado). Se abre la
ventana Filter Settings (Ajuste de filtro).

4. Seleccione una opcion.

Opcion

Intervalo de tiempo

ID del usuario

ID de la muestra

Descripcion

Selecciona solo los datos almacenados durante un intervalo de tiempo
especifico.

Selecciona solo los datos almacenados con una ID de usuario
especifica.

Selecciona solo los datos del registro de medicién almacenados con una
ID de muestra especifica.

6.4.2 Envio de datos a un dispositivo conectado

El instrumento puede enviar datos a un dispositivo de almacenamiento USB o a una impresora
Seiko DPU-S445. Para obtener los mejores resultados, utilice solo dispositivos de almacenamiento
USB 2.0. El instrumento crea una carpeta de registro en el dispositivo y guarda los datos en un

archivo .bmp, .csv o .xml.
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Conecte un dispositivo de almacenamiento USB o cable a un puerto USB del instrumento.
Conecte el otro extremo del cable a la impresora, si procede.

Vaya a Config.>Peripherals (Periféricos). El estado de conexion es Connected (Conectado). Si
el estado es Not Connected (No conectado), asegurese de que esta utilizando los dispositivos
recomendados.

Pulse Data Log (Registro de datos) y seleccione el registro correspondiente.

Para enviar solo parte de los datos, utilice los ajustes de filtro o seleccione un Unico punto de
datos. Consulte Visualizacion de datos registrados en la pagina 68.

Pulse Opciones>Send Data Log (Enviar registro de datos). Seleccione un unico punto de datos,
los datos filtrados o todos los datos. Pulse OK (Aceptar).
El instrumento envia los datos seleccionados a los dispositivos conectados.

6.4.3 Eliminacion de datos del registro de datos

El instrumento elimina automaticamente el registro de datos mas antiguo cuando el registro esta
lleno. El usuario también puede eliminar manualmente los datos. Asegurese de que guarda los datos
en un dispositivo externo y, a continuacion, elimine los datos del registro de datos.

1.
2,

3.

Pulse Regist. datos y seleccione el registro correspondiente.

Para borrar solo algunos datos, utilice los ajustes de filtro. Consulte Visualizaciéon de datos
registrados en la pagina 68.

Para borrar los datos, pulse Opciones>Delete Data (Eliminar datos). Seleccione un unico punto
de datos, los datos filtrados o todos los datos. Pulse OK.
El instrumento borra los datos seleccionados del registro de datos.

Secciéon 7 Mantenimiento

APRECAUCION

seccion del documento.

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta

7.1 Limpieza de los derrames

APRECAUCION

A Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y

los residuos de acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

1.
2,

Cumpla todos los protocolos de seguridad del centro relativos al control de derrames.
Deseche los residuos conforme a las normativas vigentes.

7.2 Limpieza del instrumento

Limpie el exterior del instrumento con un pafio himedo y, a continuacion, seque el instrumento.

7.3 Limpie el ensamblado del filtro(Solo TL2300 / TL2350)

Nota: Tenga cuidado de no sacar la lente fuera del ensamblado del filtro.

1.

2.

Limpie ambas caras de la lente del ensamblado del filtro con limpiacristales, limpiador para
lentes o alcohol isopropilico y un bastoncillo con punta de algodén o tejido para lentes.

Inspeccione el vidrio del filtro en busca de arafiazos u otros desperfectos.

Si ve un circulo "nublado” alrededor del borde del filtro, el material del filtro se esta
desprendiendo. Sustituya el ensamblado del filtro.
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7.4 Cambie la lampara

APRECAUCION

Pongase algun elemento de proteccién ocular cuando la lampara esté encendida y la
cubierta de la misma haya sido retirada.

APRECAUCION

& Peligro de quemadura. La lampara debe estar fria antes de retirarla del instrumento.

Notas:

» Sustituya la lampara por otra del mismo tamafio, estilo y valor eléctrico nominal.

* No toque la lampara, ya que la grasa de la piel la dafiaria. Limpie la lampara con alcohol si es
necesario.

» Cualquier extremo de la lampara puede colocarse en cualquier posicion del bloque de terminales.

» Encienda el instrumento 30 minutos (Ratio activado) o 60 minutos (Ratio desactivado) antes de
realizar una medida o calibracion.

+ Calibre el instrumento tras cambiar la lampara.

Para sustituir la lampara, consulte la documentacion que se suministra con la lampara.
7.5 Utilidades del instrumento

1. Pulse Home (Inicio) para ver el modelo, la versién, el nimero de serie y el nombre de la
ubicacion del instrumento.

2. Pulse Diagnostics (Diagndstico).
3. Seleccione una opcion.

Opcion Descripcion

Asistencia técnica de  Solo para su uso en fabrica/de servicio.

fabrica

Backup de Almacenar: guarda una copia de seguridad de todas las

instrumento configuraciones del instrumento y registros en una unidad flash USB.
Recuperar: copia las configuraciones del instrumento y los archivos
de registro desde una unidad flash USB al instrumento. Sobrescribe
las configuraciones del instrumento.

Actualizacién del Instala una actualizacion en el instrumento desde una unidad flash

instrumento USB.

Tiempos de servicio Muestra la fecha introducida para el dltimo mantenimiento y para el
siguiente mantenimiento. Cuando se activa, un recordatorio de
mantenimiento se muestra en la pantalla cuando debe realizarse.
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Seccion 8 Solucién de problemas

Mensaje

Solucién

Puesta en marcha

Autocomprobac.
interrumpida.

Error de hardware.

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva
a conectarla. Si no se realiza correctamente la comprobacion
automatica, registre el nimero de error y péngase en contacto con
el servicio técnico.

Numeros de errores: 0: RTC; 1: Touch IC; 3: Tensién residual—
Cierre la puerta. Quedara cerrada cuando oiga un clic. Vuelva a
iniciar el instrumento. 4: Coeficiente de amplificador—Asegurese de
que la fuente de alimentacion esta conectada a una salida eléctrica
con conexion a tierra de proteccioén. 7: Tension de lampara—
Asegurese de que utiliza la fuente de alimentacién correcta. 8:
Desviacion de tension de transmisiéon—Si ha sustituido la lampara,
calibre el instrumento. Si habia un vial en el compartimento de
muestras durante la comprobacién automatica, retire el vial. 9:
SDRAM; 10: Flash NOR; 11: Flash SPI; 12: Tension de la bateria;
13: Tension de la fuente de alimentacion—Asegurese de que utiliza
la fuente de alimentacion correcta.

jSiguiente calibracion
requerida!

Calibre el instrumento. Consulte Calibracion del turbidimetro con los
estandares StablCal en la pagina 61.

Nota: El recordatorio de calibracion esta activado. Consulte Configuracién de los ajustes
de calibracién en la pagina 62.

jLa siguiente inspeccion
esta pendiente!

Poéngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Nota: El recordatorio de mantenimiento esta activado. Consulte Utilidades del instrumento
en la pagina 70.

iSiguiente verificacion
requerida!

Realice una verificacion de la calibracion. Consulte la version
ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del
fabricante.

Nota: El recordatorio de verificacién esta activado.

Lectura

Error de hardware / Error del
instrumento

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva
a conectarla. Si el problema persiste, pdngase en contacto con el
servicio de asistencia técnica.

iMayor que rango
calibracion!

La turbidez medida es superior al rango de calibracién del
instrumento. Seleccione una curva de calibracién para todo el rango
de medicion. Consulte Configuracion de los ajustes de calibracion
en la pagina 62.

jPor encima del rango
medida!

La turbidez medida es superior al rango de medicién del
instrumento.

Calibracion/Verificacion

Error del instrumento

Examine los patrones. Inicie de nuevo la calibracion o la
verificacion.

Si la calibracion (o la verificacion) no se ha realizado correctamente,
pongase en contacto con el servicio técnico.

Patrén inestable.

Utilice los patrones de calibracion correctos. Invierta el patrén hasta
que no observe burbujas o particulas grandes.

Valor de patrén fuera de
rango.

Utilice los patrones de calibracion correctos. Invierta las soluciones
patron. Asegurese de medir los patrones en orden ascendente.
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Mensaje

Solucion

Valor de patréon muy bajo.

El estandar de calibracion del compartimento de cubetas es
incorrecto. Asegurese de que el patrén no ha caducado.

Coloque el patron de calibracion correcto en el compartimento de
cubetas. Asegurese de invertir el patrén.

Valor de patréon muy alto.

El estandar de calibracién del compartimento de cubetas es
incorrecto. Asegurese de que el patron no ha caducado.

Coloque el patrén de calibracion correcto en el compartimento de
cubetas.

Error de verificacion.

Examine el patrén de verificacion. Calibre el instrumento. Consulte
Calibracion del turbidimetro con los estandares StablCal
en la pagina 61.

Si la verificacion no es correcta después de la calibracién, péngase
en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Actualizacion del instrumento

Error al copiar desde
memoria USB.

Elimine los archivos grandes de la unidad flash USB que ocupan
demasiado espacio. Inicie el procedimiento de actualizacion del
instrumento de nuevo.

Elimine los archivos de actualizacion del instrumento de la unidad
flash USB. Vuelva a guardar los archivos de actualizacion del
instrumento en la unidad flash USB.

Conecte la unidad flash USB al instrumento. Inicie el procedimiento
de actualizacién del instrumento de nuevo.

El archivo de actualizacion
del instrumento no se
encuentra.

El archivo de actualizacion
del instrumento esta
danado.

Elimine los archivos de actualizacion del instrumento de la unidad
flash USB. Vuelva a guardar los archivos de actualizacion del
instrumento en la unidad flash USB.

Conecte la unidad flash USB al instrumento. Inicie el procedimiento
de actualizacion del instrumento de nuevo.

No hay suficiente memoria
para actualizar el
instrumento.

Poéngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Memoria USB no conectada.

Conecte la unidad flash USB al instrumento. Asegurese de que el
archivo de sistema "FAT32" estd instalado en la unidad flash USB.

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva

a conectarla. Conecte la unidad flash USB. Inicie el procedimiento
de actualizacién del instrumento de nuevo.

Lectura/escritura en la unidad flash USB

iOcurrié un error! No se
puede escribir en la
memoria USB.

iOcurri6 un error! No se
puede leer la memoria USB.

Conecte la unidad flash USB al instrumento. Asegurese de que el
archivo de sistema "FAT32" esta instalado en la unidad flash USB.

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva
a conectarla. Mire cuanto espacio queda en la unidad flash USB.

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva
a conectarla. Conecte la unidad flash USB al instrumento.
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Mensaje

Solucion

Restauracion de la copia de seguridad

Ninguna copia de seguridad
de instrumento disponible.

No es posible restablecer la
copia de seguridad.

Conecte la unidad flash USB al instrumento. Asegurese de que el
archivo de sistema "FAT32" esté instalado en la unidad flash USB.

Desconecte la alimentacion, espere 20 segundos y después vuelva
a conectarla. Conecte la unidad flash USB. Inicie el procedimiento
de actualizacion del instrumento de nuevo.

Seguridad

Contrasefia no valida

Introduzca la contrasefia correcta. Si pierde la contrasefia, pongase
en contacto con el servicio técnico.

Envio de datos

Por favor conecte el equipo
receptor.

Examine las conexiones del dispositivo. Deshabilite el Auto enviado.
Consulte Configuracion de los ajustes de medicion en la pagina 59.

Incorporacion de los ID de la muestra de la lista

No se encontraron datos
validos.

No se encontré el archivo de ID de la muestra en el dispositivo flash
USB.

No se puede leer la fecha de
muestreo.

Asegurese de que el formato de fecha y de hora es dd.mm.aaaa
hh:mm.

No se puede leer el ID de
Muestra.

Examine las cadenas de texto. Consulte la version ampliada del
manual del usuario disponible en la pagina web del fabricante.

Problemalerror: fecha
incorrecta

Por favor chequee el
formato de fecha.

Asegurese de que el formato de fecha y de hora es dd.mm.aaaa
hh:mm.

La lista de ID de muestras
esta llena. No se han
afnadido los datos.

Elimine los ID de muestras que no se utilizan. Ailada un nuevo ID
de muestra.
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Secdo 1 Especificagoes

As especificagdes estdo sujeitas a alteragcdes sem aviso prévio.

Especificagdao

Detalhes

Método de medigéao

Nefelométrica

Normativa

Atende ao Método EPA 180.1

ASTM D7315 - Método de Teste Padrao para Determinagdo de
Turbidez Acima de 1 Unidade de Turbidez (TU) no Modo Estatico

ASTM D6855 - Método de Teste Padrdo para Determinagao de
Turbidez Abaixo de 5 NTU no Modo Estatico

Dimensodes (L x P x A)

39.5x30.5x15.3cm (15.6 x 12.0 x 6.02 pol.)

Peso

3,0 kg (6,6 Ib)

Carcaca

IP30; uso interno apenas

Classe de protegao

Fonte de alimentacédo externa: Classe de protecéo I; instrumento:
Classe de protegao Il

Grau de poluigao

2

Categoria de instalagao

Fonte de alimentagado externa: Categoria Il; instrumento: Categoria |

Alimentagao elétrica

Instrumento: 12 V CC, 3,4 A; fonte de alimentagdo: 100-240 VAC,
50/60 Hz

Temperatura de operagao

0 a 40°C (32 a 104°F)

Temperatura de

—20 a 60°C (-4 a 140°F)

armazenamento

Umidade 5 a 95% de umidade relativa, sem condensacao
Tela 17.8 mm (7 pol.) tela sensivel ao toque colorida
Fonte de luz Lampada de filamento de tungsténio

Unidades de medida

NTU, EBC, Abs (absorbancia), %T (% de transmitancia) e mg/L (grau

Faixa

NTU (Taxa ligada): 0-10,000 decimal automatico
NTU (Taxa desligada): 0-40

EBC (Taxa ligada): 0-2450 decimal automatico
EBC (Taxa desligada): 0-9,8

Formula de’ (intervalo automatico): 0-1.0
Transmitancia® (%): 1,0-100

Grau (mg/L): 1-100

1 Um conjunto de filtro & necessario para medicdes de absorbancia ou de transmitancia
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Especificagao Detalhes

Precisdo? 3 4 Taxa ligada: +2% da leitura mais 0,01 NTU de 0-1000 NTU, +5% da
leitura de 1000—4000 NTU, £10% da leitura de 4000—10.000 NTU

Taxa desligada: +2% de leitura mais 0,01 NTU de 0—40 NTU

Absorbancia: £0,01 Abs de 0-0.5 Abs a 455 nm, +2% Abs de
0,5-1 Abs a 455 nm

Transmitancia: 2% T de 10-100% T a 455 nm

Resolugao Turbidez: 0,001 NTU/EBC
Absorbancia: 0,001 Abs
Transmitancia: 0,1% T

Repetibilidade +1% de leitura ou 0,01 NTU, o que for maior (em condigbes de
referéncia)
Tempo de resposta Média do sinal desligada: 6,8 segundos

Média do sinal ligada: 14 segundos (quando 10 medi¢des sao
utilizadas para calcular a média)

Tempo de estabilizagéo Taxa ligada: 30 minutos apés a inicializagao
Taxa desligada: 60 minutos apds a inicializagdo

Modos de leitura Individual, continua, Rapidly Settling Turbidity™, média do sinal
ligada ou desligada, taxa ligada ou desligada

comunicagao USB

Interface 2 portas USB-A para unidade flash USB, impressora Seiko DPU-
S445, teclado e scanner de codigo de barras

Datalog Méaximo de 2000 registros no total, inclui registro de leitura, registro
de verificagao e registro de calibragéo

Purga de ar Ar de nitrogénio seco ou de grau do instrumento (ANSI MC 11.1,
1975

0,1 scfm a 69 kPa (10 psig); 138 kPa (20 psig) no maximo

Conexao de rebarba da mangueira barbela para tubulagao de /g
polegadas

Cubetas de amostra Cubetas cilindricas 95 x 25 mm (3.74 x 1 pol.) vidro de borosilicato

com tampas de rosca forradas com borracha
Observagdo: Cubetas de amostragem menores (menos de 25 mm) podem ser utilizadas
quando um adaptador de célula é utilizado.

Requisitos de amostra Cubeta de amostragem de 25 mm: 20 mL no minimo
0a70°C (32 a 158°F)

Certificagao CE, KC, RCM

Garantia 1 ano (EU: 2 anos)

2 Especificagbes de turbidez identificadas usando o conjunto de filtro USEPA, padrao de
formazina preparada recentemente e cubetas de amostragem de 25 mm combinadas.

3 Radiagao eletromagnética intermitente de 3 volts/metro ou acima pode causar mudancas
ligeiras de precisao.

4 Condigdes de referéncia: 23 + 2 °C, 50 (+ 10)% RH sem condensag&o, 100-240 VAC, 50/60 Hz
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Secdo 2 Informagdes gerais

Em hipoétese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos, indiretos, especiais,
incidentais ou consequenciais resultantes de qualquer defeito ou omissdo neste manual. O
fabricante reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a
qualquer momento, sem aviso ou obrigagado. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site
do fabricante.

2.1 Informagodes adicionais

Vocé podera encontrar informagdes adicionais no website do fabricante.

2.2 Informagdes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todas as declaragdes de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo oferecida por este equipamento néo seja afetada. Ndo use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

2.21 Uso de informagodes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada, resultara em
morte ou lesdo grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode resultar em morte ou
ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagao que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que
necessitam de uma énfase especial.

2.2.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de instru¢des para
operacao e/ou informagdes de seguranga.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em
sistemas de descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou
no final da vida util para o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

2.2.3 Certificagao
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Aviso de notificagdo EN 55011/CISPR 11
Este € um produto de Classe A. Em um ambiente doméstico, este produto pode causar interferéncia
de radio, e neste caso o usuario pode precisar tomar medidas adequadas.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentacao para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), ICES-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentacdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numerique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.
2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protecao contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se ndo instalado e usado de acordo com o manual de instrugdes, podera causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagéo para verificar se ele é ou ndo a origem
da interferéncia.

Se o0 equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.
Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.
Tente algumas combinagdes das opgbes acima.

N
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2.3 Visao geral do produto

ACUIDADO

& Perigo de incéndio. Este produto nao foi projetado para uso com liquidos inflamaveis.
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O turbidimetro de laboratério TL2350 mede a luz dispersa a partir de amostras de agua para
determinar o valor de turbidez das amostras. No modo de taxa ligada, o instrumento usa varios
detectores em diferentes angulos para corrigir interferéncias e aumentar o intervalo de medigéo. No
modo de taxa desligada, o instrumento utiliza um detector a um angulo de 90 graus em relagao a
fonte de luz. O usuario pode calibrar o instrumento e verificar a calibragdo em intervalos regulares.

A interface do usuario usa uma tela sensivel ao toque. Uma impressora Seiko DPU-S445, unidade
flash USB ou teclado pode se conectar as portas USB. Consulte Figura 1. O relégio em tempo real
com bateria coloca um carimbo de data e hora em todos os dados que s&o transmitidos ou gravados
(ou seja, registro de leitura, registro de calibragao e registro de verificagéo).

Figura 1 Visao geral do produto

1 Tampa do compartimento de amostra 6 Purgade ar

2 Filtro EPA 7 Conexao da energia elétrica
3 Tela sensivel ao toque 8 Porta USB

4 Suporte da cubeta de amostragem 9 Botao liga/desliga

5 Tampa da lampada 10 Porta USB

2.4 Componentes do produto

Certifique-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um
representante de vendas.
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Figura2 Componentes do instrumento

3

(1)

1 Oleo de silicone

6 Kit de padronizagéo de turbidez secundaria
de Gelex

Pano de lubrificagéo

7 Kit de calibragem StablCal

Conjunto do filtro USEPA

8 Fonte de alimentagéo

Turbidimetro TL2350

9 Cabo de alimentagao

a|lbh(fw|DdN

Cubetas de amostra de 1 polegada (30 mL)
com coberturas (6x

10 Tampa de protecdo contra poeira

Secdo 3 Instalagao

ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta
secao do manual.

Esse instrumento é classificado para uma altitude maxima de 3100 m (10,710 pés). O uso deste
instrumento em altitudes superiores a 3.100 m pode diminuir ligeiramente o potencial de isolamento
elétrico a quebra, o que pode resultar em risco de choque elétrico. O fabricante recomenda que os
usuarios com duvidas entrem em contato com o suporte técnico.

3.1 Diretrizes de instalagao
Instale o instrumento:

+ Em uma superficie nivelada

* Em um local limpo, seco, bem ventilado e com temperatura controlada
* Em um local com vibragdes minimas e sem exposi¢éo a luz solar direta
* Em um local onde exista um espaco livre ao redor suficiente para fazer conexdes e tarefas de

manutengao

» Em um local onde o botéo de alimentagéo e o cabo de alimentagéo estejam visiveis e faciimente

acessiveis
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3.2 Conectar a dispositivos externos (opcional)

Use as portas USB para conectar o instrumento a uma impressora Seiko DPU-S445, |eitor de codigo
de barras, unidade flash USB ou teclado. Consulte Figura 1 na pagina 78. O comprimento maximo
de um cabo USB conectado é de 3 m (9,8 pés). Como uma alternativa a tela sensivel ao toque, use
um teclado para inserir texto nas caixas de texto da tela (por exemplo, senhas e identificagbes da
amostra).

Secdo 4 Interface do usuario e navegagao

A tela do instrumento é sensivel ao toque. Use apenas a ponta do dedo (limpa e seca) para navegar
pelas fungdes da tela sensivel ao toque. Nao use pontas para escrita de canetas ou lapis nem
outros objetos afiados para fazer sele¢cdes na tela, para ndo danifica-la.

Consulte em Figura 3 uma viséo geral da tela inicial.

Figura 3 Visao geral da tela
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1 Identificagdo da amostra e nimero da 7 Setas de navegacgao para CIMA/BAIXO
medigao®

2 Comentarios do usuario 8 Menu da barra lateral (consulte Tabela 1)

3 Instrugcbes 9 Hora e data

4 Valor de turbidez, unidade e modo de leitura | 10 Botdo Opgdes

5 Mensagem de adverténcia ou erro 11 Botao Ler

6 lcone do status de calibragao e curva de 12 Botéao de Inicio/Informagdes do instrumento
calibragdo

5 O numero da medigdo aumenta em um cada vez que uma medig&o é finalizada.

80 Portugués



Tabela 1 icones do menu da barra lateral

icone Descrigao

Faz login ou logout de um operador. Para fazer login, selecione uma
[ identificagdo do operador e, em seguida, pressione Login. Para fazer logout,
Login pressione Logout.

Observagdo: Quando um operador esta com login ativo, o icone Login muda para o icone selecionado
para a identificagdo do operador (por exemplo, peixe, borboleta ou bola de futebol) e o texto "Login"
muda para a identificagdo do operador.

5

ID da amostra

Seleciona a identificagdo da amostra.

v

Calibracéo

Inicia uma calibragao.

&

Verificagao

Inicia uma verificacéo.

R

Registro de dados

Mostra o registro de leitura, o registro de calibragao e o registro de
verificagdo. Consulte Mostrar os dados registrados na pagina 92.

¥

Configuragéo

Ajusta as configuragdes do instrumento. Consulte Definir as configuragdes do
instrumento na pagina 82.

=

Diagnostico

Exibe informagdes do firmware, backup do instrumento, atualizagées do
instrumento, informacgdes de sinalizagdo e dados de servigo de fabrica.

Crondémetro

Ajusta um cronémetro.
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Secdo 5 Inicializagao

Consulte as etapas ilustradas a seguir para alimentar e iniciar o instrumento. O autoteste iniciara.

Secdo 6 Operacgao

6.1 Definir as configuragdes do instrumento

1. Pressione ¥, depois pressione Configuragio.
2. Selecione uma opgéo.

Opgao

Local

Data e Hora

Seguranca

Descrigao

Define o nome do local do instrumento. A localizagéo é enviada com as
medic¢des para a unidade USB. A localizagdo ndo é salva no registro de
dados.

Define o formato da data, o formato da hora e a data e a hora. Insira a
data e hora atuais. Formato de data—Define o formato de data. Opg¢des:
dd-mm-aaaa (padréo), aaaa-mm-dd, dd-mm-aaaa ou mm-dd-aaaa.
Formato de hora—Define o formato de hora. Opgbes: 12 ou 24 horas
(padrao).

Ativa ou desativa a protegéo por senha para as configuragdes e tarefas na
lista de seguranca. Senha de Seguranga—Define ou altera a senha de
seguranga (administrador) (10 caracteres no maximo). As senhas fazem
diferenciagé@o entre maiusculas e minusculas. Lista de Seguranga—
Define o nivel de seguranga para cada configuragéo e tarefa da lista de
seguranga.

» Desligado—Todos os operadores podem alterar a configuragéo ou
fazer a tarefa.

» Uma chave—Somente operadores com nivel de seguranga de uma
chave ou duas chaves podem alterar a configuragao ou fazer a tarefa.
Consulte Adicionar identificagbes do operador na pagina 84.

+ Duas chaves—Somente operadores com nivel de seguranga de duas
chaves podem alterar a configuragéo ou fazer a tarefa.

Observacao: A configuragdo de Seguranga néo sera ligada até que seja
pressionado Fechar.
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Opgao

Descrigao

Configuragoes de Ativa ou desativa as configuracdes de som para eventos individuais. Para

audio

Periféricos

ativar ou desativar todas as configuragdes de som, selecione Todos e, em
seguida, pressione Configuragao.

Mostra o status da conexao de dispositivos conectados, como uma
impressora Seiko DPU-S445, memoria USB (unidade flash) ou teclado.

Gestao Fonte de  Define quando o instrumento é colocado automaticamente no modo de

Energia

repouso ou desligado apés um periodo sem atividade. Croném. standby
—Define quando o instrumento é colocado no modo de repouso. Opgdes:
DES., 30 minutos, 1 (padrao), 2 ou 12 horas.

6.1.1 Ajustar as configuragées de medigao
Selecione o modo de leitura, as unidades de medicéo, as configuragdes de registro de dados, e

outros.

1. Na tela de leitura principal, pressione Opgdes>Configuragao de leitura.
2. Selecione uma opcéo.

Opgao

Leitura
Modo

Unidade

Taxa

Descrigao

Define o0 modo de leitura como individual, continua ou modo RST. Individual
(padrao)—A medicdo para quando a leitura estiver estavel. Continua—A
medigao continua até que o usuario pressione Finalizar. RST—O modo RST
(Rapidly Settling Turbidity, Turbidez de sedimentagao rapida) calcula e atualiza
continuamente a leitura de turbidez da amostra com uma confianga de 95%, com
base na tendéncia acumulada dos valores medidos em tempo real. O modo RST
€ melhor usado em amostras que sedimentam rapidamente e que mudam
continuamente de valor. A leitura é baseada em uma amostra corretamente
preparada que estd homogénea no inicio da leitura. E melhor aplicado em
amostras acima de 20 NTU. A amostra deve ser misturada bem por inverséo
imediatamente antes de ser inserida no instrumento. Média de sinal—A leitura
de turbidez exibida na tela € uma média dos valores medidos durante o intervalo
de tempo selecionado. Opgdes: Para o modo de medicao individual, 5 a

15 segundos. Para o modo de medigao continua, 5 a 90 segundos.

Seleciona as unidades de medida mostradas no visor e que sdo registradas no
registro de dados. Opgdes: NTU (padrao), EBC, Abs ou %T.

Define 0 modo de taxa como ligado (padrao) ou desligado. Quando definido
como desligado, um indicador é exibido na janela de leitura.

Observagado: O modo de taxa desligada é valido apenas para medigbes de turbidez com
menos de 40 NTU.
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Opgao Descricao

Rejeicao Define a rejei¢cdo de bolhas em ligado (padréo) ou desligado. Quando definido
de bolhas  como ligado, as leituras de alta turbidez causadas por bolhas na amostra nao
sdo mostradas ou salvas no registro de dados.

Configur.  Define as configuragdes de registro de dados. Armaz. Auto—Os dados da

Armaz. medigéo sdo automaticamente registrados no registro de leitura. Padrao: ligado.

Dados Se Armazenamento automatico estiver desligado, pressione Opgdes>Armazenar
para salvar manualmente uma leitura no registro de dados. Enviar formato de
dados—Define o formato de saida dos dados de medi¢édo que sdo enviados a
dispositivos externos (CSV, XML ou BMP). Padrdo: XML. Imprimir formato—
Define o formato de saida dos dados de medicdo que sao enviados a uma
impressora (Impresséo rapida ou Impr. detalh. (GLP)). Comentarios—Permite
que os usuarios adicionem comentarios em entradas de registro. Envio
Automatico—Os dados da medi¢ao sdo enviados automaticamente a todos os
dispositivos (por exemplo, impressora, unidade USB) que est&o conectados ao
instrumento apos cada medigao. Opgdes: Desligado, novo arquivo ou arquivo de
continuagdo: ndo enviar dados automaticamente, novo arquivo—enviar dados e
salva-los em um novo arquivo, arquivo de continuagao—enviar dados e salvar
todos os dados em um arquivo.

6.1.2 Adicionar identificagdes do operador

Adicione uma identificagdo do operador exclusiva para cada pessoa que ira medir amostras (30 no
maximo). Selecione um icone, senha do operador e nivel de seguranga para cada identificagdo do

operador.
1. Pressione Login.
2. Pressione Opgoes>Novo.
3. Insira uma nova identificagdo do operador (maximo de 20caracteres) e, em seguida, pressione
OK.
4. Pressione as setas a ESQUERDA e a DIREITA para selecionar o icone para a identificagdo do
operador (por exemplo, peixe, borboleta ou bola de futebol).
5. Pressione Senha de Operador e, em seguida, insira uma senha para a identificagdo do
operador.
Observagao: As senhas fazem diferenciag@o entre maiusculas e minusculas.
6. Pressione Nivel de Seguranga e, em seguida, selecione o nivel de seguranga para a
identificagdo do operador.
» Des.—O operador ndo pode alterar as configuragdes nem fazer as tarefas das configuragdes
de Seguranga que tenham nivel de seguranga de uma chave ou duas chaves.
» Uma chave—O operador pode alterar todas as configuragées e fazer todas as tarefas nas
configuragdes de Segurancga que tenham nivel de seguranga desligado ou de uma chave.
* Duas chaves—O operador pode alterar todas as configuragdes e fazer todas as tarefas das
configuragdes de Seguranga.
Observagdo: A configuragdo de Seguranga deve estar ligada para que um nivel de seguranga possa ser
selecionado. Consulte Definir as configuragdes do instrumento na pagina 82.
7. Pressione OK>Fechar.
8. Para editar uma identificagdo do operador, selecione-a e, em seguida, pressione
Opcoes>Editar.
9. Para apagar uma identificagcdo do operador, selecione-a e, em seguida, pressione

Opgoes>Apagar>0OK.

6.1.3 Adicionar identificagbes da amostra

Adicione uma identificagdo da amostra exclusiva para cada amostra (1000 no maximo). A
identificacdo da amostra identifica a localizagéo ou outra informagéo especifica da amostra.
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Como alternativa, importe identificagdes da amostra de um arquivo de planilha para o instrumento.
Consulte o manual do usuario expandido no site do fabricante para importar as identificagdes da
amostra.

Pressione Identif. Amostra.

Pressione Opgoes>Nova.

Insira uma nova identificagdo da amostra (20 caracteres no maximo).
Pressione OK.

Selecione uma opgéo.

o ebd=

Opcgao Descrigao

Add Date/Time Adiciona a data e a hora em que a amostra foi coletada a identificagédo da
amostra (opcional). A data e a hora inseridas para cada identificagdo da
amostra sao exibidas no menu Identif. Amostra.

Add Number  Adiciona um nimero da medigdo a identificagdo da amostra (opcional).
Selecione o primeiro nimero usado como nimero da medigao (0 a 999).
O numero da medigao é exibido entre parénteses apds a identificagdo da
amostra na tela inicial. Consulte Interface do usuario e navegagao
na pagina 80.

Add Color Adiciona um circulo colorido ao icone da identificacdo da amostra (opcional).
O icone da identificagdo da amostra € exibido antes da identificagdo da
amostra na tela inicial. Consulte Interface do usuario e navegagao
na pagina 80.
6. Pressione OK>Fechar.
7. Para editar uma identificagdo da amostra, selecione-a e, em seguida, pressione
Opcoes>Editar>OK.
8. Para apagar uma identificagdo da amostra, selecione-a e, em seguida, pressione
Opgoes>Apagar>0OK.

Observagao: Para excluir todas as IDs de amostra, selecione a ID de amostra e, em seguida, pressione
Opcoes>Excluir todas as IDs de amostra>OK.

6.2 Calibrar o turbidimetro com padrdes de StablCal

Calibre o turbidimetro antes que ele seja usado pela primeira vez utilizando os padrdes de frascos
de StablCal vedados fornecidos.

Calibre o turbidimetro pelo menos a cada 3 meses ou conforme especificado pela autoridade
reguladora quando os dados forem usados para relatérios USEPA.

O instrumento esta pronto para calibragdo 60 minutos apo6s a inicializagdo. Mantenha o instrumento
ligado 24 horas por dia se o instrumento for usado regularmente.

Observacgao: Resultados desconhecidos podem ocorrer se forem usados padrées diferentes dos pontos de
calibragdo recomendados. Os pontos de calibragdo recomendados (< 0,1, 20, 200, 1000, 4000 e 7500 NTU)
fornecem a melhor preciséo de calibragdo. O uso de padrbes diferentes do StablCal, ou formazina preparada pelo

usuario, pode resultar em calibragées menos precisas. O fabricante ndo pode garantir o desempenho do
instrumento se for calibrado com esferas de estireno divinilbenzeno de copolimero ou outras suspensées.

6.2.1 Notas de calibragao

+ Certifique-se de que o instrumento esteja nas mesmas condi¢des ambientais de onde ele é
usado.

+ Certifique-se de que os padrdes estejam a mesma temperatura ambiente que o instrumento antes
da utilizagéo.

» Use somente o 6leo de silicone fornecido. Este 6leo de silicone tem o mesmo indice de refragédo
do vidro do frasco e mascara pequenas diferengas do vidro e arranhdes.

* Guarde o pano de lubrificagdo em um saco plastico para manté-lo limpo.
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+ Se a energia for perdida durante a calibragdo, os novos dados de calibragédo serdo perdidos e os
dados da ultima calibragédo serao usados.

» No modo de calibragao, intervalo automatico e sinal médio ligado sao selecionados. Quando a
calibragéo esta concluida, todos os modos operacionais voltam para as Ultimas configuragées.

* Todas as calibragdes nefelométricas (unidades de medida de turbidez) séo feitas ao mesmo

tempo.

» Os dados de calibragéo de taxa ligada e taxa de desligada sdo medidos e registrados ao mesmo

tempo.

« Limpe o conjunto do filtro USEPA antes de fazer uma calibragédo primaria ou pelo menos a cada
3 meses (que € o intervalo de calibragédo primaria recomendado pela USEPA).

6.2.2 Ajustar as configuragées de calibragao

Altere as configuragdes de calibragéo, conforme necessario, antes que o instrumento seja calibrado.
O instrumento deve ser calibrado quando a curva de calibragao € alterada.

1. Pressione Calibragao.

2. Pressione Opgoes>Configuragao de calibragao
3. Selecione o intervalo da curva de calibragao e o tipo de padrao de calibragéo.

Opgao

StablCal RapidCal
(0-40 NTU)

StablCal (0-10000
NTU)

Formazin RapidCal
(0-40 NTU)

Formazina (0—-10000
NTU)

Graus (0-100 mg/L(
SDVB (0-10000 NTU)
EU Pharma (0-30 NTU)

Calibragao
personalizada

Descrigao

Calibragcdo com padréo de StablCal de 20 NTU (padréo).
Observagao: A corrente escura em que o instrumento é utilizado como o
ponto zero da curva de calibragdo. A curva de calibragdo é linear de 0-40 NTU,
portanto as medigbes de baixa turbidez sdo muito precisas.

Calibragédo completa (<0,1 NTU, 20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU,
4000 NTU, 7500 NTU) com StablCal.

Calibragdo com padréo de formazina de 20 NTU.

Observagdo: A corrente escura em que o instrumento é utilizado como o
ponto zero da curva de calibragéo. A curva de calibragdo é linear de 0-40 NTU,
portanto as medigées de baixa turbidez sdo muito precisas.

Calibragdo completa (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU,
7500 NTU e agua de diluigdo) com formazina.

Calibragdo completa (20 mg/L, 100 mg/L e agua de diluigdo) com
caulim.

Calibragdo completa (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU,
7500 NTU e agua de diluigdo) com divinilbenzeno estireno esférico.

Calibragdo completa (<0,1 NTU, 3 NTU, 6 NTU, 18 NTU, 30 NTU

O usuario pode digitar uma calibragdo personalizada para turbidez. O
usuario seleciona o niumero de padrdes de calibragédo e o valor de
cada padrao de calibracdo. Use uma calibragem personalizada
quando cubetas de amostragem menores forem usadas com um
adaptador de cubeta de amostragem.

4. Selecione as opgdes de calibragem restantes.

Opgéao Descrigao

Verificar apos
calibragao

Ajusta o instrumento para iniciar uma verificagdo imediatamente apds a
calibragéo do instrumento. Quando definido como ligado, o padréo de
verificagdo € medido imediatamente apos a calibragéo ser concluida. O
valor do padréo de verificagéo € exibido na tela como o ultimo padrao
durante a calibragao.
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Opgao Descrigao

Lembrete de Define o intervalo entre as calibragdes. Quando uma calibragéo esta

Calibragem vencida, a tela mostra na parte superior um lembrete e um ponto de
interrogacéo no icone de calibracdo. Opc¢des: Desligado (padréo), 1 dia,
7 dias, 30 dias ou 90 dias. Quando uma calibragéo é concluida, o tempo
de calibragéo é definido como zero.

Redefinir a Define as configuragdes de calibragédo aos padrdes de fabrica.

calibragao de

fabrica

6.2.3 Prepare os padrées de StablCal
Quando recebido e em intervalos:

1. Limpe a superficie exterior dos frascos de StablCal com detergente de limpeza de vidro de
laboratério.

2. Lave os frascos com agua destilada ou deionizada.

3. Seque os frascos com um pano sem fiapos.

Observagao: Nunca agite ou inverta o padrao de < 0,1 NTU. Se o padréo tiver sido misturado ou agitado, ndo

mova o frasco durante 15 minutos ou mais antes do uso.

Observagao: Nao remova as tampas dos frascos lacrados.

Certifique-se de que os padrdes de StablCal estejam a temperatura ambiente do instrumento antes

da utilizagdo (e ndo acima de 40 °C (104 ° F)).

Inverta os padrdes (exceto < 0,1 NTU) antes do uso. Consulte as instrugdes do usuario fornecidas

com os padrdes do StablCal.

6.2.4 Procedimento de calibragao StablCal

t

1. Pressionar Login
e selecione a ID do
operador aplicavel.
Se login n&o for
necessario, volte
para a etapa 3.

g

2. Pressione Login
e insira a senha.
Pressione OK.

3. Remova o
conjunto do filtro.

4. Limpe a lente do
conjunto do filtro
USEPA. Consulte
Limpe o conjunto do
filtro(Apenas
TL2300 / TL2350)
na pagina 93.
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5. Segure a aba do
conjunto do filtro
USEPA de forma
que as setas
apontem para frente
do instrumento.
Empurre o conjunto
do filtro totalmente
para a caixa.

9. Use o pano de
lubrificagéo para
aplicar o 6leo
igualmente a
superficie do frasco.
Remova a maioria
do ¢dleo. Certifique-
se de que o frasco
esteja quase seco.

L~

t

6. Pressione
Calibragao. Os
valores padréo para
a curva de
calibragéao
selecionada (e
padrao de
verificagao, se
Verificar apés Cal
estiver ligado) sao
mostrados na tela.
Para selecionar uma
curva de calibragao
diferente, consulte
Ajustar as
configuragdes de
calibragéao

na pagina 86.

10. Inverta
cuidadosa e
lentamente o frasco
para misturar
totalmente o padréao
(n&o inverter o
frasco de <0,1 NTU).
Tenha cuidado para
nao adicionar bolhas
de ar.

7. Obtenha o
padréo de StablCal
que é exibido na
tela. Limpe o frasco
com um pano macio,
que nao solte fiapos
para remover
manchas de agua e
impressoes digitais.

11. Coloque o
frasco no suporte da
cubeta de
amostragem com o
triangulo no frasco
alinhado com a
marca de referéncia
no suporte da
cubeta de
amostragem.
Empurre a tampa
até que seja ouvido
um clique.

%

b
b

3

8. Aplique uma
pequena gota de
Oleo de silicone
desde a parte
superior até a parte
inferior do frasco.

g

12. Pressione Ler.
Aguarde 1 minuto
até que o
instrumento conclua
a medigao.
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13. Abra atampae
retire o frasco do
suporte da cubeta
de amostragem.

14. Execute as
etapas 7-13 para os
outros frascos de
StablCal (do menor
para o maior padrao
de NTU Quando
concluido, os
valores medidos sao
mostrados.

6.2.5 Procedimento de verificagdao
Use o procedimento de verificagdo para medir o mesmo frasco de Gelex ou StablCal em intervalos
regulares para determinar se a leitura permanece dentro do intervalo de aceitacdo. Utilize o menu

Configuracéo de verificagdo para definir um lembrete para a verificagéo.

t

1. Pressionar Login
e selecione a ID do
operador aplicavel.
Se login nao for
necessario, volte
para a etapa 3.

gl

2. Pressione Login
e insira a senha.
Pressione OK.

g

15. Se Verificar
apos Cal estiver
definido como
ligado, o valor do
padréo de
verificagao sera
mostrado. Pressione
Ler para medir o
padréo de
verificagao.

3. Pressione
Verificagao. O valor

padrao de verificagédo &

mostrado. Pressione

Opgoes>Configuragao

da verificagao para
alterar o valor do
padrao de verificagao.

s

16. Pressione
Armazenar para
salvar os novos
dados de calibragao.

4. Limpe os frascos
de Gelex com um
pano macio, que nao
solte fiapos para
remover manchas
de agua e
impressoes digitais.
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%

5. Aplique uma
pequena gota de
6leo de silicone
desde a parte
superior até a parte
inferior do frasco.

6. Use o pano de
lubrificagéo para
aplicar o 6leo
igualmente a

superficie do frasco.

Remova a maioria
do éleo. Certifique-
se de que o frasco
esteja quase seco.

7. Coloque o frasco
no suporte da
cubeta de
amostragem com o
triangulo no frasco
alinhado com a
marca de referéncia
no suporte da
cubeta de

8. Pressione Ler. O
valor e o status de
aprovado ou falha
sdo mostrados. Os
dados séo
armazenados
automaticamente no
instrumento.

amostragem.
Empurre a tampa
até que seja ouvido
um clique.

6.3 Medicgao de turvagao
Para leituras de turbidez precisas, use cubetas de amostragem limpas e remova as bolhas de ar.

6.3.1 Notas de medicdo

Técnicas de medi¢do adequadas sdo importantes para minimizar os efeitos da variagdo do
instrumento, luz difusa e bolhas de ar. Para medigdes precisas e repetiveis:

Instrumento

+ Certifique-se de que o instrumento esteja em uma superficie nivelada, estavel e livre de vibragéo
durante a medicao.

» O conjunto do filtro USEPA é necessario para medi¢des de turbidez relatadas pela United States
Environmental Protection Agency (USEPA), pelas National Primary Drinking Water Regulations
(NPDWR) ou pelas permissdes do National Pollutant Discharge Elimination System (NPDES).

+ Ligue o instrumento 30 minutos (Taxa ligada) ou 60 minutos (Taxa desligada) antes da medigéo.
Mantenha o instrumento ligado 24 horas por dia se o instrumento for usado regularmente.

+ Sempre feche a tampa do compartimento da amostra durante a medicao, calibragao e verificagéo.

* Remova a cubeta de amostragem do instrumento e desligue o instrumento se o instrumento for
armazenado por um periodo prolongado (mais de um més).

» Mantenha a tampa do compartimento de amostra fechada para evitar poeira e sujeira.
Cubetas de amostra

« Sempre tampe a cubeta de amostragem para evitar o derramamento da amostra no instrumento.

» Sempre use cubetas de amostragem limpas, em boas condi¢des. Células sujas, riscadas ou
danificadas podem resultar em leituras n&o precisas.

« Certifique-se de que as amostras frias ndo “nebulizem” a cubeta de amostragem.

* Armazene cubetas de amostragem cheias de agua destilada ou deionizada e tampe bem.

» Para a melhor exatidao, utilizar uma Unica cubeta de amostragem para cada medigdo ou uma
célula de fluxo.

Observacgao: Como alternativa, cubetas de amostragem comparadas podem ser usadas para medigdes, mas nao
fornecem um nivel tdo bom de exatiddo ou precisdo de uma Unica cubeta de amostragem ou célula de fluxo
indexada. Ao usar cubetas de amostragem normalizadas, alinhe a marca de orientagdo na cubeta de amostragem
com a marca de referéncia no suporte da cubeta de amostragem.
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Medicao

* Meca amostras imediatamente para evitar mudancas de temperatura e sedimentacado. Antes que
uma medigao seja feita, sempre se certifique de que a amostra é totalmente homogénea.

» Evite diluigdo da amostra quando possivel.

» Evite operar o instrumento em luz solar direta.

6.3.2 Procedimento de medigao de turbidez
Para incluir uma ID do operador e ID da amostra com os dados de medigao, consulte Adicionar

identificacbes da amostra na pagina 84 e Adicionar identificagdes do operador na pagina 84.

t

1. Pressionar Login
e selecione a ID do
operador aplicavel.
Se login nao for
necessario, volte
para a etapa 3.

5. Limpe as células
da amostra com um
pano macio, que nao
solte fiapos para
remover manchas
de agua e
impressoes digitais.

gl

2. Pressione Login

e insira a senha.
Pressione OK.

b
5
6. Aplique uma
pequena gota de
6leo de silicone
desde a parte
superior até a parte

inferior das células
da amostra.

i

t

3. Pressione
Identif. Amostra.
Selecione a
identificacédo da
amostra aplicavel e,
em seguida,
pressione
Selecionar. A ID de
amostra selecionada
€ exibida na tela.

7. Use o pano de
lubrificagéo
fornecido para
aplicar o 6leo
igualmente a
superficie das
células da amostra.
Remova o excesso
de dleo. Certifique-
se de que as
cubetas de
amostragem estejam
quase secas.

4. Lave uma cubeta
de amostragem
vazia e limpa duas
vezes com a solugao
a ser medida e
drene até o fim.
Encha até a linha
(cerca de 30 mL)
com a amostra e
coloque
imediatamente a
tampa na cubeta de
amostragem.

8. Inverta suave e
lentamente a cubeta
de amostragem para
misturar
completamente a
amostra. Tenha
cuidado para nao
adicionar bolhas de
ar.
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9. Coloque a cubeta
de amostragem no
suporte da cubeta de
amostragem com o
triangulo na cubeta
de amostragem
alinhado com a
marca de referéncia
no suporte da cubeta
de

amostragem.Empurre

a tampa até que seja
ouvido um clique.

g

10. Pressione Ler
(ou Concluido se
estiver no modo
continuo). Aguarde
até que o
instrumento leia a
amostra.
Observagao: Se
armazenamento
automatico estiver
desligado, pressione
Opgobes > Armazenar
para salvar os dados.

6.4 Gerenciamento de dados

6.4.1 Mostrar os dados registrados
Todos os dados registrados sdo mantidos no registro de dados. Existem trés tipos de registros de

dados:

Registro de leitura—Mostra as medigbes registradas.
Registro de calibragado—Mostra o historico de calibragéo.
Registro de verificagdo—Mostra o histérico de verificagao.

1. Pressione Registro de dados e selecione o registro de dados aplicavel.

2. Para mostrar os detalhes de uma entrada de registro, selecione a entrada de registro e, em
seguida, pressione Ver Detalhes.

Observagao: Para adicionar um comentario a entrada de registro, pressione o icone de comentarios.

3. Para mostrar apenas alguns dos dados, pressione Filtrar, depois selecione Ligado. A janela
Configuragdes do filtro é aberta.

4. Selecione uma opcéo.

Opcgao

Intervalo de tempo

ID do operador

ID da amostra

Descrigao

Seleciona apenas os dados armazenados com um intervalo de tempo
especifico.

Seleciona apenas os dados armazenados com uma ID do operador
especifica.

Seleciona apenas os dados do registro de leitura armazenados com uma
ID de amostra especifica.

6.4.2 Enviar dados para um dispositivo conectado

O instrumento pode enviar dados para um dispositivo de memaoria USB ou para a impressora Seiko
DPU-S445. Para melhores resultados, use somente dispositivos de meméria USB 2.0. O
instrumento cria uma pasta de registro no dispositivo e salva os dados como um arquivo .bmp, .csv

ou .xml.
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Conecte um dispositivo de memoéria USB ou cabo a uma porta USB do instrumento.
Conecte a outra extremidade do cabo a impressora, se aplicavel.

Va para Configuragao>Periféricos. O status da conexdo mostra Conectado. Se o status
mostrar Nao conectado, certifique-se de usar os dispositivos recomendados.

Pressione Registro de dados e selecione o registro aplicavel.

Para enviar apenas alguns dos dados, use as configuragdes de filtro ou selecione um tnico
ponto de dados. Consulte Mostrar os dados registrados na pagina 92.

Pressione Opgoes>Enviar registro de dados. Selecione ponto de dados simples, dados
filtrados ou todos os dados. Pressione OK.
O instrumento envia os dados selecionados para os dispositivos conectados.

6.4.3 Exclua os dados do registro de dados

O instrumento exclui automaticamente o registro de dados mais antigo quando o registro de dados
esta cheio. O usuario também pode excluir os dados manualmente. Certifique-se de salvar os dados
em um dispositivo externo, depois exclua os dados no registro de dados.

1.
2,

3.

Pressione Registro de dados e selecione o registro aplicavel.

Para excluir apenas alguns dos dados, use as configura¢des do filtro. Consulte Mostrar os dados
registrados na pagina 92.

Para excluir os dados, pressione Opgoes>Excluir dados. Selecione ponto de dados simples,
dados filtrados ou todos os dados. Pressione OK.
O instrumento exclui os dados selecionados do registro de dados.

Secdo 7 Manutencgao

ACUIDADO

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta

secao do manual.

7.1 Limpar derramamento

ACUIDADO

acordo com as regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

A Risco de exposigédo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de

1.
2,

Obedeca a todos os protocolos de seguranga da instalagao para controle de derramamento.
Descarte o residuo de acordo com as regulamentacdes aplicaveis.

7.2 Como limpar o instrumento

Limpe a parte externa do instrumento com um pano umido e seque-o.

7.3 Limpe o conjunto do filtro(Apenas TL2300 / TL2350)

Observagdo: Tenha cuidado para ndo empurrar a lente para fora do conjunto do filtro.

1.

2.

Limpe ambos os lados das lentes do conjunto do filtro com limpa-vidros, limpador de lentes ou
alcool isopropilico e com um cotonete ou lengo para lentes.

Inspecione o vidro do filtro para ver se ha riscos ou outros danos.

Se um circulo turvo for visto ao redor da borda do filtro, o material do filtro estara descamando.
Substitua o conjunto do filtro.
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7.4 Substitua a lampada

ACUIDADO

Use éculos de protecdo quando a lampada for ligada e a cobertura da lampada for

-
removida.

ACUIDADO

& Risco de queimadura. A lampada deve estar fria antes da remogao do instrumento.

Observagoes:

Substitua a lampada pelo mesmo tamanho, estilo e classificagao elétrica.

N&o toque na lampada porque a oleosidade da pele danificara a lAmpada. Limpe a lampada com
alcool se necessario.

A ponta da lampada pode ser colocada em qualquer posi¢éo do bloco de terminal.

Ligue o instrumento 30 minutos (Taxa ligada) ou 60 minutos (Taxa desligada) antes da medigao
ou calibragéo.

Calibre o instrumento depois que a lampada for substituida.

Para substituir a lAmpada, consulte a documentagéo que é fornecida com a lampada.

7.5 Utilidades do instrumento

1.

2.

Pressione Inicio para ver o modelo, a versdo, o nimero de série e o nome do local do
instrumento.

Pressione Diagnostics (Diagnostico).
Selecione uma opgéo.

Opgao Descrigao

Manutencgao de Somente para uso da fabrica/servigo.

fabrica

Backup do Armazenar - Salva um backup de todas as configuragdes e arquivos
Instrumento de registro do instrumento em uma unidade flash USB. Restaurar —

Copia as configuragdes do instrumento e arquivos de registro de uma
unidade USB para o instrumento. Substitui todas as configuragdes do

instrumento.
Atualizagao do Instala uma atualizagao do instrumento sobre o instrumento de uma
instrumento unidade USB.
Tempo de servigo Mostra os dados inseridos referentes a Ultima data de servigo e a

proxima. Quando ativado, um lembrete de servigo é exibido na tela
quando um servigo esta vencido.
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Secdo 8 Solucgado de problemas

Mensagem

Solugao

Inicializagdo

A auto-verificagao foi
interrompida.

Erro de hardware

Desligue a alimentagao, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Se a auto-verificagao nao for bem-sucedida, registre o nimero do
erro e entre em contato com o suporte técnico.

Numeros de erro: 0: RTC; 1: IC de toque; 3: Tensdo escura—Feche
a porta até que seja ouvido um clique. Inicie a impressora
novamente. 4: Coeficiente amplificador-Certifique-se de que a fonte
de alimentagéo esteja conectada a uma tomada elétrica com um
terra de protecédo. 7: Tensao da lampada—Certifique-se de que a
fonte de alimentagéo correta seja usada. 8: Desvio de tensdo da
transmissdo—Se a ldmpada foi substituida, calibre o instrumento. Se
um frasco estava no compartimento da amostra durante o autoteste
na inicializagdo, remova o frasco. 9: SDRAM; 10: NOR flash; 11: SPI
flash; 12: Tensao de bateria; 13: Tensao de fonte de alimentagdo—
Certifique-se de que a fonte de alimentagéo correta seja usada.

Calibragao vencida!

Calibre o instrumento. Consulte Calibrar o turbidimetro com padroes
de StablCal na pagina 85.

Observagao: O lembrete de calibragdo esta definido como Ligado. Consulte Ajustar as
configuragdes de calibragéo na pagina 86.

Servigo vencido!

Entre em contato com o suporte técnico.

Observacgao: O lembrete de servigo esta definido como Ligado. Consulte Utilidades do
instrumento na pagina 94.

Verificagdo vencida!

Verifique a calibragdo. Consulte o manual do usuario completo no
site do fabricante.

Observagdo: O lembrete de verificagdo esta definido como Ligado.

Leitura

Erro de hardware / erro de
instrumento

Desligue a alimentagao, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Se o problema persistir, entre em contato com o suporte técnico.

O intervalo de calibragao foi
excedido.

A turbidez medida é maior que o intervalo de calibragdo do
instrumento. Selecione uma curva de calibragéo para todo o
intervalo de medigéo. Consulte Ajustar as configuragdes de
calibracdo na pagina 86.

O intervalo de medigao foi
excedido.

A turbidez medida é maior que o intervalo de medigao do
instrumento.

Calibragaolverificagao

Erro do instrumento

Examine os padrdes. Inicie a calibracédo ou verificagdo novamente.

Se a calibragéo (ou verificagao) nao for bem-sucedida, entre em
contato com o suporte técnico.

O padrao nao é estavel.

Use os padrdes de calibragdo corretos. Inverta os padroes até que
nenhuma bolha ou particula grande aparega.

O valor padrao esta fora do
intervalo de medigéao.

Use os padrdes de calibragao corretos. Inverta os padrdes. Verifique
se vocé mediu os padrbes em ordem crescente.

O valor padréo esta muito
baixo.

O padrao incorreto de calibragao esta no compartimento do frasco.
Verifiqgue se o padrdo néo expirou.

Coloque o padrao de calibragao correto no compartimento do frasco.
Nao deixe de inverter o padréao.
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O valor padréo esta muito
alto.

O padrao incorreto de calibragéo esta no compartimento do frasco.
Verifique se o padrdo nao expirou.

Coloque o padrao de calibragao correto no compartimento do frasco.

Falha na verificagéo.

Examine o padrao de verificag&o. Calibre o instrumento. Consulte
Calibrar o turbidimetro com padrées de StablCal na pagina 85.

Se a verificagdo ndo for bem sucedida apos a calibragéo, entre em
contato com o suporte técnico.

Atualizagao do instrumento

Falha ao copiar da memdria
uUsB

Remova arquivos grandes da unidade flash USB que usam muito
espaco. Inicie o procedimento de atualizagédo do instrumento
novamente.

Remova os arquivos de atualizagdo do instrumento da unidade flash
USB. Salve os arquivos de atualizagdo do instrumento na unidade
flash USB.

Conecte a unidade flash USB ao instrumento. Inicie o procedimento
de atualizagédo do instrumento novamente.

Arquivo de atualizagéo do
instrumento faltando.

Arquivo de atualizagéo do
instrumento corrompido

Remova os arquivos de atualizagdo do instrumento da unidade flash
USB. Salve os arquivos de atualizagdo do instrumento na unidade
flash USB.

Conecte a unidade flash USB ao instrumento. Inicie o procedimento
de atualizagdo do instrumento novamente.

N&ao ha meméria o
suficiente para atualizar o
instrumento

Entre em contato com o suporte técnico.

A memoria USB nao esta
conectada.

Conecte a unidade flash USB ao instrumento. Certifique-se de que o
sistema de arquivo "FAT32" esta instalado na memoéria USB.

Desligue a alimentag&o, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Conecte a unidade USB. Inicie o procedimento de atualizagao do
instrumento novamente.

Ler/gravar na unidade flash

usB

N&o é possivel gravar na
memoria USB

N&o é possivel ler da
memoria USB

Conecte a unidade flash USB ao instrumento. Certifique-se de que o
sistema de arquivo "FAT32" esta instalado na meméria USB.
Desligue a alimentagao, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Procure mais espago na unidade flash USB.

Desligue a alimentacao, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Conecte a unidade flash USB ao instrumento.

Restaure o backup

Nenhum backup do
instrumento disponivel.

Néao é possivel restaurar o
backup

Conecte a unidade flash USB ao instrumento. Certifique-se de que o
sistema de arquivo "FAT32" esta instalado na memoéria USB.

Desligue a alimentagao, aguarde 20 segundos e ligue novamente.
Conecte a unidade USB. Inicie o procedimento de atualizagao do
instrumento novamente.

Seguranga

Senha invalida

Insira a senha correta. Se a senha tiver sido perdida, entre em
contato com o suporte técnico.
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Envio de dados

Conecte um dispositivo de
recebimento.

Examine as conexdes do dispositivo. Defina o Envio automatico
como desligado. Consulte Ajustar as configuracdes de medigao
na pagina 83.

Adicionar IDs de amostragem da lista

Nenhum dado valido
encontrado

Nenhum arquivo de ID de amostragem encontrado na unidade flash
USB.

N&o é possivel ler a data da
amostragem.

Confira se o formato de data e hora corresponde a dd.mm.aaaa
hh:mm.

O instrumento ndo pode ler
a ID de amostragem

Examine as strings de texto. Consulte o manual do usuario completo
no site do fabricante.

Problema/Erro: data
incorreta

Causa possivel: formato de
data incorreto.

Confira se o formato de data e hora corresponde a dd.mm.aaaa
hh:mm.

A lista de IDs de
amostragem esta cheia. Os
dados nao foram
adicionados.

Remova as IDs de amostragem que n&o sao usadas. Adicione uma
nova ID de amostragem.
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4 a2—H—Af L H—Tx2—ARLFEF—=vary 8 FITNVa—T 47138 =
124 ~—v
T1E [k
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THUSB 7y —7NVORKEIEZ3IM T, ZyvFAZ7 V=L LT, F—R—FKEHi->TF ¢
ATVA EOTHA MR Y 7 AT HA M ANTEET (RNRAT— KLY 7D 7 L),

HA 123



FA4E oa—YP— AL F—Txz—RE IS —Tav

BEOT ARATVAFE v F AT V=0T, ZFoFRI Y = OBEIL, IER TR LD s
T TLEZE, Wl CGRIREZ T HEAIT, SURMEOEEITR ST DEEH LARANTL
SV, BEAHEET2HERH T,

B— AW O EIZONTIE, K3 EZSRLTIEIN,

K3 F4ARAT LA DOBE

(6)— L, StablICal® (0-40 NTU) ®
___________________ .
]
[TTTTTToTTomoomomog
! NTU!
i :
e e e 2
— .
{j ; !
eyyeyyy———
] XXXX I 09-14-2016 |
(@] (01) I o04:28: 20,
It o

6 o e

1 Yo 7D EREESS 7 EFFES—va kA
2 2—H—Da A b 8 YA RNN—R==z— (1522
3 o 9 WAL A
4 WEERE, BAL, BLOWEE—F 10 A7V ar]Ryy
5 BEFLIFIZT—RAvbE—T 11 [HIE] R &
6 WIEIRRET A 2 LRIEfHR 12 [Home/Instrument information (74— /25
fE#)] A2
F1 FA FN—R=a—DT (a2
TAary | #H
ARV —FEu A E R EFn 7T MLET, A T HITIE, AL —4F
[ IDZBIRLTHH, [T E2MLET, 7T Y M52 [T Y M %
2 zf‘/\‘%~}7/7f£77"4‘/7“5 b BIA T A ARG NS D (AL CER LT T 2 (Y
oY== T E) IZEP Y, Login (22 X)) &0 5 FHER pRFNL—H D (ZEP Y ET,
E Fr 7D BRRLET,
F 71D
S MEF S, WENETT 20N 1 FoMMLET,

124 A A7




F1 VA FR—R=a2—DT7 3y (FE)

TAav A
Ei WIEZBIBE L E7,
FIE
A BAEZIIA L £,
&
FRRE

WEn 7, KIERZ, BLOKGER 72 RF LET, Skl hT — 4 DR

U 135 X—T ML TIIZEN,
T—FuaJ

BERE AR LT, HEBEDHN 126 ~—Y 2ZR L T ZaW,

ESS

%

&
N
-
\i
\
N

Ty =L =THER, BEONY 7T T SEEOER, FEER. BLUTHE

HF—2a2FRLET,

E

N

B
=

A ~—THELET,

Z

N
4
[

FEEE RX—+T oS
MABH0 LU CEREHERL, ALBELZEDLET. OOBHRBBESLETS
o~

HA7% 125



HOE HE
6.1 FEEFE DMK

1. Y 2L T, [Setup (By FT o) ML £,
2. S arEBIRLET,

A7
Vg

BET

AffE
537

X
V74

Yoy
FoR

JEDH

BERE
i

AL

WEOBFTOARERELET, HENFEMEE L HICUSB RIA 7ICELRET,
LtET — 2 n ZIR FSNEE A,

HitolR, BEOER, BLOHAERZZRE LET, BED B &R E AT
LET, [BAER] — AoERERELET, 47 a v dd-mm-yyyy (7 7 4L
N). yyyy-mm-dd, dd-mm-yyyy. F72i% mm-dd-yyyy, [Time Format (FREfIF#=)] —
BHAORREBRELET, A7 a 12 £ 24 W (T 7 44 F),

X2 VT 4 YR NOREBLOZ A7 5320 — FR#EEZ AN E - ITEC

LET, [BFa2 VT A NRRY—R]—Ex=2 V7 ¢ (FEHE) SAT—F (&K 10 X

F)EREELIFELELET, RAT— R TERLFENLFERILET, [EX=

V74 VAM—EF2 VT4 VA MDERELIOFRAZICEXF 2T 4 L UL E

RELET,

o [Off (F7)] — T _NTOFR—F —BERELZEL LD X R 2 ETTEET,

c MF-]—1F—FHE2F X2V T 4 L NDFRL—F DB PRELLEE
Lz, #ATHFETTEET, AL —% ID DBENMN127 =Y 2L L2
AN

c RF]—2F—CF2UT AL NDFR—FORPHRELLEFE LY, XA
I ERFITTEET,

2 [EF= VT o] BENE, [BUB] 3T TFAZL D FEA,

FIMEDOV U FRELZANEITENCLET, UV FORELT X THRE
ST DI, [T EBRL D, [BRE] 2 LET,

Seiko DPU-S445 7)) > #— USB AE UV — (7T v 2 RIA4 7)), F—R— R L,
EEASOBRIRELZ R R LET,
ERRERE L2V &, EEEZABINICA Y — 7 — L34 7 I 2 2 3% E

LET, [RV—FEA <] —8EBEA) —TE— RICTHHMERELET, A7
avi A7, 304 1 (T 74N NR). 20 F72iF 12 B,

126 /1475



6.1.1 JIEFHEDHEL
HEE—K, JIEHEN, T—F e ORERELERRLET,

1.
2,

AA VEBEE T, [FFYa Pty Ny FORERRY] 2 L7,
FTa v EERLET,

7y B
Evg

HE  WEE— Rz o0, Mg, £7203 RST T— RIZEE L £, [Single (3> 7 V)]

F—F (F72NF)—WEBPLZETD L. WENEIELE T, @B — =—F =2 [5BT]
2% T HEDEHMT LET, [RST] — Rapidly Settling Turbidity (RST) &— KT,
U T VA A SITEE O BRGNS T BB O W EE I E B A F R & TR I
BFranEd, RST £— RidEALEICHE: L BT 2bhcRk b K<HEHENE
T JEILME OBHAARFC S — 72 E L < i%fﬁi?é;htnfhﬂ THESX ia‘ S (IES
20 NTU &2 2 BHOBA S E T, BB E AREBICHAT 2 5N, 3k & s
BLTHICHERT 2 0ER’H D £, [1§%ﬂu§qzﬂj] — T A AT VLA IZRREND
BEERIEMIL, BRIR U2 ClE SN0 T, A7 v a v v 7Vl
EE— ROYHIE5 ~ 158, HkllEET— FOEEIE 5 ~ 90 #,

BT TAARATVUACERRESNDRERN L T — % 1 7| Z5sk S 5 HE RN 23R L %
+, A7 aiNTU(F 74/ 1), EBC, Abs £7213% %T,

a3 LY A= REL L (T74ND) FREATICRELET, A7 ICRETDH &, HIE
T4 RO, == RERENET,
I L 7T R RN R DI, BERE DY 40 NTU Kt 0547217 T,

KB RIAREE AL (F7A0 M) EREATICLET, FUCRETD L. T TIAND
* LYY 5 SBEOMEML, BREEIT—F 0 7R F SN EE A,

F—F F—HuJDF E%%E}ZL%@“ [BEMEE] — HET — & 2NE v 71 A BRI o sk

nryn SNEF, T4 » [Auto Store (B EIRTF)] 234 7 D413, [Options (47

B|E a2 V)>[Store (FR1F)] %HEP L, MEET—4 0 7 FocRE L ET, [Send
Data Format (57— # &7 4 —~ v b)] — M7 31 RTEREENDMMET —F D
1)) 74— k (CSV. XML, £7-1% BMP) 2##E L%, 774/ h: XML, [ETRI
BR]— 7V v RICEETIMET -2 OH N7+ —~y hERELET (/4 v 7H
Wl E 7 TREREFIR (GLP)), [ AV N — a—HF—Ru = hIiZa X h&BEMT
x5 X9 LET, [Auto Send (HEIE(E)] — MET — 1%, HERKD DTN,
AIEBIZBHE SN TVWDTRTCOEE (T H—LUSB 7T va RTA4 77 E)
WCHEREESNE T, A7 v a v [Off (A 7). [newfile (Br LW 7 7 A V)], £721%
[continue file (fkfE 7 7 A /V)]: [off (A7) — 7 — % Z BEhE(E L7V, [new file (BT L \»
T AW — T —FEFEFELTH LT 7 A VIZERAE, [continue file (ki 7 7 1 /L))
— T EEEFELT, TRCOT—L% 1207 7 A IVIRTT,

6.1.2 A1 —% ID OiEM

YT NERET DFMMADA L —2 ID ZBIMLET (HK30), HAXL—FIDDOTA 3,
FRL—=ZNAT =R, BLUOEFxF2U 7T 40 LUV RIRLET,

pPobd=

[e /A2 LET,

[A7 v a VPER] 2L ET,

FLWANL—2 D (k20 307) AT L, OK 2L £,

ERBXOCRERMEZHLT, A= IDOT A 2y (A, B o h—R—N7el) 28R L E

o

[FRV—FZRRT— R Z2HLTHhE, AXL—F IDO/SRAT—READLET,
B NR T — N TCIIAFE N FE X ET,
[EF2TT 4 LR 2L THhE, AL —ZIDDbF=2)TF ¢ LNLEBRLET,

ATl — X2V T A LR F—E 2 F TR TV DX 2 U T g BRE T, A
L— B 3REEER LD, AT R ETTEERA,
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c M FT]—X2 VT4 LR F T EIT F TR T0DH X2 U T 4 RETIE, A2
L= I T _RTCOBRELEZLEH LY, TRXTOX AT 2FFTTEET,
c 2F—]—ARL—FFEF 2V T A BRETTRTOREEZELER LY, TXTOX AT &2HE
1ITCEET,
e tF =2 VT LN aEIRT BIC1E, EF 2 YT REGA AT ZLERD O F T, FEEBEOHEK
126 N—2F B L TS S0,
7. [OKIP[BLB] =ML ET,

8. AL —X ID AMRET DT, AL —Z ID ZER LD, [F7vaVERE] 2L E
ﬁ—

9. AL —% ID ZHIBRT HITIZ. A2—F ID ZZIR L Th b, [F7Y a3 VIP[EIBRI>[0K] &4
LET,

6.1.3 Y7 ID DB

BT NVEROY 70 ID 2B LET (K 1000), #r 7D L, o7V o I L
DY T NVEF DR AR L ET,

BIOFEELE LT, ATy Ro— R 77 A VipbIEBBIZF T VID 2A v R—MLET, o7
ID %A > AR— bT 28541, BT Web ¥ b CIEEREHHEZ BB L T EEW,
[Yr>FvID] #M L £,

(A7 a V] 2L ET,

LY T ID (k20 XF) 2AHLET,

OK L £7,

F7va vEERLET,

ZF7y HH

g

HEED Yo 7Y 7 AMEY A VIDIGBENLEST (A7 ar), £ 7 IDICASE
B iz AT ERRNE [H o 7 ID) A =2 —ICBRENET,

BmE WEEEAZV 7 VIDIGBMLEY (A7 ay), MESES (0~ 999) ICHiHT 25
5 BOIOFZ 5N 7,

BIEFR B, A— LM ETYH 70 ID OBIZH D IFEMOFICFR RIS ES, 2—
P VA —T 2= AT ESF = 3124 X—2 ZBRLTLIEE,

BDE Y TNVIDTA BN EOMEENLET (AT ay), v IDT A2
n I, A=A ETYH TV ID ORiicR RSN ES, A v H =T 2 —R L)
EF—a 124 N—Y ML TLLEE N,
6. [OKI>[FALB]#MLET,
7. 7N ID ERET AL, T ID EBHRL TG, [V 3 V>REIP[OK] Z# L £

ok wbh=

7o
8. 7N ID ZHIBRT HITE, o7V ID ZBIRLTH DL, [F7 Y a VIS[HIRIS[OK] #47 L %
kR

M T ID 79 R THIEET S22 7LD 3R L Th 6, [Options (472 = 2)]>[Delete All
Sample IDs (7_ToD ¥ 7/ ID ZHE)]>[OK (OK)] ## L 7,

6.2 StablCal BRI X 2EEFHDOKIE
BEF A CHEMAT 280, 18D StablCal £ #iE %> CHKRIELE 7,

5 — X% % USEPA L H— ki ﬁﬁ?éﬁA I, A< b 3 A T RIT, ERITEENRY R OMEIHE
WIRIE L £,

Aﬂ%itﬁ%6o PCKRIETE 2RRBIC2 Y 4, ARBEZEWMICHERT 541, ¥EE2 1A
24 BFf A ORREIC L E T,

2 JHE 7@&I5M%@f”¢/&zﬁﬁ7“5%’ 12, RINDFTRIC S FTREMED S 0 F T, HEREDEEIER (< 0.1, 20,
200, 1000, 4000, # L TF7500 NTU) C/Emd 2 FEIERGEIZ 22 U T, StablCal LI DEFHE, F 7 /d2—#—7%

128 [ 475



HE L Tedn~ P2 275 & IEDIEPIES 728 A[REMER S D T, X F L P E = AN HA K
F 7212 E DM DIFHIE TIIE L /=56, B or TI3RLEE DOIHERE G IRAF TE WA,

6.21 KEDOEEEE

o REEEIEAR L R UEBERMACEN TS EE W,

o BEHERIIERRTOLERE &R UFFIREIZ LTI,

s BV arAANDOHREMFHLTIIEEN, ZOV Y 2 F A MUINA TIADH T A LA
CBITENR D B2, BT ADDTDIRBENCHE LTG0 £7,

s AANTBRIZTTAF Y I ORLFN Y TIZAN T B AR DB ET,

o RIEFIZERE TIND &, HLWKRIET —Z13kbi, milFOKRIET—2 B3MEH S E T,

+ B{IEE— KT, [automatic range and signal averaging on ( H Ehi#iliH 5 & OME SR E54 )] %2
BIRLET, WERET LD, T XCOEEE— ROBFIRIOREICREY 7,

o TARTOE (WEONERA) BIEIXFRICETSNET,

LA FUVBIOL VA TRIET — X IXRIFFHCHE S itk S nE 7,

* USEPA 7 4 W& —T ko7 VL, —KIKIEZFATT 2miE i3 72< &b 3 A 2 & (USEPA #
O — YA IERFRRE) 1TWEd L ET,

6.2.2 RIEFREDHERL

AEEEZRET DR, HEIS U TKREREEEL LET, REMBREEETL5E61E, AEELE
WIET 208N H Y £7,

1. RE]ZMHLET,

2. ATV arvPIBREREY b Ty 2 LET,

3. WIEHROHPA & BOIEEHER DR AN L £ 7,

FFvav R
StablCal RapidCal  20-NTU StablCal tE iz (7 7 # /b k) TIIE L £,
(0 ~ 40 NTU) P KL DI T IHEEIRO T 5 2 I S E T BRI 0 ~

40 NTU TIZ#IE Tt 572, MEHEDRENEIZIF 517 IERETT,

StablCal (0 ~ 10000 StablCal |~ £ % /K VEE (<0.1 NTU, 20 NTU, 200 NTU. 1000 NTU.,
NTU) 4000 NTU, 7500 NTU),

iy s 20-NTU /b= ¥ ERERRIC L A E,
RapidCal (0 ~ E: ARLEE DRF BN IEHROE 2 7 & L TR I FE T, KIEMRIZ0 ~
40 NTU) 40 NTU TILHIE TH B 720, MHEDRYENE LI 717 EfE T

BA= T (0-10000 7RV~ 2 K DEAVMEIE (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU,
NTU) 4000 NTU, 7500 NTU, 35 L OFHRUK)

BE (0 ~100mglL) 7 U A K AIEEVIRTE (20 mg/L, 100 mg/L, & X OFBRK)
SDVB (0 ~ 10000  AF Lo B =L~ R FIo k HIEEVILE (20 NTU, 200 NTU,

NTU) 1000 NTU, 4000 NTU. 7500 NTU, & X OidR/K)

EU Pharm (0 ~ 8IS\ IE (<0.1 NTU, 3 NTU, 6 NTU, 18 NTU. 30 NTU).

30 NTU)

h R H BEE BEEDH AR MEEE 2—F—BANTEET, REEEROE S & 4%

KEOEREMER DA 22— P — 3R L £ 97, /DS WEE L 3BT
X7 —E AT 2HEE, W AF MR EEAHEHLET,

4, HOVOKIEL T a VEFERLET,
FFvav  EH
BEZOBR HEEIMRESNZLTICHRIEZET 5 L) ICEBERTELET, A ICRE
FE

T5H & RENE T LEERICHGEHEEEANE S WET, HElE iR oM@,
KIERFIZHIE OFHER & LCT 4 AT VA ICRREINET,
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FFvar fEH

RIE7 77— KEBREZZELET, WIEOHRIZRDE, T A AT VLAILT T—LNERE

A N, TAATLADLERIZH DEIET A a R ERENEd, A7V =
VAT (F 74NN, 1B, 7TH, 30 B, £/20390 B, KETSHE, KIERH
DY RICEHESNET,

HI TR IE R E & DT 7 4L M E L ET,
~DVY kv

b

;f

6.2.3 StablCal {Z K DR

HALIF & — e Rk

1. FARMA Z ABEHAIT StablCal /3 7 L DM & B L7,

2. BRKEZFBA AR TN ETTEET,

3. BPSLIERVATAAL TAEREET,

2E: 0.1 NTU Rt OBEHE AR - 7= ) IR L7220 TS 2 X0, HEER B 1R L1 0 fR > 2 84012, 1193 Aic
N THEAE DB E RO TSEE 0,

B BHENIANA TADSF 0 TERIH IR TS,

T A0, StablCal FEMERE A EE O JATHREE (B LTV 40°CLULF) THDH Z L 2B L £
B9 D AN ARAER (0.1 NTU Riii 2 bR < ) 2 Rsftsk Lk 4, StablCal fRARKIZ )& L T2 Wik
MHEEZZRLTIEE N,

6.2.4 StablCal B EFIE

=
aa .|
f N 2
1. [Login (2 /A 2. [Login (7 74 3. 74 NE—T & 4. USEPA 7 4 )V %
NN EHLT, %Y N EHLT, A VT VERVALE —T7kr7TVoLy
T4 —% ID J—FRK&xAJILE 7 AEfmbELEd, 7
AEmRLEST, v 7, [OK (OK)] % #F UNE—=T TN
A v LARWEA TR, LET, Ofwkr (TL2300 /
FE 3 \2EARFET, TL2350 D #»)
136 X—Y WL

TLEE,
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5. REINEEEOE
EET LT,
USEPA 7 4 L& —
7T IR
SERITH LA 355
LET,

9. AN R%E
EHLT, AT
DOREIZAA N5
ECBALE T, 1F
LAEDIA N
ELET, AT
NEEAETERE L
ZEEMRELET,

4

6. [Calibration (1%
E)] AL ET, &
PRI IE AR O
YR (35 & OBRRIEAS
#E, [Verify after Cal
(BIEM% DRRGIE)] A3 A4
Y OEE) BT 4 A
TUA IR SE
7, PO E#R%
BRI DLE1F, K
IERRE ORERL

129 X—v ML
TLEEW,

i
10. A T LA
W2} < Y AR
LT, R AR
WL ET
(0.1 NTU i 051
T IV RS L 72
NWTLEEN), K

BAELRWE S ITHE
BELTLESN,

7. T4 A7 L AT
FRE 5 StablCal
AT LET,
T 5 N EPNT T A
W T8 TV I
PRLC, U —&—
AR MRFERUE EL
DBERE ET,

M. XA TILDEAA
~—7 LRk LR
NH—DHE~—
EHEb¥ET, AT
VAR LRV S
—WZANET, 7V
v EREZ 2D E
T, S-ZMLTH
L9,

%

[
’Q [

8. AT ILDEE
NS N A B

A DN A R A
LET,

12. [Read (RI7)] %
WLET, dEEo
EEZTT 0% 1
S HET,

HA7E 131



13. S7=%BIVW T,
B LRI Z —D
A T IVEED 4
LET,

6.2.5 MIEFIA

14. fli® StablCal /3
AT (A B
1 NTU £EHER) 12
WC,FIH7 ~13 %
FITLET, ETT
% & MEMERFRT
SNET,

15. [Verify after Cal
(FRIER DRRRE)] & A
VNTRRE LT A
13, BEEEER O E
BERRENET,
[Read (HIE)] #47 L
T, RFEAEYENR 2
ELET,

16. [Store (££7F)]
ERLT, Hrivngg
ETF—2ERFELE
T

WFEFIEICHE > T, [ U Gelex %7213 StablCal /3o 7 /L& EMENZRIE L, BEESTFAFEHAN T
B %MW LE 9, [Verification Setup (IRFFRRE)] A ==2—2H L C RAET 7— 2 2R ELET,

T

1. [Login (2 /A
V) EFLT, %Y
THA_L—% ID
ZENLET, oo
A LIBRWEAIE,
FME 3 IR ET,

gl

2. [Login (2 71
U AL, <2
U—REAHLE
7, [OK (OK)] % ##
LET,

y 3
vy
(N

t

3. [Verification (¥
FE)] AL ET, B
FFFEYERR DA T
SN ¥EJ, [Options
(A7 =
~)>[Verification
Setup (BRFERE)] &
LT, MEHEIER
OfEHEETLET,

S

4

4, 5PN EYPNT
7272 T Gelex /3
AT NVERERL T,
VA —H— ARy b
?Eﬂ%ﬁ@%%i
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13

' b

5. NAT D EE
MHTFEIC Y =

6. A AN R%E
fERLT, AT

7. XA TIVD=A
~—7 LR

8. [Read (HI®)] =
MLET, HEAR

A A IV DN & BB DOREAA V&Y NE =D~ — KENFRSNE
LET, FICBMLES, 12 EHbET, T T T FIIALLE
LN EDFA NV ER N VRV WCHBMRESLE
ELET, AT —lZANnES, 7V 7o
PlEE A ER LT VI BENREI 2D E
ZLEMELET, T, STle&LTH
CET,

6.3 BEDHIE

EREZRBERIE IS, BNVl V2 L, [ilEbRELET,

6.3.1 HIEBOEEEIEH

BEEOLH), K, BLUORAOEEL /ML 5 LT, @yl llEEfiimE ¢, EMTHY K
L ABEZRAIE D 7= 01T

i

o AREEEDPAKFECEIELzm EICH Y WERICIREIN VLI LET,

o KIEBRSERTET (USEPA), KEZE 1 FEACEI KB (NPDWR), & 721X EF 5 E BEHBG k> 2
7 2 (NPDES) (2353 2 ¥ EE I E AR Al S D I2iE, USEPA 7 4 W4 —T > 7 U 3BT

o MIEDRNC, RHEEZ 30 2y (LI AA ) £201360 55 (LI AA 7)) E\REA T LT, AREE
ZEMHNCHE AT 2B, REEL 1 H 24 B4 OREBICL TBE £,

o HIE, BIE, BLOWGEHIZ, BB v = AV bOSTZELTHALET,

 HEEZEWM (1 AR RETLHEIE. REENOHEEALEZRVALTEZIZLET,

¢ HLURITHNPALRNE YT, BB = A DS EFUREBIZLTREE £,

Bk v

o WBIAEREICHAT 2D ZF <=0, B T v v FERY AT £,

o BPIBERTOARVRB L E BIFARZETHER LET, BANRNBALZY, ERONTWEY | B
LTV &, BIEMENRREMIZR D AREERS Y 7,

o FWIRORECEEIE M KBV MBELRNVEIICLET,

o MBI, BEAKELEIMA AU KEREL, XY v T2 LoV R IT TRELET,

s BEZBETLILOIC, WEZ LW KL E T 7 — L2 FEHLET,

2 D LEE LT, SHET B A L REIZ ] T& F T2, H—Do T 2 XF &P E 7 7 —F

JL & [FEEDRESEFE 12 1TFE 1L 0 FU A, ST SR B TS E AL, AR A D~ — 2 Lt

B — DIl — 2 P ET

HIE

o IR ER I, BB E T ITHE L E T, MEEIT I AN, LB nE—I
mHEHCLET,

o TEMTRBEFN L2V ELSICLET,

s EHBNOYT LG CEEABIELRVWE DI LET,

HA7 133



6.3.2 WEHIEFIR

F_XL—% D £V TID BFRET —FIZERHRAX, 7L ID OB 128 X—Y & 4L

— % ID OEM 127 X—T R LTI ZI 0,

T

1. [Login (2 7' A
N EFLT, %Y
+HA L —4 ID

EERLET, v

A LRWEAIT,
FhE 3 IcAFE T,

5. 5 B
T TR L
ERELT, v
5—2R bR
EMD B E ET

gl

2. [Login (= 71
N LT, XA
U—REAHLE
7, [OK (OK)] % ##
LET,

%

1)
0
6. AbBlELD L
MHJEEE O ED

v arAANVER
mLEd,

“+

3. [Sample ID (¥
Z1LID)] 47 L %
T, ZET LT
L ID ZFER L THh
5. [Select (3FR)] %
LEF, BRLE
P 7T ID BT 4
AT VAICERSN
ESe

7. g4 AN
uA&EMHALT, ®
B OREIZA A
IV E AR L E
T RPIRAANE
BvBrE £4, 3k
BANIE E A R
LTV Z L &R
LET,

pu—

LL-
4. BTz
DOREFE N ZRET
DYEHET 2 BT
THK L E9, BlE
%A (30 mL)
FTREL, 3<IC
e VIZER Yy v 7
WO AT ET,

ii
AL A
<@o<0kﬁ&
LT, #Ba -+
R L ET, Aa

DAETZRNE S ITHE
BELTLEI,
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9. etz LD =1
~— 7 LB LR
N —D Rt~ —
ZHbET, Rkt
»%ﬁﬂtwfw&

ZANES, 7V
yﬁ%ﬁ%:zéi
T, S7=%# L TH

g

10. [Read (HI7E)]
(F72iTdEfRET— RO
¥4 1% [Done (58
) E#FHLET, K
LERE DB WE S
LHOEFHET,

£ HBIRF S 7 DL
&%, [Options (472

CEd, g >)]>[Store ((RED)]

EML TT— X EIRIF
LET,

64 F—5EH

6.4.1 FE@FHT —F DFR

RERE T — 2T R TCT =2 ZIm SN TWET, 3BEOT -2 rR3by £7,
c WEr 7 —LEF A IEEA T SNES,

« RIERY — RERERRRENET,

« RFER Y — WMREEES TR SET,

1. [Datalog (F—#u /)] &ML C, YT 257 —#n/&&RLET,

2. n/xy hNYOPFEMERRTSICE, o=y b 2B L TH S, [View Details (FEMIFR)] &
B ET,

M B T f U2 X fEENT SIS, XN T 2L ET,

3. —WHOT—H DI EFRT HIZIL, [Filter (7 4V F—)] 2L T, [On (F )] =R LET,
[Filter Settings (7 4 V% —&RE)] V 4~ RUDBBHE ET,

4 F7Fa EBRLET,
TS av Bl

AR [H] IR R EDORHMIR CRIF SN2 T — 2 DR EBRLET,
FRU—Z D FED AXVL—4 ID TRIFSNTZT —F DR &R L ET,
H v ID HWER T NORED o7V ID TRIFENTZT —Z DR EBRLET,

6.4.2 BEGHIIT — X BEE

2IK’H:E%iUSB AE Y F31A AF 713 Seiko DPU-S445 7' o 4 — — X EEETEET, KBO
R A 15 i USB2.0 AE VT NA ADHREHHALET, KR ;’rT/w’XJ: aH—7 4 NE
*é’f’FE}ZL — % % bmp. .csv. £721% xml 774’»T1%T‘Liﬂ‘

1. USB AE VU T NA AL 3 — T N EAREED USB AR— MR L £9°,
2. BETHHEAE, r—TN0b 0 —FHOuE T o F—ITHERE L ET,

3. [Setup (v +T > 7’)]>[Per|pherals (BOBEER)] 23R L £ 9, #EhiikREIC [Connected (#2i
HA) EERENET, JREEIZ [Not Connected (RHHsE)] & FrESh T 5 i“ BiE. TR O T
WA ZEALTHLET,
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4. [Datalog (F—#r )] ML C, %%+ 5 7“%%#\‘ LET,

5. “WOF—F DHEEETHITIE, T4 NE—RERBEAT 5, B-F—F HEBRLET,
FLERE AT — X DFEIR 135 X— BB LT < 7ZEW,

6. [Options (47" 3 »)]>[Send Data Log (7 —# %fgu 7)] % L 3, [single data point (H.—
F— % g [filtered data (fiH 7 — )], £7=iZ[all data (X TDOF—#)] Z#IR L £, [OK] %
MLET,

AREEEIZ LY BIR LT — 2 DT A RCERE SN ET,

6.43 F—r2ulZnbyT—x2Hlgk

T=2a RN XN L OVRTET =2 B EBICHIBRSNET, T X 2 FBHTHIRT S
ZEBTEET, BT T—HENMBT A XRGFEL TS, T—4 a7 =4 ZHlRLET,

1. [Datalog (F—#wm7)] %L T, %7250/ Z&RLET,
2. THDOIROREHIRT HITIE, TANE—OREEHHLET, BEREAT X ORR
135 N— B LTSI,

3. F—XZHIT 51213, [Options (37 = )]>[Delete Data (7 — ¥ DOHIER)] &1 L %7,
[single data point (i—7 — % s)]. [filtered data (fhtH7—#)]. F7=i%[all data (X THT—#)]
ZRILET, [OK (OK)] %4 L £
BR LT — 4 N7 =2 a7 hoiliREnEd,

FTTE AUTF LR

AEE
Zfsz@ﬁ%&ﬁ@o$§@:@?7?ayﬁﬁﬁéﬂTM5W¥ﬁ\%f%%@%é%ﬁﬁ

ITORENRDHY £,

7.1 FHEOGEH

ATEE
Zfszm?%gmiékwwﬁﬁﬁ@om?%gziﬁ%ﬁm\ﬁﬁ\ﬁ\ikmﬁﬁﬁﬁﬁ

N HE > THEREL TS IZE W,

1. WHEEOPNIET 2T R CORE FOFEFEFHEZBTF LTI LI,
2. FEEMNIEAS T HHEICE- THREELET,

7.2 EEOHE

W 7 A CHEB D AMA % e LT D, R RO TR ST,

7.3 Z4NE2—=7T%7 Y ORER (TL2300 / TL2350 D H)
P TN — T TN L R E R SICHE LTS S,

1. 74N E—=TrTIVDOVUADMEE T T A Y —F—, LYy X7 Y —F— E=idA /7 nm
EAT N a—)L B EIIL AT 4 v 2 TIRIBRLE T,
2. TANE—HTRIDEERLEOMOBER 2D R LET,

3. 74 NZ—O%NPHEM XHICESTOWDEHEE, 7o —MBREWEIZZITTnET, 7
UNE—THo TR LUET,
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AEE

A | T T REITLTNT, T TN BERO A STV AIEEIE, RERSIZ S L7,

AREE

& KEGEOfERR, T2 FiE, AREEN DRV ATEICHAIL T EEW,

E:

e FILH AR, B, BIOBEREHRDOT T ERZHBLET,
o TUTITNIRNTLIESY, FIETT o IBMEELEY, KBS T, TAa—LTT TR

HmLET,

C LY — R T 0y 2 OWPRSOMEICRY (15 2 ERTE T,
o RIEEIIRIEONNICIE, AR A 30 4 (A ) E13 60 4 (A7) A LET,
C SUTERHRLED, AEBRERELET,

TUTEZBTHHEAIX. TUTIMBLTWAIEESZRBLTIEEN,

7.5 BEEO2—FT 4 VT 4

1. [Home (F—A&)] ML T, EEET NV, N—Va | YITAES BROGTOARTEZHR L
En

o

2. [Diagnostics (2#)] 2L £,
3. A7 a UEBIRLET,

AT av

777 b)Y
—E2

EBDONY S
T

EEOED

- AR

B
777 N[ —EAHHA,

[Store (I£FF)] — TR COEBREL L /77 A VDN 7T v 7% USB
7T vva RIALTIRIFELET, [Restore (VA b7)] — HEEREL LU
T77ANEUSB 7T v a RIA4ThbERICar—LET, 7 Co%
EREY FEEXLET,

WEROEH T S5 5% USB 7T v a R4 THBERICA VA F—LL
ES
FiElOY—EAH EREIOT—EZRRICATTESNT-AftE2FERLET, AT

RELTSGE, = AR DL F—E AT T—LNT 4 AT LA ITHEKR
SNET,
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weE rSTANLa—Fa4LS

Ave—v | ST
RE—+T 7
CNTF ey I ME | BREAZICL, 20 o Tinh, HUEREZA IZLET, ACBENC
IELELE, B L2 WG &L, =7 — & Haitdk LT, 3 A — Moy abe<

N— Ry =7

o

72X,

T —%5Z:0:RTC. 1: ¥ v FIC, 3 WEEE —7V v 7 ENMZ 2 HE T,
K7 %#PACET, AREEE SO —EEEH L E, 4 HIEHRE — (R
DLER 2y MUERMERIN TN D Z L 2B LET, 70 7
TOBE —ELWERAZFEH L TCWASZ L2 LEd, 8 EEBEED
E#)— T TERBLUIGEIE, REEARIELET, A¥— T v 7O
HOBWIREHI A, TARREI 2 v =R A Mo 285813 A T g
WV LET, 9:SDRAM, 10:NOR 75 v+ =, 11:SPI 75 v =, 12:
NyF U —BFE, 13: BFREE —FLWVEREZMEHA LTS Z & 2MRAL
7,

WOREIE DR T,

AU 2 L E ., StablCal #EHERIZ L 2 WELRHOKIE 128 ~— %
ZRL TSN,
Wi BEIE 7 F— AP ACRE ST E T, BIEBE D 129 ~N—2 & BML TS S0,

WOH—EZAOHIR | TR — MIBWAEbELTE S0,

T, B Ve PR F LA AGIE ST FS, WD 2T () F 4 137 N FBML TS
",

WORRAEDO AR T, | WIEMAEE 30 L E 3, #hEno Web -+ b CIBRERGAEEZ S L
TLEE,
P Rl T T — AR ARIE S TOET,

Hie

N—RyzT7TT7 BREA7IZL, 20 0FF-> TG, BOERE A I UET, REN R

—[EE T — LAWEEIE., SR — McBREWEDELZE 0,

WIEfHAZ B TV | IE SN BENREBOREFRHBAEZ B TWET, 5072 R0ERHOK

F7, EfREBIR L E9, WERTOMAK 129 X—Y 2B L T ZEN,

HERHEEZ B T | E SN BENAREE ORI EHEEZ B2 TV ET,

E3x 2N

BEEMRRE

T T — EHEREBRAELE T, WIEEI3HREE B/ L ET,

BEIE (F 72IXRFE) (2B L7220 GEAEL, BEfli A — MW b2
X,

IRUEE N LE L EE
Ao

IELWEIERBEER 2 L E97, SHaRREWRIF23722 < 7205 £ T AR TER
&SR L E T

TR O AR S JIE
PHAA T,

IEUWVRIERR R 2 U £ 4, EEE L Mttt U E 4, EEEass
FMETHEL £

;%?E‘iﬁi@ﬁ?ﬁﬁ@‘?

o

NG AL EARER N ETIC H 0 F 97, EEERAWIREINIC /2 - Tnis
WA L E T,

1E LWEIEREYER 2 FERIC AN £ ¥, gk e 63 KRR L E T

FRAEE OB F T &
Ed

TG 2 B EARAEE AP ET I H 0 £, AR HIREIALIZ 72 > CTuie
WHMER L ET,

IE LWBIERE R 2 HIER I AN E 57
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populyigeS

MEEIC R L LTz,

MEERER 2 AL L £ 7, AREEKIEL £7, StablCal fRYERIZ & 2
JEFFORLIE 128 ~—Y B L T2 &0,
BOIER OBGRECRS) L22WEAE, Hi A — MoBRvabE<EEn,

HEOFH

USB AEVU—MbH=
E—CEFEHATL
7=

PR ENTELRER T 7 AN USB 7T v a R4 TbEIRL
F9, BEOFEHFFIELFHLET,

USB 77 vy a RTIATDLEEOTEG 7 v A LV EHIBRLET, EEOFE
H77 AL )~ HEUSB 7T v RIATICREFELET,

USB 7T v va RIA T EAREEICHERLET, EHEOEHFIEZ L
3

WEOLH 7 74V |USB 7T v va RIALTPLMBOEH 7 7 A VEHIBRLET, EEOE
DROMD EEA H77 ANV %EE 9 —EUSB 7T v a R4 T IRIELET,
SEEOEHFT 7 AL |USB 7T v ia RIA T RAME ISR L £, BEOEH IR HE L
DA L CWES E

AEYRBOT, 3 | Bl A — MoBRWEbEL 72 &N,

BEEEHCTETEEA

USB AE U =2t |USB 7T vy o NI4T REEICER LET, [FAT32) 77 AV AT
ERTHWEREA, LNUSB 75 v a2 RIALTITA VA P—LENTWAZ L 2R LE

R

BRHAEAZITL, 20 B> Tnh, HUOEREZAICLEY, USB 7T v
Ya FTA T aERLET, HEOHHFIHZAMLES,

USB77vv=aRIA

Th D DHHIY IFHE RS

USB #E Y —|z#HE
ADEEA

USB #*E U —n bk
HHGLER A

USB 77 v v o RIA 7R AREEICHER LET, [FAT32) 77 A LTV AT
LAMUSB 7T v a RIATWCA VA R—ILENTWHZ L 2HRLE
T

BREA 7120, 20 B> Ths, BUEREZ A ICLET, USB 7T v
Vo R4 7T OFMAMHRLET,

BREA 7120, 20 BfFoThb, BOEREA A VICLET, USB 77 v
Vo RIA T RARIEREICHER LET,

NI TvFDYR B

7

I AIRE/2 SEE DN
I Ty TINRHY F
A,

Ny I T v Tal) X
T TEEEA

USB 77 v v a RIA 7 RAREBICER LET, FAT32) 77 A LV AT
AMUSB 7T v a RTIALTIWZA VAR LENTNWDLI L el LE
7,

BIREA 7L, 20 BFE>Thb, BOEREZ A ICLET, USB 77 >
Va RIATERERLET, BEOFEFHPIEZHH LI,

X VT 4

W72 XA T — T
‘a—

ELWARZRT— 2 AN LTLIEEN, 2RNRAT— REEEL L5413, Hif
PR— MZBREWEbEL &N,

5 AR

TGS R B
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T, HIERREDORERR 127 ~—2 B L TLEE W,
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URRHY 7D 28N

B8 T — 5 MR

USB 77 v v o RIALTIZH T ID BRASHD EFHATLI,

Ny EHEA

7V AME | B LR ORRIERD dd.mm.yyyy hhimm TH 5 Z & EHER L £ 7,
FAMNEE A,

ARIEBEBNG LTV ID | THA MLFHERELE S, &L Web 4 b THOERIEGIAEZ S
L EtrBLER A, LT 7ZEN,

fRE/ = Z —: AR
ELL DY EFEA
EA LIS EE: A
JERMNIELLS BV F
Hh

H A & B2 0 FREAD dd.mm.yyyy hhimm TH 5 2 L 2B L4,

P ID YR RR
WolfnWed, F—
ZRBIMENEREA
TL7,

ERHL TR 7LD ZHIBRLET, HiLWY 7LD 28Nl E
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1 A}eF 141 # 0] %] 5 A7 148 # o] %

2 du AR 142 Fo]A| 6 % 149 ¥ o]

3 X 146 F o)A 7 % ¥ 158 o] A
4 ALgA; QlE] o] 2 Yl Al 147 ¥ o] %] 8 A &2 160 H o] A|

A1 A
A2 AL oo glo] WA E 4= 5 U
AL A H- ALg}
=7 v Nephelometric
A EPA Method 180.1 774 &4
ASTM D7315 - 18 2 =oj A 1 TU(Turbidity Unit) 23 &%= 2 AA 317 93+ 3
B E W
ASTM D6855 - 1174 REoA 5NTU vk =8 AAsl7] 98 5 H=E Wy
A 7](WxDxH) | 39.5x30.5x15.3cm(15.6x12.0x6.02%1 X])
57 3.0 kg(6.6 Ib)
95t IP30, 2] &
HE TR AR AN FF A BE SF, 77 BE SF
odx 2
R Q- A FF AR Frel g N, 717): Fhelae] |
A9 =4 717]: 12 VDC, 3.4 A A9 & %]: 100-240 VAC, 50/60 Hz
E 2 0-40 °C(32-104 °F)
By en —20~60 °C(-4~140 °F)
I 5~95% il 51, M55
) 2=Ed o] 17.8mm(791%]) A& B =39
4 How e E A2
=4 &9 FNU, EBC, Abs(& =), %T(% F&), mg/L(F %)
=4 14 NTU(H & #A3): 0-10,000 A5 254 FA
NTU(M & 7 J): 0-40
EBC (M & AX): 0-2450 A5 254 FA|
EBC (H]& 71%): 0-9.8
_ﬁ_%}r:1 (;(]_E HJ_?,])- 0-1.0
F381(%): 1.0-100
&%= (mg/L): 1-100
T HH Y TYE B B8 SA o ey

o= 141




ARy AR A

A8E234 | H& AY: BE5Fke] £2% 2 0.01 NTU(0-1000 NTU ' $}), #H53k2]

+5%(1000—-4000 NTU HM) = 549] £10%(4000-10,000 NTU H 1)
Hh:r AA: BEgke] £2% 2 0.01 NTU(0—40 NTU ¥ 9])
1=: 0-0.5 Abs 2] £0.01 Abs(455 nm 31), 0.5-1 Abs 2] +2% Abs(455 nm 3}

%})
F3-8: 10-100% T<] 2% T(455 nm 3}7)
w3llE €%:0.001 NTU/EBC
& 7%:0.001 Abs
E398:01%T
Alax FEZEe] £1% B3 0.01 NTU, = 270 wa) 3% ghol ¢ &
S A A G AR 6.8%
Ao Fg AR 14Z(FE A Aol S35 108 A8 o)
oHgst Azt | HlE AR Al F 30
& AR Al 3 60%
gEme ©, 914, Rapidly Settling Turbidity™, 21 & B¢ 713 T A, 8l & A =
UES
A usB
A o] = USB Z A =glo] B4 USB-A LE 27)], Seiko DPU-S445 ZHE, 7| HE 2 vl=
= 29y
Datalog = 2,80 2, A} 25 £33 H o] & £ 71 4 200070
7] st Az A4 e 77 55 F71(ANSIMC 11.1, 1975)

o 7] 69kPa(10psig)°ll A1 0.1scfm #-%, 3 o] 138kPa(20psig)
g1 =] W $lg S mpe

AE A A3 A 95 x 25mm(3.74 x 1in.) L7 A A o] YA} w7} 23hE Btk frE

B 1) )T A} F] 32 PF 25mm v & AEE 7 AL

AZ o F AFEH | 25mm A E A H 4 20mL

0-70 °C(32-158 °F)

A% CE, KC, RCM

nz 1 (EU: 2)

AxQA = B A EAskE 27 Fetel o3 sk A4, 1, 55, A mE A9
ol e o w g ol = A& A A Gsyth AxGA = E A 7)ol A E AEFE
AA e FAY F7HA A) glo] MAT & AFUth NF RS AXGA ) Ato|Eoll A Eldd 4
AFUT

2 gt A}kE USEPA ZE oAl 52| & v el 2ol #v] 3 £rkxl 5899 A9 25mm A

= AL AEste] EEHAF U

3 A AAARA 3 VM(volts/meter) 0]*“’ Aol ok7F WEE = 4 9l )

4 FZx %7:23+2°C, 50 (£ 10)% RH &-$-5, 100-240 VAC, 50/60 Hz
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Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne

sur les équipements provoquant des interférences.
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1 A8 ed 6 Gelex H% 8% T3} 7|E
2 cuwyg e 7 StablCal 74 7| E
3 USEPA ZE oj4l &g 8 A T A=A
4 TL2350 =7 9 Ay 3=
5 121 AZ 430 mL) 2 w7 (67H) 10 WX g7
AMd 3 X
AF9
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Nyaziaya

MInsvia il Tamasn
DRGRIAGH] hllannnasgiu EPA Method 180.1

ASTM D7315 - Standard Test Method for Determination of Turbldlty Above
1 Turbidity Unit (TU) in Static Mode (mmﬁnuaﬁmﬁﬂm‘wammmmmuwmmw

1 mireanuau (TU) TuTnuaduadn)

ASTM D6855 - Standard Test Method for Determination of Turbidity Below
5 NTU in Static Mode (nasgnitnaaeuiiomaininuuiiginit 5 NTU luTvuadua

@n)

va (0 X a X @)

39.5 x 30.5 x 15.3 . (15.6 x 12.0 x 6.02 i)

H @
imin 3.0 nn. (6.6 oud)
2
ne IP30 1 luemswiniu
seumstloatu ginsainielinouen: szdumseadu Class I; ginsal: szdumsilesiu Class Il
FTAVVDINANIY 2

Y
szinmsannd

ginsaivelinaouen: Uszian I1; gilnsel: dszian |

dormuadu i

ginsai: 12 VDC, 3.4 A; gilnsaine’lil: 100-240 VAC, 50/60 Hz

quugidmiuldnu

017440 °C (32 4 104 °F)

qungiidmsusaiiy

—20 7160 °C (—4 §1 140 °F)

P P

ANUFY ANuIUFIINT 5 59 95% laiaduuiy
P

WUTAINA 17.8 wu. (7 i) wiheeduiad

uvastuiauas

yinea ldivaau

niwia

NTU, EBC, Abs (msganauuas), %T (% msdesin) uaz mg/L (o)
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TeazPsaMInaiia

=
Nyaziayn

29994N13A NTU (il Ratio): 0—10,000 neatisuenluia
NTU (ia Ratio): 0—40
EBC (iila Ratio): 0-2450 wneilouonluia
EBC (ia Ratio): 0-9.8
msganaunas’ (1980 TuiiA): 0-1.0
msdosim? (%): 1.0-100
oaen (mg/L): 1-100
anumiug® 3 4 la Ratio: 2% voar 110828 0.01 NTU daud 0—1000 NTU, 5% veardaud

1000—4000 NTU, £10% yosrdand 4000-10,000 NTU
Ta Ratio: 2% vesm 11nd1u 0.01 NTU sausi 0-40 NTU

msganauues: £0.01 Abs fud 0-0.5 Abs i 455 nm, +2% Abs Fud 0.5-1 Abs
71 455 nm

msdowring: 2% T daud 10-100% T @ 455 nm

Resolution (awaziden)

anwyu: 0.001 NTU/EBC
miganduuas: 0.001 Abs

msaesu: 0.1% T

¥
anuamnsalumsniug

+1% wosm 3o 0.01 NTU arladawiinnnit (meldninzdrsda)

narlumsaeuaues Uadyanoaunde: 6.8 T
, . s .

Wadyanamae: 14 Junil (Wel¥msasinia 10 asalumsdmnunundo)
nanlumsuaasm ila Ratio: 30 wiiindanndlaniea

ila Ratio: 60 wiindsnnidlanies
Truamseum @0, aerilos, Rapidly Settling Turbidity™, dlau5etladygyiaumas, dansetla Ratio
msdoas usB
Bumos v nwosn USB-A 2 sesdmiuuazlasil USB, n3esiiun Seiko DPU-S445, uffuiiuw

nazIAeEIAULIS 18R
o ooy o = 2 o = e e o = -
1ufindeya saugaga 2000 1ufin soudetiuiinmseua tuiingudu uaziiuiinaeuiiey

' I3 YA EERY 4
szuylaeme e luTasuuis wieszuvanildiugunsal (ANSIMC 11.1, 1975)
4 L .
0.1 scfm # 69 kPa (10 psig); gega 138 kPa (20 psig)
g o 1 2
m3dedederaaiuneving /g i
"

wadladntie waansanauvia 95 x 25 wu. (3.74 x 1 #7) mmaudue sdamna wieudunaees

duiin: wadladmediivinadnnit (feonin 25 wu.) annsa ¥ Idiie 145 wiudan/syunamyad

2 o = - o A A : '
Fuaumnsoududisuiiulumsameiamsganiundaniomsdosniiy

A 4 . . 2 L odad. /s
swazidsamunaiianeriuanuyuszy Tasl¥suaiudinies USEPA, mnsgu Formazin fiiiedasson uaziwadld

I S S
Arpdnmiaunuyua 25 wu.

maunsaduiman i 3 Taadlwasniemnndnduszezy e ianusiuduldeunasdnies
- Z . . . ,
angdede: 23 = 2 °C, anwiuduring 50 (x 10)% Tisauniu, 100-240 VAC, 50/60 Hz
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EN 55011/CISPR 11 Notification Warning

A a o @ v a o 2 " qya 4 a & o
siwmsiflundasiaai Class A Tuanmnadeumoly ndasuaitiendeliinamssuniumsdeaisnaing Fadldornsuiludes
fnasmslumstamsimunzay luuwnsal
ﬂamnmmmmnuaﬂnmﬂﬁ lfiRadayanasunivveanina ICES-003, Class A:
seaiudoyansnadouveuin

» . ; :
gnsaianea Class A il lfinasgumuionlumeldvdnnusinduglnsaiivhldifadyapasuniuveanuan

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

. y
seasutoyanmsnaaouvesduan gilnsel lduiasguay Part 15 ves FCC Rules msldauvzdosngnmolditonlude i

Pl

1. gnsainzded hihidifasusnonndyaiusuniu
.
2. ol Tad

v Y Yo, 4 { o o 1 g { o,
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; . sy gy o o 4 ; . o £
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- o2 ' o v o o san
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v o o Ao X 4 g o o A o A o 9 79 s < ¢ o q 9a
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A Ha = a ¥ 13 v o a o A g
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o ' 4 N o 9 & o o o a o Ao y &
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Tnuaitla Ratio gilnsales 1disunaswanedifiyuaian iieaansudyanasuniu taziingmsasavia lulnueila Ratio

3 Yo o & o A "o A 9 a 03 Ao = ay ¥
gUnsalz IS unaanilsiiiyy 90 esmmnunasiuiiauas gliaunsaaeuifisnglnsaiiaziudumsasuiiounusetnlndld

a 7 v o 4 a ¢ . J| a ¢ Y
Sumesmlag 19z 1veuanwwanuumineduia nsesiu Seiko DPU-S445, uaxlasil USB, wieniuiiuwannsadeiu
e v = & a a ] & A o o= o ) 2 Aa o
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3 veuanawanuuntheduda 8 wesn USB

4 Fdamadlddess 9 uila/anies
5 rhaseumieafuiiauea 10 wesn USB

2.4 gynlsznovveswandami

asvaeulfinilenIdfudmlszneuiinuauds Tsagseazidealu 307 2 minwundudlagyweniesya Tilsedader
HanwIeMINILIETLH
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Login (dendu)

< a < L4 < a .

dondunieasnediniuny windesmsaensu Ididen ID gasuguudina Login (Sendwu)
Y =3 799 I3 <

windeamsdenend 1na Logout (Senerd)

sy oy <
uuay

uiin: iodniunud suvznlaouihu lonoudiidon iy ID daivuquiiu (wu jihlar fide wiogn

Wavea) uazdandw "denau" venlaswuily ID daruqu

E

Sample ID (ID dedrath)

“ o 4
won ID @181t

| P Gumsaeuiiay
o
msdeuion
A Ao
SuMsoueu

@ = v e o= w2 A = ;) a =
ugaiufinmseum ufinaey uaztiuiindudu Tisagseazidealu msuaasdeyaimiuiin
luwnth 180

o ' - o Yo '3 o
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Diagnostics (nm33tiaiy)

uandeyaiils g msdisesdoyagiinial msdilanginsel Yeyansaedyans tazdoya
Yims lsaam

Timer ( “aﬂ?”mm)
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6.1 msdmmuanisaammginsel

1. na ¥ mmiuna Setup (Asm)

2. i@endden

o A
faaen

a
AUNAY

Date & Time (5uft
yaztIa)

Security (m33nmn
anuaoasie)

Sound Settings
(msasnudas)

o a
[RRGHFINE]

2 :
mwuwaﬂmuwmmmaﬂnsm anmfinaneumnisasiniassgnaalidalasil USB anwi
mmvlunﬂuumaﬂ”luuuwmaua

fmuaguun i stuuunm uayaummwnm ﬂamumgaynmﬂmuu Date Format (31
uumuﬂ)—mwumﬂxmmuw faden: dd-mm-yyyy (Ai3udu), yyyy-mm-dd, dd-
mm-yyyy 3o mm-dd-yyyy Time Format (jUnuuna)—imuagduuunm @
don: 12 n3e 24 $Tus (Asudu)

AalFrunietialdaumsteaiudrosiaudmiunsauazaumeg Tusiemsmssnmn

anuilasass Security Password (swarumsinmanuilasasis)—dmuanienlaou

sitarhn (Fauaszun) m3snmarunlasasts (gega 10 ddnws) sWarmuihumnnenussdd

uilngj-in Security List (siwmsms¥nmamnlaeadv)—riniuaszdunsinma

Pasadedmsumsasawaznuuaazsems lusemimsinmanuilasany

- Off (?Jﬂ)—;j'ﬂauﬂu1/|ﬂﬂuﬁmmmJaﬂumimﬂmﬁﬂ'ﬂmu"lﬂ

+ One key (nmnmﬁmﬂan)—mm“wmmuwuﬁwvmmﬁﬂmmmﬂaaﬂnmﬂusﬂﬂmm
'ﬂuqﬂaﬂwiaﬂtymaamaﬂmmuwmmimﬂaUuﬂﬁmmmammu'lﬂ Tisagawazidealy
matiy 1D gaougu luwih 172

+ Two keys (nmlmﬁmﬂan)—mwuwmnﬂwm gumsSnmanulasaseiiuzinaue
gosmenm AT IAsuMsR Ao 1E

Y :
Hudin: msdermssnpnaw/asadoasds infaouihuilaauniiezna Close (i)

Lﬂﬂ“lmmwaaﬂﬂ“lmmmsmmmmmmmmawmmim mndesmsdlalFaundellaldaums
darndsananua Widen All (mvmﬂ) udna Setup (mm)
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o A
faaen

AMoBLY

Peripherals (gunsai  uansanuzmsitendevesglnsaiideng 1 insefiuw Seiko DPU-S445, wiiennuih

AONI)

Power

USB (ulaalasil) viousfhudiu

. 4 . , o A . o e e .
Mruanafiglnialey Lsﬁﬁﬁimﬂwmﬁ01191mﬁ'ﬂNmTﬂthmquwawmmummam"lwmi

Management (ms  14uu Sleep Timer (ﬂmmwn)—mwuﬂnmwaﬂnimmmmiﬁuﬂwn #udon: OFF

IANINAINY)

(Tla), 30 minutes (30 i), 1 (MiFufu), 2 or 12 hours (2 13e 12 F2Tus)

6.1.1 sisdmuansaesmimsasiada

y X
1den THuaMse1uaT HilemsnsIvia mimmuuﬁnvﬁ'aga uazﬁuq

1. Tundheemsewnamdn Tina Options (#uden)>Reading Setup (fsmimssiuan)

2. idenduden
o
fauden

Reading
Mode (Tviun
mse1ua)

Unit (miaw)

Ratio

Bubble
Reject (Jjas
o)

Data Log
Setup (dsm
iufindoya)

Masuy

SmuaTnuamss i Tnuaider deiilos vie RST Single (ifien) (Ardudu)—nininias
ngaiiemiie 18 hilimsn/aeunla: Continuous (Aeriies)—n1sasraiasziideriioshlauning
13hznn Done (1a32) RST—TIwnua Rapidly Settling Turbidity (RST) (Tnuamsemaly
mamwmnm newed13IAE1) ﬂwﬂmamuaw]Jsuﬂﬂmﬂammu'ﬂmu"lﬂmnmammmwamawu”lﬂ
AN 95% waumuaaﬂmmaTuuﬁWﬁuﬁumﬂmmmm'lﬁ"lunm%ﬁq Tyua RST mangdmiy
“hm'umamamrmwnauaemnmmavumﬁuJaﬂuuﬂawaqmammmum m'ﬂmu”lﬂmuaﬂﬂumamw
a3 euegagnans FovzfuiloRofulutusnvesmse e Iwuﬂummmmwam e
fnnnt 20 NTU ma'ﬂEmﬂaawﬁmmwmmnuTﬂﬂmaﬂﬂufm15mwmmamwumﬂu“laaﬂu
ginsel Signal Avg (ammmmaﬂ)—ﬂmammummmuuwummﬂummaﬂmmmmaq nnsnia
85 mwsaunmmqaﬂ"la duden: 5 8 15 TnfidwmsuTnuamsasiniafor 5 fs 90 Funidmsy
Truansasrnianetiion

donmiremstaiuaasuumienazituiinluiufindeya duden: NTU (aisudu), EBC, Abs
20
150 %T

o . = A = 4 o g & o o ' '
fualnua Ratio Tilwila (Aisudu) wiella iofmuaiiuila dnisdrzuaasuunihanmseiu
iy ) ,

vudin: Tnua Ratio ihuilavs 14 185umsasaesannuyuiiifeonds 40 NTU miniu

fmuamsdfiaswealiiludla (Aisudu) vietla

dmuanmiuiindoya Auto Store (ﬂﬂmuaﬂiuuﬂ)—ma;Jamﬁmnm”lmumiuuﬂnimamium
Tutfufinmsswar miudu: On (ila) mn Auto Store (Sarfiudaluia) fluila T¥na Options
(frden)>Store (Faifiu) ma‘uu1/1ﬂﬂmamﬂﬂaﬂuuumﬂmﬂmamaﬂum Send Data Format
(ﬁhmumiawaua)—mwuﬂiﬂuuma11/1wmmmmauam5mamﬂmﬁﬂﬂmaﬂnimmﬂuan (CSV
XML w3o BMP) ansudu; XML Print Format (iﬂuuumswuw)—mwumﬂxmmamwmm
mauamimanmmﬁﬂﬂmmsmwuw (MuiduvSeiuinuvazidon (GLP)) Comments (A
mu)—autum1wvﬂmwmummu“luiwmﬁuuwn“lﬂ Auto Send (meﬂiuuﬂ)—mﬂmammﬂmﬂ
i]“’ﬂﬂﬁ‘ﬂﬂﬂﬂﬁTuuﬂ‘lﬂﬂd@ﬂﬂimﬂdﬁiJﬂ (5w a5 et uazuilaylasil USB) fioudeiugilnsal
wawmmim”lmmawﬂﬁa dudon: Off (1la), new file ("Maiwu) w3e continue file (“lwama
iitea): Ta—iiqedoyadnluid, ldlmi—dsdeyauazafudfindluIvdln, Tidaeiiios—dasdoya
meuuwnmauammmﬂu”lwamm

6.1.2 1544 ID Frovg

4 v o TV . o oo 2 2 . M
iy 1D dauguin hishiudmsuuaazyanaiivzhimsasiviadediai (gaga 30 s19ms) idenloneu siarmvesdniugy

nazszaumsinmaulasassdmsuudas 1D daaugu

1. na Login (dendu)
na Options (shraen)>New (Insi)

2.

3. fou ID dawgulmi (gege 20 fdnws) udina OK (anas)
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; . a4
4. nagnas LEFT (4ha) uaz RIGHT (v) siierdonlenouves ID daiugu (1w guliar fide wiegniauea)
5. na Operator Password (s¥aruvesniugu) udrfeusiarves ID daiungu
S g ca g g
vunn: iwﬁw"ulﬂullﬂﬂlwnlwsfﬂVWJJW‘Iwiy'!ﬁn
6. na Security Level (széfuns$nmnasnlasasie) udrdensedumsinmanmlasaseves ID dauny

o

« Off Glﬂ)—ﬁ'ﬂ:mﬂn'lumu1innJafJumimﬂmﬁawmumm Tumsmmmssnmamnlasasoiiiszaumsnuai

u

ﬂaaﬂnUulus11ﬂmuﬂwuqﬂﬂﬂﬂiaﬂmu%ﬁmﬂaﬂvlﬂ

« One key (nzuuwmﬂan)—wﬂamummimﬂaaumimﬂmwumm sanmualumsdemmsinmnanuasadod
fise ﬂumiiﬂywmmﬂmmnﬂnJuﬂﬂmalﬂuiﬂﬂmuwuwgﬂ'lﬂ

« Two keys (nmsmamﬂen)—wmmuﬁm15aanUuﬂﬁmﬂWNﬂumm”wmumwuﬂ“lumsmmmsiﬂmmmﬂaﬂﬂﬂﬂ
¢

o r oA o o o o & o o o = a o N
Huiin: newiivzidenszaumssnminiwiaeads desdmuamsaaimssamaiufasasaihulle Tsageaziden Ty nsimuamsasmm
qunsal lunih 171

7. na OK (anas)>Close (ia)
8. windeamsudly ID dniugu Widen ID daiunuudina Options (daden)>Edit (uflv)
9. windesmsau ID daiuqu Tfiden ID dniuquudina Options (fuden)>Delete (au)>OK (anas)

Y Voo

6.1.3  msiiin ID dedhain
I I T TN APV VgV T o o2 Ao . ¥
iy 1D dhedailag lisiudmiudedinindazaems (geaga 1000 518m3) ID dedrahszydeanuiinudedinimie

; oy
Joyasumzdug vesdredrnh

" : .

Auannsaiudh ID dedrnhonlddmlsainasluginsallddnituile TsagseaziBuamsiiudh ID maﬂnuﬂu@ orf15funn
azBoaiinlsdvesduan

1. na Sample ID (ID fethaii)

2. na Options (#uden)>New (Insi)

3. flou ID Moeshahlmi (gega 20 dadnus)

4. naOK (nnaa)

5. i@endudon
¢raen Mesu
Add Date/Time nﬁui"uﬁuammﬁﬁmgxﬁu%’eyaﬁamjwﬁwm ID Gjaas;inﬁufu (sdon'ld) Fuftuaznmiituiin
(siaradifina) voauaag 1D @redrnivzuaasuuny 1D dreginh

Add Number (sin nﬁwmmammimaﬁﬂiu ID seghahr (@on'ld) AonmnamawsnilFifumnmavmsaseia
TiaaaY) (0 §1999)
wmmammimai}mﬂwﬂimg@ﬂiumaummn ID fedaihuumivendn Tilsagawazidealuy
Sumoesuladlduas Tnseadramy Tundh 169

Add Color (siind) mmmauﬁiu%ﬂau ID shedhathh (sdon'ld) Tonou ID maawuﬁ]“ﬂﬁﬂgaamuwuwm ID
et numvendn Tilsagswazidoalu Sumesmxdlfuas Tnssadrauy Tumih 169

6. na OK (anas)>Close (ila)
oy o ¥ . o .
7. windesmiudly ID dednir Iitiden ID sedhiudina Options (saaen)>Edit (1ilv)>OK (anas)
- o ¥ . o
8. windesmsau ID et Widen ID sedatiudna Options (dden)>Delete (au)>OK (anas)

iin: mindeamsau 1D faedainianua Tiden ID dedrniudina Options (#uden)>Delete All Sample IDs (av ID faeehs

wianua)>0K (anag)

6.2 nisgeuisuniesiannuudisnasgu StablCal

. ;
aouifiounsestanmunemirlillFasusnlalfinasgnieda StablCal #filiin

= 4 o ' T A A 49 9do o A o ¥
AOUNYVIATOIINANNYUDYINUDYND 3 Py WIomuNIMUINM vUguasIel) mmsuwaga'lﬂ”l%“lumiiwﬂmmnmﬁ‘;jm
USEPA

@, o = 4 =) 4 & = o
gilnsalsgnioudmsumsaeuiioulu 60 wiindmnidlanios dawiedlinasa 24 42Tus mnldglnsaifluilszd
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Hudin: enafanadnii lunswan1g mﬂ7%’1/7;-755;‘7145147;71/'Z?}gﬂﬁawﬁﬂyﬁuu:ﬁv ?ﬁﬂﬂﬂlﬁﬂﬂﬁiiw&ﬁ" (< 0.1, 20, 200, 1000, 4000 uas
7500 NTU) farmsiuer lumsaeuiiounniiqn msl3unasgusuvenmiionn StablCal wie Formazin i 1¥sawmion's erdhug
limsaeuitouiinnuusiudianald fuaa liaunsasusealsz@niammsianvesgunsa 1§ maaeuitoudaoiia InTwawes alasu laliiawy
Fu womsuvauasudug

6.2.1 ﬁN]ﬂ!ﬁQﬂ]iﬁi’)‘UlﬁﬂU

tx) ' v oA o oAy
° mJnimﬁmaﬂiuﬁﬂmmﬂaaumummnu“ﬂ%ﬁm
M 11miﬁmﬂam@mwnnu’maaummnaﬂnimnau‘l%am

o e TauiWasinhs dunidalaudiissirnmesunend uassrenTadnd hiefunassestavudniioouas
ufa'ld

S 93 3 o < a A o v q.9

o udidainiu 3 luguiuwaradndiesnuimliazein
a ) ' a D) a ' o a Yo o o
+ winidalihdadessznimsasuiion doyamsaeuidionlmivzmelil nazdoyamsaouiiounsidigaszgminnlunu
X : ’ 2

« luTnuaguaeuiion sxlinmsdensedaluiduazdladygyraunde) Wend vaunsaeuiion Tuuamsrhauiimuaagndy

Augmsasmaga

a 2 P - Voo ' H o A g 2y o

o myapuiisunanua lagdimi Tawasn (miedaanuyuluh) sgduiiumaesadunionny
* doyamsaeuiisununia Ratio nazunuila Ratio sz 1a5umsnsietauaziiuiinluasiifen

3 2o ' 3 a g P NI 2 & g a g
+ shanwazeasudiudinies USEPA Aewimsaeuiienvulgugi wisedindosnn 3 e (Fullusevaouiisuiuilyu

21 USEPA uugi)
6.2.2 m55uasmsasmmsaeuiiey

= 2 a to g 1 a 4 ¢y o a A sy a A =
wagumsasmmageuineuauuas iy ﬂﬂuﬁﬂﬂmﬂ'ﬂ@‘ﬂﬂim Ql]ﬂiELWI@\Wl'Iﬂﬁﬁ’f]ﬂl‘l/lim!,llﬂIﬂGﬁﬁ]‘UmU’UUﬂﬁLﬂaUuuﬂﬂﬂ

1. na Calibration (msaeuiien)
2. na Options (shrden)>Calibration Setup (fsmmsaeuiien)
3. dendnlfemeuiieunazlsznveanasgiumsdeusiioy

o A 13 a

Miaan LRI IR

StablCal RapidCal msaeuioudienasgiu StablCal # 20-NTU (Avsudu)

(0-40 NTU) vieiin: nszuaiialugunsales 1iiugaquives Ifsmeuiioy Idsaewiiouidnyazidhudunsen

0-40 NTU dniumsnsandaniuguseaudiaaiinnuusudiuin

StablCal (0-10000
NTU)

Formazin RapidCal
(0-40 NTU)
Formazin (0-10000
NTU)

Degrees
(0-100 mg/L) (e3m)

SDVB (0-10000 NTU)

mydeuiisuasunnyae (<0.1 NTU, 20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU,
4000 NTU, 7500 NTU) #e StablCal

m3seuiioudionasgu Formazin # 20-NTU

viiin: nszuaiiajugunsales 1$iiugagquéives Ifsmeuiioy Idiaeuiouianyvaziihuduasean
0-40 NTU daiumsasanianauyuszaudiasiinuusvemin

msaouisuaTuYF (20 NTU 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU,
7500 NTU uawmwﬁmﬂaﬁm) a7g Formazin

m3geuiouasunne (20 mg/L, 100 mg/L wazihmauions) Moauum

msaeuiisuasuyp¥e (20 NTU, 200 NTU, 1000 NTU, 4000 NTU,
7500 NTU uasrhwamiiens) Sty Talifiannsdmsanay
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A 13 a
fAasn BHUIY

EU Pharm myaeuiisuasunny (<0.1 NTU, 3 NTU, 6 NTU, 18 NTU, 30 NTU)
(0-30 NTU)

Custom Calibration  gldmusadeunsasuieuuuuimuaesdmiumiasieiannuauld Taedldrzdewdon
(msmourfisunuumnuaes) SIuIAsTIUMsARUfieUIazABAAZINAsIUMsTO DTy “lﬂsmsaaumﬂmmu
Fvuag doimsgEnliunnasadlddaetuiumadlddoiiivuadnag

4. denddenmsaouifisuiimie
o A o a
fauden Mesie

Verify after Cal. (#uéiu n114uﬂ1ﬂa11nif,ul,:i11ﬂmﬂ3ai]aauwuwwmmﬂﬁwmﬂuaﬂmm maﬂmumﬂmﬂﬂ alims
ndsgouiia) SanpsgumsasaosiuiivasnnEiirumsasuiioy mvesnasgumsouduay
nnﬁmuu'ﬂumanJuﬂmwr;muﬁﬂwmﬁmanmiﬁaumﬂu

Calibration Reminder cﬂwammiwmnmmaumw mammwuﬂﬁaumﬂu nheey uﬁmﬂmmmauum

(v3uouasiion) m:ifJw11wﬂmmﬂ'laﬂauﬂ15aaumauwmuuuamawmw mmaﬂ OFF (ila) (mmj
), 1 day (1 m) 7 days (7 au) 30 days (30 $u) wie 90 days (90 §u) iije
myaeuiisuai vy nmmsaeuiieuazgaimualiitiugud

Reset to Factory mmmsaeuiieuiiumidudunn s
Calibration (Gigmilums
gouiieuaInlsaau)

6.2.3 mam3mnnnsgiu StablCal

& Yo '
ieldsunaz luudazsou:

¢ .
1. shanuazemiiuidiuuenyesuia StablCal dvansianuazeauiiildluieidns
P Y 4
2. faveluhnduvierfidsaeinlooeu
) .
3. Favaliuradremidsimainye

' o o . o < . 4 '
fuiin: wvemsenswaamasgi < 0.1 NTU mnawasgiuganansuduniewduds twvdvvaadhunateddos 15 wiiiu lneulsau
uiin: Tilsaegniwhviagasen

wasgu StablCal destigungiiniiugamgiinnsalinadeudeulFau (uaz'limu 40 °C (104 °F))

W

atwaanasgn (endu < 0.1 NTU) nould Tilsagiwuzidl¥ilfumieumnnasgu StablCal

4
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6.2.4 {upeumsaeuiiivy StablCal

1. na Login (Gendu)
uaziden Operator ID
(ID fruau) Adeems
winlideadonsu 11
Fuaoui 3

5. fonouvesiudiud
nes USEPA Tgnasy
Tgmmihwesgunsal
Fusuaudanseudalyly
Foalalvaiin

2. na Login (dendu)
wazdouswaru naOK
(nnas)

%

6. na Calibration
(msmowiiey) Annasgu
v a, A A v
vouIfsdeuiennidons
(uazanasgugudu vn
Verify after Cal (gudu
nasaoudion) fuidla) ag
uaaauunee wn
Y =) Y a
doamsidon Idsaouiion
4 o
ou Tilsagywazidealu
2
m3lFuusamsasiinms
aowiton luwd 174

v
Y o s
3. DoAFUAIUAINTDA 4. Mmanuazoraaud

v
000 VOITUTIUAINTO
USEPA Tilsagsie

= o
azdoalu M

=]

azeImFUAII
n399(TL2300 /
TL2350 miiu)
Tumih 181

%
@ P

7. wsounasgIu
StablCal fuaaauunth
90 MANNALIAVIARIY

2 o aa <
8. wominiudalau@n
Yoshviannuuaian

Y o Ao

dniuinlsirnnye ivevda
¥ &

ﬂi?ﬂﬂﬂﬂﬁ“m%iﬂﬂu]ﬁﬂ
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9. 1#hdainhundo

S liaesuiiiuia
yoevan Warhuiudaulg
00N ATIIYNVIANOUL
urtaaiin

13. dadhilauazihvie
da ga i
0OnINNTAFAA ldR10819

v
6.2.5 {umeumstiuiiu

10. fooq ATRLN
seiuflonaunasg il
g A A o
Suiluilemenulae
aaea (LAuniue
WMATFIUATANNYY
<0.1 NTU) sedsedli
inaveseIniA

s ,
14. hawduaeui
7—-13 iiipas27A17A
StablCal 5uq (110
wasg NTU dga'ld
Wigaga) S vauysel
VA vy E
i Taldazisingiiu

11. nanaasluiita

wadladetalaely

UNABUUUVIAATINY

Aunigasdauuion

Mre s

ad ladaot sudliia
oY ga a

aunsznalaguFeenan

g

12. na Read (o1u) 50
1 wiiiliginsalsims

v Y Y <
asrvialiuduade

e

15. mindmua Verify
after Cal (fuduvndsdou
a 3| o '
wew) dhudla Aves

a o 2
wasguuduIzl IngIy
#u na Read (s1u) 1l
AT TAmIAsgIUEUSY

e

16. na Store (dnufiu)
ierfufindeyansaouy

a e

siou i

IFiuaeumstudulumsnsiaiauin Gelex vieo StablCal Aeriuamsenlnd easrvaeunmegmelusiaieeniunseli
Y . 2o 42 v a a
14y Verification Setup (asmimistudu) iveasmnmsusufiounstudu
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2. na Login (dendu)
wazouswaru naOK

1. na Login (Gendu)
uaziden Operator ID

3. na Verification
(mstiudiu) sunasgiums

4. MANUaze1nYIN
Gelex dofmjuii

4 . 2 i o

(ID daruqu) fideans (ana) guduazilsingiu i51renye eviansu
' g A 4 - o 3 2

win hidesdondu 1wl naOptions (¢ vemiuazsoviiaiie

. X

TJunouii 3 iden)>Verification

Setup (Famnmstivi)
enfasuanasgIums
gudu

' b

8. na Read (o11) M
wagraaugrurIo Lk

2 o aa s vy 3 3 o 4 S ¢
5. veminiuzalauwan 6. l¥dusminiunae 7. Maaasluidaead

y ' Y o q9 v & & a ta 0} =
doshviannuuasa dniuldignenuninumi lacmedialasliamumaon

8 ¥ oo oy ' o o ' i o
UDIVIA L‘Bﬂuqﬂuﬁjuﬁlﬁﬂg VUVIAATINUAULULTUIYA wﬂﬁﬂgﬂlu “ﬁ’ﬂlﬁl‘ﬁ‘ﬂz\l@%‘iﬂ

' A Y A = 79 1 o & -
29N N3 NVIANOUIL DD uUNGaaa ld mavanuluginsal lag

uraain oo aurhlitlasu galulia

niznelaswdeendn

6.3 nsaseTanauy

emssumnnuuimiug Tisalfivadlddediiazenn uazlawosormalitvualal

6.3.1 ‘HN“IL‘HVJD"Iiﬂi'Jiﬁ’ﬂ

o o A

a o A g 2 [ 4 o A
maiiamsasaviafigndeailudididyitrsannansznuainanulsilsiuvesginsal uaasuniu nazvleseima iiemsasiviai
o y
wivguaznus 14:
A A
1n30dile

vy L o 4 X o A a " vy 4 A ' o

+ gunsaldesdsegiuniuuiiudmsniey hildsuusiduaziiouszniemsasieta

+ doal¥Fududinges USEPA lumsasniannuquildlumssmeauiieve lueyanann United States
Environmental Protection Agency (USEPA), National Primary Drinking Water Regulations
(NPDWR) w30 National Pollutant Discharge Elimination System (NPDES)

+ 1dagilnsaild 30 wiit (ila Ratio) wie 60 il (U Ratio) Aeuiimiasiada dlamieslinasa 24 $2Tus mnldglnsel
dhutlsed

+ Vachilageslddred I fiaueszninmsasiaia msaeuifion naznsdudu
o g L 1 o ) o o 99 o 3 =)

* uwaaldiedesnanginsel uazllamshauvesginsel winhil¥augnsaliflunannu (nanimiladou)

+ Tarhllagesladaodiafiaue eduduuazdaanisn
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viewaduuy Ina deriuvad lddedniimlousunly Wsamiemmevendumisusad lddedn Itasiudunnisgadwseuiisnrad ld

#1001

MIN50I0

v w1 w oA o a (4 ' 2 o o v e g 3
M mnmm:amwumﬁﬂﬂaqﬂuqmwguLﬂaﬂuuﬂmuazmmﬂmnau NOULTUNINITATINIA e’fmﬂiﬁuu%mumwmﬂamﬂmﬂa

o
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+ vanidod hildmeduamaiena duilullld
X ¥
+ wanidoamslFaugnsalluiiuifignuasuanlaoas
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mndesmssa 1D gravguuaz ID dredini 3 ludeyansnitnia Tdsagsieazidealu maviy ID dedinir Tuvih 173ms

iy 1D vy Tumd 172

1. na Login (dendu)
waziden Operator ID
(ID dnaunu) fideans
winlideadonsu 11
Fuaoudt 3

5. manuaveracsaa ld

e 4y g4

dodradiedniuiisemin
. y

Yo riveusansunemitay
p

so0iilo

RSN

2. na Login (dondw)

wazdouswaru naOK
(nnas)

' b

y

° w aa =1
6. wominiugalau@n
v A Q1o
Hoefwad laq1981991n
VUAIEN
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